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Prima di effettuare l’avviamento
consultare il manuale di istruzione

per il collegamento dell’inverter.

1. Avviamento

Appena acceso I'EASYMAT, dopo una prima
fase di verifica del sistema, verra visualizzata sul
display la scritta Er06, sara necessario
impostare sul variatore di frequenza i seguenti
parametri:

- UPO02 corrente nominale
- UPO3 frequenza nominale
- UPO5 pressione di lavoro

2. UP02 corrente nominale
(vedere anche schema pag. 14)

Premere i pulsanti (menu) ed (enter),

con il pulsante (piu) portarsi al parametro
UPO02. Premendo E (enter) si accede al

parametro. Modificare il valore con i pulsanti

(piu) o (meno), riportando la corrente
nominale dell’elettropompa presente sulla

targhetta e confermare con il tasto (enter).

Premere ripetutamente il tasto (menu) per
ritornare alla videata base.

3. UP03 frequenza nominale
(vedere anche schema pag. 14)

Premere i pulsanti (menu) ed E (enter),

con il pulsante (piu) portarsi al parametro
UPO03. Premendo (enter) si accede al

parametro. Modificare il valore con i pulsanti

(piu) o (meno), riportando la frequenza
dell’elettropompa presente sulla targhetta.

Confermare con il tasto E (enter) e premendo
ripetutamente il tasto (menu) ritornare alla

videata base.
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Modalita pompa singola

4. UPO5 pressione di lavoro

Premere il pulsante = (menu) e poi il

pulsante E (enter).
Con il pulsante (piu) portarsi al parametro

UPOS5 e premere (enter) per accedere al

parametro.

Con i pulsanti (piu) o (meno) variare |l

valore della pressione di lavoro fino al valore

desiderato e confermare con il pulsante E

(enter). Premere ripetutamente il tasto
(menu) per ritornare alla videata base.
A questo punto il variatore di frequenza é pronto

per essere avviato. Premere il tasto E (play)
per variare lo stato della pompa da STOP ad in
funzione.

Quando il motore comincia a girare
controllare il senso di rotazione della

pompa.

5. Inversione del senso di
rotazione della pompa UP04

(motore trifase)
Per cambiare il senso di rotazione del motore,

premere il pulsante (menu). Premere il
pulsante E (enter) e con il pulsante (piu)

portarsi al parametro UP04, confermare con il

pulsante E (enter) e premere il pulsante

(piu) fino a che appare il senso di rotazione

desiderato. Confermare con E (enter).
Per uscire dalla programmazione, premere

(menu) fino a quando non si ritorna ai

parametri visualizzati, quando si & usciti dalla
modalita programmazione, scompare

l'indicatore di stato f

A questo punto avviare il variatore di frequenza

premendo il tasto E (play).



Modalita multipompa

Prima di effettuare l’avviamento
consultare il manuale di istruzione

per il collegamento dell’inverter.

6. Collegamento multipompa

Mediante  apposito cavo effettuare il
collegamento dei morsetti 4-5-6 dei due variatori
di frequenza.

|

ol

123[456[48 9%
LT T

4934132

7. AP10 impostazione Master/Slave

(vedere anche schema pag. 15)

Impostare il primo variatore di frequenza come
MASTER, mentre il secondo come SLAVE.

Entrando nel menu programmazione e

portandosi fino al menu AP, premere @
(enter). Per accedere al menu € richiesta la
password utente (vedi manuale di istruzioni
pagina 12 paragrafo 10.1. Inserimento
PASSWORD).

Dopo l'inserimento della password con i pulsanti

(piu) o (meno) portarsi fino al parametro

AP10, impostare il valore MAS sul variatore di
frequenza che operera come inverter principale,

confermare con il tasto E(enter) e premendo

il tasto (menu) uscire dal parametro.

8. AP09 modalita multipompa

(vedere anche schema pag. 15)
Per abilitare il funzionamento in modalita

multipompa & necessario entrare nel = menu
programmazione, portarsi fino al menu AP e

premere @ (enter).

Per accedere al menu é richiesta la password
utente (vedi manuale di istruzioni pagina 12
paragrafo 10.1. Inserimento PASSWORD).

Dopo l'inserimento della password con i pulsanti

(piu) o (meno) portarsi fino al parametro

APQ9, impostare il valore UU, confermare con

il tasto @ (enter). Per uscire dal programma

premere il tasto (menu) fino a quando non
si ritorna ai parametri visualizzati.

A L’'operazione deve essere eseguita su
entrambi i variatori di frequenza.
A questo punto avviare il gruppo premendo il

tasto @ (play) sull’inverter principale (master).

ATTENZIONE
| variatori di frequenza EASYMAT

hanno gia impostato i parametri per
il funzionamento multipompa, qual’ora i
settaggi di fabbrica non fossero idonei
all’applicazione é possibile modificare le
tarature variando i parametri AP16, AP17,
AP18 (vedi manuale di istruzioni pagina 10
paragrafo 9.2.2. AP - Impostazioni
avanzate).




Single pump mode

Before start the system, read the
frequency converter instructions

for the electrical connections.

1. Start

As soon as the EASYMAT is turned on, after an
inital check of the system the display shows
Er06, it will be necessary to set the motor
parameters on the frequency converter with the
following parameters:

- UP02 nominal current
- UP03 nominal frequency
- UPO5 set point pressure

2. UP02 nominal current
(see also diagram page 14)

Push the buttons (menu) and (enter),

with the button (plus) move to the parameter
UPO02. Confirm with (enter) and then with
the buttons (plus) or (minus) set the

nominal current of the electric pump that you can

read on the data plate and confirm with

(enter). By pushing the button = (menu) go
out from the parameter.

3. UP03 nominal frequency
(see also diagram page 14)

Push the buttons (menu) and (enter),

with the button (plus) move to the parameter

UPO03. Confirm with E (enter) and then with
the buttons (plus) or (minus) set the

nominal frequency of the electric pump that you

can read on the data plate and confirm with E

(enter). By pushing the button = (menu) go
out from the parameter.
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4. UP0O5 set point pressure

Push the buttons = (menu) and @ (enter).
By pushing the buttons (plus) or (minus)

move to the parameter UPQ5 and confirm with

E (enter) to enter parameter. With the buttons
(plus) or (minus) change the set point
pressure and confirm with E (enter).

Exit from the program by pushing (menu)
until you arrive on the basic screen (the set-up
mode icon disappear).

Now the frequency converter is ready to run,

push the button @ (play) to change the pump
status from STOP to run.

When the motor starts turning, check
the direction of rotation of the pump.

5. Inversion of the direction of
rotation UPO04 (three-phase

motor)
To change the direction of rotation of the motor,

push the button (menu) and then with the

button (plus) move up to the programming

parameter UP. Confirm with E (enter) and

with the button (plus) move up to the
parameter UPQ4, confirm with enter and by

pushing of the button (plus) change the

value, confirm with @ (enter).

To exit the program, push (menu) until you
reach the basic screen, when you are out from

the set-up mode the icon disappear /9

Now you can start the frequency converter by

pushing the button E (play).



), y
§ Cascade mode

Before start the system, read the
frequency converter instructions for

the electrical connections.

6. Cascade mode connection
By means a proper cable make the connection of
the clamps number 4-5-6 of both frequency
converters.
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7. AP10 Master/Slave setting

(see also diagram page 15)

Set the first frequency convert as MASTER,
and the second as SLAVE.
To define the frequency converter which will

work as master enter the = programming
menu and move to the programming parameter

AP; confirm with E (enter). It is required the
insertion of the user password (see instruction
manual page 26 paragraph 10.1. PASSWORD
insertion).

After the password insertion move to the

parameter AP10 with the buttons (plus) or

(minus) confirm with E (enter), change

the value from SLA to MAS on the frequency
converter wich will work as master, confirm with

(enter) and then push (menu) to go

out from the parameter.

8. AP09 Cascade mode

(see also diagram page 15)

To activate the cascade mode enter the =
programming menu and move to the programming

parameter AP, confirm with @ (enter).

It is required the insertion of the user password
(see instruction manual page 26 paragraph 10.1.
PASSWORD insertion).

After the password insertion move to the

parameter APQ9 with the buttons (plus) or
(minus) change the parameter from OFF to

UU, confirm with @ (enter). To exit the

program, push (menu) fino a quando non si
ritorna ai parametri visualizzati.

The operation must be made for both frequency
converters.

Press the button @ (play) to start the system).

ATTENTION
the cascade mode parameters are

already set into the frequency
converters, if the parameter is not suitable
for the system, it is possible to change the
factory settings by changing the following
parameters AP16, AP17, AP18 (see
instruction manual page 24 paragraph 9.2.2

Advanced settings).




Modalité pompe unique

Avant de procéder au démarrage,
consulter le manuel d'instructions

our le branchement de I'onduleur.
leb h t de I'ondul

1. Démarrage
Des que 'EASYMAT est allumé, aprés une
premiere phase de vérification du systeme,
I'eécran affiche Er06 et il sera nécessaire alors de
saisir sur le variateur de fréquence les
parameétres suivants:

- UP02 courant nominal
- UPO3 fréquence nominale
- UPO5 pression de travail

2. UPO2 courant

(voir aussi le schéma page 14)

Appuyer sur les touches (menu) et

(enter), avec la touche (plus) aller sur le

nominal

paramétre UP02. En appuyant sur @ (enter)

on accéde au paramétre. Modifier la valeur avec

les touches (plus) ou (moins), pour

arriver au courant nominal de I'électropompe
indiqgué sur la plaquette et confirmer avec la

touche E (enter). Appuyer plusieurs fois sur

la touche (menu) pour revenir a l'affichage
d'accueil.

3. UP03 fréquence nominale
(voir aussi le schéma page 14)

Appuyer sur les touches = (menu) et E
(enter), avec la touche (plus) aller sur le

parameétre UP03. En appuyant sur @ (enter)

on accéde au paramétre. Modifier la valeur avec

les touches (plus) ou (moins), pour

arriver a la fréquence de I'électropompe indiquée

sur la plaquette. Confirmer avec la touche
(enter) et en appuyant plusieurs fois sur la

touche (menu) revenir a l'affichage

d'accueil.
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4. UPO05 pression de travail

Appuyer sur les touches = (menu) et ensuite

sur la touche E (enter).
Avec la touche (plus) arriver au parametre

UPOQ5 et appuyer sur (enter) pour accéder

au parametre.

Avec les touches (plus) ou (moins)

modifier la valeur de la pression de travalil
jusqu'a la valeur désirée et confirmer avec la

touche (enter). Appuyer plusieurs fois sur

la touche = (menu) pour revenir a l'affichage
d'accueil.
Le variateur est a ce moment prét pour étre

démarré. Appuyer sur la touche @ (play) pour
modifier I'état de la pompe de "STOP" a "en
marche".

ALorsque le moteur commence a
tourner, controler le sens de rotation.

5. Inversion du sens de rotation
de la pompe UP04

(moteur triphasé)
Pour changer le sens de rotation du moteur,

appuyer sur la touche = (menu). Appuyer sur

la touche (enter) et avec la touche

(plus) arriver au paramétre UPO04, confirmer

avec la touche E (enter) et appuyer sur la

touche (plus) jusqu'a ce que le sens de

rotation désiré apparaisse. Confirmer avec E
(enter). Pour sortir de la programmation,

appuyer sur = (menu) pour revenir
jusqu'aux parametres affichés. Apres étre
sorti de la modalité de programmation,

l'indicateur d'état disparait f
A ce point, dématrrer le variateur de fréquence en

appuyant la touche E (play).



Modalité multi-pompe

Avant de procéder au démarrage,
consulter le manuel d'instructions

our le branchement de I'onduleur.
leb h t de I'ondul

6. Branchement multi-pompe

A l'aide du céable prévu a cet effet, effectuer le
branchement des bornes 4-5-6 des deux
variateurs de fréquence.

»
A IE
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7. AP10 définition Maitre/Esclave

(voir aussi schéma page 15)

Définir le premier variateur de fréquence
comme MAITRE, le second comme ESCLAVE.

En entrant dans menu programmation et

en allant jusqu'au menu AP, appuyer sur E
(enter). Pour accéder au menu, le mot de passe
est demandé (voir manuel d'instructions page 12
paragraphe 10.1. Saisir le MOT DE PASSE).
Aprés avoir saisi le mot de passe, avec les

touches (plus) ou (moins) aller jusqu'au

paramétre AP10, saisir la valeur MAS sur le
variateur de fréquence qui travaille comme

inverter principal, confirmer avec la touche @

(enter) et en appuyant sur la touche =
(menu) sortir du parametre.

8. AP09 modalité multi-pompe

(voir aussi schéma page 15)

Pour autoriser le fonctionnement en modalité
multi-pompe, il est nécessaire d'entrer dans

menu programmation, aller jusqu'au menu

AP et appuyer sur E (enter).

Pour accéder au menu, le mot de passe est
demandé (voir manuel d'instructions page 12
paragraphe 10.1. Saisir le MOT DE PASSE).
Aprés avoir saisi le mot de passe, avec les

touches (plus) ou (moins) aller jusqu'au

parameétre APQ9, saisir la valeur UU, confirmer

avec la touche E (enter). Pour sortir de la

programmation, appuyer sur (menu) pour
revenir jusqu'aux parameétres affichés.

A Cette opération doit étre effectuée sur
les deux variateurs de fréquence.
A ce point, démarrer le groupe en appuyant sur

la touche @ (play) sur l'onduleur principal
(maitre).

ATTENTON
Sur les variateurs de fréquence

EASYMAT sont déja saisis les
paramétres pour le fonctionnement multi-
pompe; au cas ou les paramétres d'usine ne
seraient pas adéquats a I'application, il est
possible de modifier les tarages en
modifiant les parametres AP16, AP17, AP18
(voir manuel d'instructions page 10
paragraphe 9.2.2. AP - Définitions
avanceées).




Antes de poner en marcha
consultar el manual de intrucciones

para conectar el inverter.

1. Arranque

Cuando se enciende el EASYMAT, después de
una primera fase de verificacion del sistema, se
visualizara el mensaje Er06, serd necesario
ahora imsertar los siguintes parametros:

- UPO02 Corriente nominal
- UPO3 Frecuencia nominal
- UPO5 Presion de utilizacion

2. UP02 Corriente nominal
(Vease el esquema de la pagina 14)

Aprete el botdn = (Menu) y E (enter), a

través del botdn (mas) busque el parametro
UPO02. Apretando el boton E (enter) se

accede al parametro. A través de los botones

(mas) y (menos), modifique el valor,

seleccionando el valor indicado en la etiqueta de

la bomba; confirme con el boton E (enter).

Aprete varias veces el boton = (Menu) hasta
volver a la pantalla inicial.

3. UPO3 Frecuencia nominal
(Vease el esquema a la pagina 14)

Aprete el botdn (Menu) y E (enter), a

través del boton (més) busque el parametro
UPO03. Apretando el boton (enter) Enter)

se accede al parametro. A través de los botones

(mas) y (menos) modifique el valor,

seleccionando la frecuencia indicada en la
etiqueta de la bomba; confirme con el botdn

(enter). Aprete varias veces el boton

(Menu) hasta volver a la pantalla inicial.

Modalidad bomba individual

4. UPO5 Presion de utilizacion

Aprete el boton = (Menu) y luego E
(enter) a través del botdn (mas) busque el
parametro UP05. Apretando el botén E

(Enter) se accede al parametro. A través de los

botones (mas) y (menos) modifique el

valor de la presion hasta seleccionar el valor

deseado; confirme con el boton E (enter).

Aprete varias veces el boton = (Menu) hasta
volver a la pantalla inicial.
El variador de frecuencia esta ahora listo para

ponerlo en marcha. Aprete el boton @ (play)
para poner en servicio la bomba.

ACuando el motor se pone en marcha,
controlar el sentido de rotacion.

5. Invertir el sentido de Ila
rotacion de la bomba UP04

(motor trifasico)
Para cambiar el sentido de rotacion del motor

aprete el boton = (Menu). Aprete E

(enter) y a través del botdn (mas) busque el

parametro UP04. Confirme con el botdn E
(enter) y seleccione con (mas) el sentido de

rotacion deseado. Confirme con el botén
(enter).
Para salir de la programacién aprete el botdn

= (Menu) hasta cuando no se visualicen
los parametros. Cuando salga de la
modalidad de programacion, desaparecera el

indicador /9

Aprete el botdn @ (play) para poner en
marcha el variador de frecuencia.




Antes de poner en marcha
consultar el manual de intrucciones

para conectar el invérter.

6. Conexion multibomba

Por medio del cable predispuesto conecte los
bornes 4-5-6 de los variadors de frecuencia.
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7. AP10 Establecer Master/Slave

(Vease el esquema a la pagina 15)
Establecer el primer variador de frecuencia
como MASTER y el segundo como SLAVE.

Aprete el boton Menu) y busque el menu

AP, ahora aprete E (enter). Para acceder al
menu hace falta marcar una contrasefia (véase
en el manual de instrucciones pag. 12 parrafo
10.1).

Después de marcar la contrasefia elija el

parametro AP10 a través de los botones

(mas)y (menos). Programe el valor MAS en
el variador de frecuencia al que se usara como

inverter principal. Confirme con @(enter).
Aprete el boton (Menu) para salir del

parametro.

8. AP09 Modalidad Multibomba

(Vease el esquema de la pagina 15)
Para habilitar la modalidad multibomba hace

falta apretar Menu), llegar hasta AP Menu
y apretar E (Enter).

Para acceder al menu hace falta marcar la
contrasena (véase en el manual de instrucciones
pag. 12 parrafo  10.1  INSERCION
CONTRASENA).

Modalidad Multibomba

Tras marcar la contrasena a través de los

botones (mas) y (menos) seleccione el
parametro APQ9. Programe el valor UU, y

confirme con al botén + ] (enter). Aprete el
botén (Menu) hasta volver a los

parametros visualizados.

I Se tiene que hacer este proceso a
cada uno de los variadores de
frecuencia.

Ahora arranque el grupo apretando el botdn

@ (play) del inverter principal (Master).

ATENCION
Los parametros de los variadores

de frecuencia EASYMAT ya estan
establecidos por la empresa productora. En
caso de que las ajustes no correspondan al
uso que quiera hacer, es posible
modificarlos variando los parametros AP16,
AP17, AP18 (véase en el manual de
instrucciones pag. 10 parrafo 9.2.2 AP -
Instrucciones avanzadas).




Modus Einzelpumpe

Vor dem Einschalten, bitte im
Gebrauchsanweisungshandbuch

die Inverter-Verbindung nachsehen.

1. Einschalten

Nach dem Einschalten des Easymat und nach
der Testphase des Systems wird Er06 auf dem
Display angezeigt. Jetzt die folgenden
Parameter einstellen:

- UP0O2 Nennstrom
- UP03 Nennfrequenz
- UPO5 Betriebsdruck

2. UP02 Nennstrom

(siehe auch Plan auf Seite 14)

Die Tasten =) (Mend) und =) (Enter)

dricken und mit der Taste (plus) den
Parameter UP02 wahlen. Beim Driicken von

E (Enter) wird der Wert angezeigt. Mit den
Tasten (plus) und (minus) kann der

Wert verandert werden, so dass dieser mit der
Angabe des Nennstromes auf dem Typenschild

Ubereinstimmt. Mit E (Enter) bestatigen.

Mehrmals die Taste (MenU) dricken um
auf die Basisebene zuriick zu kommen.

3. UP03 Nennfrequenz

(siehe auch Plan auf Seite 14)

Die Tasten (Menu) und (Enter)

dricken und mit der Taste (plus) den
Parameter UPQ3 wahlen. Beim Driicken von

(Enter) wird der Wert angezeigt. Mit den

Tasten (plus) und (minus) kann der

Wert verandert werden, so dass dieser mit der
Angabe der Nennfrequenz auf dem Typenschild

Ubereinstimmt. Mit E (Enter) bestétigen.

Mehrmals die Taste = (Menu) dricken um
auf die Basisebene zuriick zu kommen.
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4. UPO5 Betriebsdruck

Die Tasten |= (Mend) und ) (Enter)

dricken und mit der Taste (plus) den
Parameter UPO5 wéhlen.

Beim Driicken von E (Enter) wird der Wert
angezeigt.

Mit den Tasten (plus) und (minus) kann

der Wert verandert werden bis der gewilinschte

Betriebsdruck angezeigt wird. Mit E (Enter)

bestatigen. Mehrmals die Taste (Menu)
dricken um auf die Basisanzeige zurlick zu
kommen.

Jetzt kann der Frequenzumwandler

eingeschaltet werden. Auf den Taste @ (Play)
driicken, damit die Pumpe von STOP bis in
Betrieb wird.

Die Pumpe nie ldnger als 5 Minuten
mit geschlossenem Schieber auf der

Saugleitung laufen lassen.

5. Wechsel der Drehrichtung
des Motors UP04

(Drehstrommotor)

Um die Drehrichtung zu andern, Taste

(Men0) dricken. Dann @ (Enter) dricken und
mit der Taste (plus) Parameter UP04
auswahlen. Mit (Enter) bestéatigen und mit
(plus) die Drehrichtung wéahlen. Erneut mit

(Enter) bestatigen.

Mehrmals = (Menu) betatigen bis das

Symbol ﬁ der Statusanzeige nicht mehr
angezeigt wird.

@ (Play) dricken um den Frequenzumrichter
Zu starten.



Modus Multipumpe

Vor dem Einschalten, bitte im
Gebrauchsanweisungshandbuch

die Inverter-Verbindung nachsehen.

6. Verbindung

Mit dem vorgesehenen Kabel die beiden
Umrichter an den Klemmen 4-5-6 verbinden.
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7. AP10 Master/Slave Einstellung

(siehe auch Plan auf Seite 15)

Der erste Frequenzumwandler als MASTER
und der zweite als SLAVE einstellen.

Die Tasten (Men() und AP und dann @

(Enter) driicken. Nun wird ein Password angefordert
(siehe Gebrauchsanweisungshandbuch auf Seite
12 Paragraph 10.1).

Nach der Eingabe des Passwords mit den

Tasten (plus) und (minus) Parameter

AP10 ceinstellen. Fir die Auswahl als

Mastergerat MAS einstellen und durch E
(enter) bestatigen. Taste (Men0) betatigen.

8. AP09 Modalitat Multipumpe

(siehe auch plan auf Seite 15)

Die Tasten (Men() und AP und dann

(Enter) drlcken.
Nun wird ein Password angefordert (siehe
Gebrauchsanweisungshandbuch auf Seite 12
Paragraph 10.1).
Nach der Eingabe des Passwords mit den

Tasten (plus) und (minus) Parameter
APOQ9 einstellen.

Den Wert UU einstellen und durch (Enter)
bestéatigen. Taste (MenU) betatigen.

ADiese Einstellung muss an beiden
Frequenzumrichtern erfolgen.

Dann auf [ > (Play) Taste des Mastergerates
dricken um das System zu starten.

ACHTUNG
Einige Parameter des Easymat sind

schon vom Hersteller voreingestellt.
Gewiinschte Anderungen erfolgen iiber
AP16, AP17 wund AP 18 (siehe
Gebrauchsanweisungshandbuch auf Seite
10 Paragraph 9.2.2 AP im
Benutzerhandbuch).
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Mepea BbINONHEHMEM NMyCcKa U3Y4UTb
UHCTPYKLUMUIO MO MOAKITOYEHUIO
perynAaropa 4acToTbl.

1. Nyck

Mocne BknioyeHnAa perynatopa EASYMAT wu
BbINOSIHEHMA KOHTPOMA CUCTEMOM Ha Aucnnee
noAasuTcA Hagnuceb "Er06". Tenepb Heo6xo0aMMO
3ajaTb B perynAatope crnegyrowme napameTpbl:

- UP02 HomuHanbHas cuna Toka
- UPO03 HomuHanbHas yacToTa
- UPOS5 pa6ouee nasnenve

2. UP02 HOMMHanbHaa cuna
TOKAQA (cM. TakXe cxemy Ha cTp. 14)

HaxxaTb KHOMKM = (MeHi0) U E (sBOg). C

NMOMOLLIbIO KHOMKMN (nnoc) cneayeTt nepenTn
k napametpy UP02. Mpu Haxatum kHonkm

(BBOA) BBINOMHAETCA BXO4 B MapameTp.
[Mocne 3TOro M3MEHUTb 3HAYeHWe C MOMOLLbIO

KHOMOK (nnoc)  wnm (MuHycC),

yCTaHOBMBSHaquMeHOMMHaﬂbHOﬁCMﬂbITOK&
npmneegeHHoe Ha Tabnuuke ANeKTpoHacoca u

NOATBEPANTb KHOMKOWN (BOog). HaxaTb

HEeCKOJIbKO pa3 KHOMKY = (MeHl0) anAa
BO3BpaTta K rnaBHOM CTpaHuLe.

3. UP03 HoOMmMHanbHaa 4yacroTta
(cm. TakXKe cxemy Ha cTp. 14)

HaxxaTb KHOMNKM (MeHto) n (sBon). C

MOMOLLIbIO KHOMKM (nntoc) cnepyeT nepeiTy
k napameTtpy UPO03. Mpu HaxaTtum kHonkm

@ (BBOA) BBIMOMHAETCA BXO4 B napameTp.
[Mocne 3TOro U3MEHUTb 3HA4YeHWe C MOMOLLbIO

KHOMOK (nnoc)  wunn (MuHycC),

yCTaHOBMB 3Ha4YeHue 4acToTbl, npuBeaeHHoe
Ha Tabnuuke ANeKTpoHacoca N noaTeBepauUTb

KHOMNKOW E (BBOA). HaxxaTb HeckonbKo pas

KHOMKY (MeHt0) onA Bo3BpaTa K rnaBHOM
cTpaHuue.
12
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4. UP05 pabouee paBneHue

HaxkaTb KHOMKM = (MeHto) 1 E (BBOL).

C nomowblo KHOMKMK (nntoc) cnepyet
nepentu k napametpy UPOS n HaxaTb kHonky

E (BBOA) ONA BXOAA B napameTp.
NMocne aTOro M3mMeHWTb 3Ha4veHue paboyero
AasrneHnA Oo Tpebyemoro ¢ MOMOLLbIO KHOMOK

(nntoc) wnm (MMHYC) 1 noaTBEPAUTL

KHOMKOW E (BBOA). HaxkaTb HeCKONMbKO pa3s

KHOMKY (MeH0) anA Bo3BpaTa K rnaBHOM
cTpaHuue.
Mocne aToro perynATop 4acToTbl rOTOB K

paboTte. HaxaTtb KHOMKyY E (pabota) anA
n3mMeHeHnA coctoAHnA Hacoca u3 "CTOIM" Ha

pabouyee.
Korpa aoBurarternb Ha4yHeT
BpawaTbCA, npoBepuUTb
HanpaBneHue BpalleHUA.

5. AameHeHMe HanpasneHus
BpaweHuma Hacoca UP04

(c TpexcdasHbIM agBUrarenem)
[OnAa wv3MeHeHMA HanpaBneHnA BpaweHuA

asuratenA Ha)XaTb KHOMKY = (MeHt0).

HaxaTb KHOMky (8BOO) AnA Bxopa B

napameTp U KHOMKOMW (nnoc) nepenTtn K
napametpy UPO04. NMoaTtsepants kHomkom

(BBOA) U HAOXXMMATb KHOMNKY (nntoc) po

Tex nop, noka He noABUTcA Tpebyemoe
HanpaBneHve  BpalleHuA. MonTBepanTb

KHOMKOW E (BBON).

[nAa Bbixo4a M3 pexunma nporpaMMMpoBaHuA

Ha)xaTb HECKOJIbKO pa3 KHOMKY = (MeH10).
Mpu BbIXOAE U3 MpPOrpamMMUMpOBaHMA Ha

Avcrinee nponaaaeT CUMBON /9

Tenepb MOXHO BKNOYaTb perynatop ¢

NOMOLLbIO KHOMKM @ (paboTa).



Mepea BbINONHEHMEM NyCcKa U3Y4nTb
MHCTPYKLUUIO MO NOAKIHOYEHUIO

perynatopa 4acToTbl.

6. NMNopcoepuHeHue

HEeCKOJIbKMX HacoCoB
C nowmolubto crieumasnbHoro Kabensa BbIMOMHUTb

rnoacoeanHeHune KJieMm 4-5-6 OBYX
perynATopoB 4acToThbl.
>l
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7. AP10 Hacrtpouka rnasHoro/
3aBMCMMOro perynaropa (cwm.

Tak>Xe cxemy Ha cTp. 15)

3apatb nepsbin perynAatop kak [JIABHbIA
(MASTER), a BTOpOM KakK 3aBUCUMbIA
(SLAVE).

Boiitn B MMEHIO MPOrpamMmMpoBaHnA

nepentn K meHio AP 1 HaxaTb KHOMKY @
(sBoa). [InAa Bxoga B MeHio TpebyeTcA naposnb
nonb3oBartenAa (CM. Tex. PYKOBOACTBO,
cTpaHuua 12, pasgen 10.1 "Beoa napona").

lMocne BBOAa naponA cnepyeTt nepevtn - C

MOMOLLIbIO KHOMOK (nnoc) n (MyHYyC) - K

napametpy AP10, sapatb sHauvenne MAS Ha
perynAatope, KOTopbin 6yaeT rnaBHbIM,

NnoATBEPANTb KHOMKOM E(BBO,D,) N HaXaTb

KHOMKY =
napamveTpa.

(MeHt0), 4TOObI BbBIATU U3

Pe>xum paboTbl C HECKONMbKMMM HACOCaMM

8. AP09 pexum pabotbl cC
HEeCKOJIbKUMM Hacocamm

(cm. TakXKe cxemy Ha cTp. 15)

OnAa  BKAw4YeHMA  pexuma  paboTbl C

HECKONbKMMMK HacocaMu crieqyeT BOWTU B =
MEHIO MPOrpaMMMpPOBaHMA , NEePenTn K MEHH

AP 1 HaxaTb KHONKY @ (BBOL).

[OnAa Bxoga B MeHO TpebyeTcA naposb
nonb3osBatenA (CM. Tex. pPyKOBOACTBO,
cTpaHuua 12, pasgen 10.1 "Beog napona").
Mocne BBOOa naponAa cnegyeT nepentun - c

NMOMOLLIbIO KHOMOK (nmoc) n (MuHYyC) - K

napametpy APO09, sapatb 3Hauenne UU n

NOATBEPAUTbL KHOMKOW @ (8BOA). HaxkaTb

HECKOJSIbKO pa3 KHOIMKY (MeHto), 4TObbI

BbIATW U3 pexxunMa nNporpamMmMmMpoBaHUs.

A OTa onepauunA OomkHa BbIMOMHATLCA C
obovMn perynAaTopamm 4acToThbl.
Tenepb MOXHO BKMOYNTb 6G5IOK C MOMOLLbIO

KHOMKW @ (paboTa) Ha rmaBHOM perynatope
(master).

BHUMAHUE
Perynatopbl 4yactotbi EASYMAT

NnOCTaBNIAIOTCA C HaCTPOEHHbIM
pexxumom paboTbl € HECKONbKUMU
Hacocamu. Ecnu 3aBoackaA HacTponka He
noaAxoAuT ANA KOHKPETHOro rnpusioXXeHus,
MOXXHO M3MEHUTb HaCTPOMKY 4epes
napameTpbl AP16, AP17, AP18 (cmoTpu Tex.
pykoBoacTtBo, cTpaHuua 10, pasgen 9.2.2
"AP - lononHUTeIbHble HACTPOMKU").
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Corrente nominale
Nominal current
Courant nominal

Corriente nominal

Nennstrom
HomuHanbHas
cuna Toka
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Frequenza nominale
Nominal frequency
Fréquence nominale
Frecuencia nominal
Nennfrequenz
HomunHanbHas yactota
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Pressione di lavoro
Set point pressure
Pression de travail
Presion de utilizacion
Betriebsdruck
Pabouee naBneHne
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1. Premessa

Raccomandiamo l'utente di leggere attentamente
ed osservare le norme contenute nel presente
manuale di istruzioni del variatore di frequenza.

Simboli utilizzati:
Questo simbolo indica pericolo per alta
Atensione. Attenzione per componenti o
operazioni che potrebbero rappresentare
un potenziale pericolo per lincolumita
fisica dell’operatore.
Questo simbolo viene utilizzato per
Arichiamare I’attenzione dell’operatore di
fronte a situazioni di potenziale pericolo
per le persone o per operazioni che

potrebbero causare un danneggiamento
del prodotto.

2. Avvertenze particolari
riguardanti del variatore di
frequenza

Raccomandiamo [l'utente di leggere
attentamente ed osservare le norme
contenute nel presente manuale di
istruzioni del variatore di frequenza.

In nessun caso il VARIATORE DI
FREQUENZA deve essere aperto,
manomesso o privato delle protezioni

di cui é provvisto.

Il variatore di frequenza deve essere
installato, regolato e manutenuto solo da
personale qualificato e consapevole dei
rischi che esso comporta.

Devono essere previsti dispositivi per la

Aprotezione da  sovratensione e
sovraccarico in accordo alle vigenti norme
di sicurezza.

RISCHIO DI SHOCK ELETTRICO!
Togliere I'alimentazione elettrica prima di
accedere all’inverter.

| livelli di tensione all'interno dell’inverter
rimangono pericolosi fintanto che la luce
luminosa  sul tastierino
dellinverter non si spegne.

digitale

Le connessioni degli allarmi possono
erogare tensione anche quando |l
variatore di frequenza & spento.
Assicurarsi che sui terminali degli allarmi
non ci siano tensioni residue.

Tutti i terminali di potenza e altri terminali
devono essere inaccessibili una volta
completata l'installazione.

La frequenza massima di uscita deve
Aessere adeguata al tipo di pompa da
comandare. Lavorare con una frequenza
superiore a quella consentita causa un
maggior assorbimento di corrente e danni

all’apparecchio.

Nel caso si renda necessaria la rimozione
A del variatore di frequenza, togliere solo le
protezioni che permettono di scollegare i
cavi elettrici. Osservare le dovute
precauzioni. Attenzione a non

danneggiare le schede elettroniche.

Una mancata  osservanza  delle
Aavvertenze puod creare situazioni di

pericolo per le persone o le cose e far

decadere la garanzia del prodotto.

Compatibilita elettromagnetica.
Il variatore di frequenza e costruito in accordo alla
Norma Europea 2004/108CE.

Responsabilita:

Il costruttore non risponde di malfunzionamenti
qualora il prodotto non sia stato correttamente
installato, sia stato manomesso, modificato, fatto
funzionare in modo improprio od oltre i dati di
targa. Si declinano inoltre eventuali responsabilita
per le inesattezze inserite nel manuale qualora
fossero dovute ad errori di stampa o trascrizione.
Il costruttore inoltre si riserva di apportare al
prodotto le modifiche che riterra necessarie o utili
senza che vadano a pregiudicarne le
caratteristiche essenziali.

La responsabilita del costruttore si esauriscono
relativamente al prodotto rimanendo esclusi costi
0 maggior danni dovuti a malfunzionamento di
installazioni.

3. Tipi
Tipo Massima corrente  Potenza tipica
(monofase) erogata dal variatore motore
di frequenza 230V
A kW
Easymat 5SMM 5 0,37 - 0,55
Easymat 8,5MM 8,5 0,75-1,1
Tipo Massima corrente  Potenza tipica
(trifase) erogata dal variatore motore
di frequenza 230V
A kW
Easymat 5MT 5 0,75-1,1
Easymat 7,5MT 7,5 1,5




4. Condizioni di impiego
(Esecuzione standard)
Il prodotto funziona correttamente solo se
vengono rispettate le seguenti caratteristiche di
alimentazione e di installazione:
- Fluttuazione di tensione: +/-10% max
- Variazione di frequenza: +/- 4 % max
- Temperatura ambiente: -10°C a+40°C
- Umidita relativa: da 20% a 90% senza condensa
- Vibrazioni: max 5,9 m/s? (0,6 g) a 10-55 Hz
- Altitudine: non superiore a 1000 m, all’interno di
un locale.
- Massima temperatura del liquido:
+ 50 °C EASYMAT 5MM e 5MT,
* 40 °C EASYMAT 8,5MM e 7,5MT
- Portata minima: 3 I/min

La corrente erogata dal variatore di

A frequenza deve essere uguale o maggiore
della corrente massima assorbita dal motore
da comandare.

5. Costruzione

(Esecuzione standard)
Il sistema & composto da:
- Variatore di frequenza.
- Sensore di pressione.
- Culle per connessione al tubo.
- Viti di fissaggio
- Morsettiera generale.
- Pressacavi.
- Guarnizione a fori multipli.

5.1. Caratteristiche tecniche

Alimentazione: 230V + 10%
Protezione: IP55
Display: a cristalli liquidi
Tastiera: 6 pulsanti
Ingressi digitali: - galleggiante contro il
funzionamento a secco
- galleggiante riempimento vasca
- pressostato di emergenza
Ingressi analogici: trasduttore di pressione 4-20 mA
Uscite digitali: allarmi, sul  display viene
visualizzato il tipo di allarme (vedi
paragrafo 7.6. e 9.3.)
Connettivita: RS485
Protezioni: - marcia a secco
- amperometrica
- sovratemperatura dell'elettronica
- tensione di alimentazione anomala
- corto circuito tra le fasi di uscita

5.2. Funzione pulsanti

C€
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’ Permette di attivare la pompa.

. Permette di fermare la pompa.

Attraverso questo pulsante si accede ai
@ parametri di programmazione del variatore
di frequenza. Se si & gia in funzione di
programmazione, premendo  questo
pulsante, si risale il menu.

:JJ Attraverso questo pulsante si accede ai

parametri di programmazione del variatore
di frequenza una volta entrati in modalita
programmazione. Se si & cambiato un
parametro, premendo questo pulsante si
conferma il valore indicato.

( Permette di decrementare i parametri o di
" ) cambiare parametro visualizzato.

Permette di incrementare i parametri o di
"') cambiare parametro visualizzato.

5.3. Interfaccia grafica

_____________________________:

4.93.409.1

L’interfaccia grafica del dispay si suddivide in tre
aree di visualizzazione: - indicatori base

- display informazioni

- modalita operative



5.3.1. Indicatori base

Modalita di funzionamento automatico
Indica che il drive funziona in modalita
automatica.

Modalita di funzionamento manuale
Indica che il drive funziona in modalita
manuale.

Indica che si €& nel menu di
programmazione. Quando I'icona
lampeggia si sta modificando un valore.

Confermare con enter.

Indicatore di allarme

Indica la presenza di un allarme. Sul display
apparira il codice dell'errore avvenuto.
Quando si & in modalita di programmazione
non appare l'indicatore di allarme.

Indicazione di stato sensore
@& Indica la presenza di un sensore di
S pressione. Se lampeggiante. il sensore
non é presente o & guasto.

g Modalita di programmazione attiva

I> DD Stato di funzionamento della pompa
| due simboli evidenziano se pompa € in
funzione oppure in pausa.

Modalita di funzionamento multipompa
AR\ Indica la modalita multipompa attiva. | due
’ simboli superiori evidenziano quale pompa
e in funzione e quale in pausa. Il simbolo
inferiore informa se la pompa risulta
essere master (icona fissa) o slave (icona
intermittente).

5.3.2. Display informazioni

E’ composto da wuna barra incrementale
proporzionale al valore visualizzato sul display e
relative unita di misura.

[l display € retroilluminato e [lilluminazione si
spegne dopo 20 s di inattivita del sistema.

5.3.3. Modalita operative
Opzione pressione costante
Il drive mantiene la pressione costante.

Opzione velocita fissa
Il drive funziona a velocita fissa,
selezionata dall'utente.

5.4. Applicazione con pompe
sommerse o cavi di elevata

lunghezza
Nel caso si vogliano comandare pompe sommerse (0
di superfice) la cui distanza dal variatore di frequenza
sia superiore a 10 m, consultare il paragrafo 18.

Il motore sommerso deve funzionare con
una frequenza compresa fra 30 Hz
(frequenza minima di lavoro) e 50 Hz

(frequenza massima) per i motori a 50 Hz
e fra 30 e 60 Hz per i motori a 60 Hz.

La rampa di accelerazione da 0 a 30 Hz e

A decelerazione da 30 Hz a 0 deve essere
piu breve possibile, compatibilmente con
la potenza del motore da comandare.

6. Installazione

Per un piu agevole montaggio e smontaggio del
variatore di frequenza si consiglia di rispettare le
distanze minime qui sotto riportate.

250

100

4934125

Nel caso le distanze risultino inferiori collegare il
variatore di frequenza mediante appositi
bocchettoni (vedere paragrafo 16.3.).

Non installare il quadro in luoghi esposti al diretto
irraggiamento del sole o vicino a fonti di colore.

Collegare il dissipatore di calore (a) al tubo di
mandata della pompa tramite le culle (b71-b2) e le
viti (c) in dotazione.

fo———
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Il sensore di pressione (d) deve essere installato
sullimpianto. E’ sempre consigliata I'installazione un
piccolo vaso di espansione (e) (minimo 8 litri) dopo la
mandata della pompa.

7. Collegamento elettrico
Il collegamento elettrico deve essere
eseguito da un elettricista qualificato, nel
rispetto delle prescrizioni locali.
Seguire le norme di sicurezza.
Eseguire il collegamento a terra.
Rispettare le indicazioni riportate sullo
schema elettrico allegato.

Fare attenzione durante il collegamento
Aelettrico che eventuali spezzoni di filo,
guaine, rondelle o altri corpi estranei non
cadano all'interno del variatore di frequenza.
La morsettiera della linea di alimentazione e
Adel motore consentono I'utilizzo di cavi con

sezione massima di 2,5 mm2. In questo caso
si consiglia I'utilizzo di puntali.

Le connessioni non corrette possono
danneggiare il circuito elettronico del
variatore di frequenza.

(<]

7.1. Linea di alimentazione
La linea di alimentazione deve essere conforme a

quanto descritto al paragrafo 4.
Se si intende adottare una protezione di
Atipo differenziale, si deve installare un
interruttore differenziale di tipo A,

protetto contro gli scatti intempestivi e con
soglia di intervento di 30 mA.

Collegamento elettrico

LINE

4.93.413.6

7.2. Collegamento motore
| cavi di alimentazione del motore elettrico devono
essere collegati direttamente alla morsettiera di
uscita del variatore di frequenza.
Per rispettare le norme di compatibilita
Aelettromagnetica si deve usare cavo
schermato tripolare (per modelli MM) o
quadripolare (per modelli MT) con calza
esterna di protezione.
Il cavo di alimentazione del motore non deve mai

correre parallelo al cavo di alimentazione del
variatore di frequenza.

Collegamento elettrico
MOTOR
d1 1~
T
3~
11u v W
||
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7.3. Collegamento trasduttore di

pressione &6
[l trasduttore di pressione & uno strumento
analogico con segnale di uscita 4-20 mA che
permette una lettura continua della pressione in un
impianto.
Caratteristiche:
Norme di riferimento: EN 50081-1, EN 50082-2.
Alimentazione: 8-28 V
Campo di pressione: 0-6; 0-10; 0-16 bar
Uscita: 4-20 mA
Temperatura di lavoro: da 0 a +50 °C
Protezione: IP 65
Connessione idraulica: G 1/4 maschio
Peso: ~ 60 g

Collegamento elettrico

4 5]
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O O trasduttore di
0 O/ pressione da noi
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7.4. Modalita multipompa @8

| variatori di frequenza EASYMAT sono predisposti
per essere utilizzati in gruppi di pressurizzazione con
massimo di 2 pompe nelle seguenti versioni:
- gruppo di pressurizzazione con 2 pompe a
velocita variabile
- gruppo di pressurizzazione con 1 pompa a
velocita variabile e 1 a velocita fissa
(monofase).

7.4.1. Installazione multipompa
Collegare i variatori di frequenza alle tubazioni di
mandata delle pompe, l'installazione dei variatori
deve essere conforme a quanto descritto nel
paragrafo 6.
Collegare i sensori di pressione al collettore di
mandata del gruppo.
Per un migliore funzionamento del gruppo
Aé consigliato installare i sensori di
pressione nello stesso punto del collettore

e installare un manometro per Ia
visualizzazione della pressione.

7.4.2. Collegamento elettrico
multipompa

Collegare i cavi di alimentazione ai motori elettrici

e alla linea seguendo le indicazioni del paragrafo

7. La linea di alimentazione deve essere conforme

a quanto descritto nel paragrafo 4.
Il collegamento alla linea di alimentazione

A deve essere fatto mediante interposizione
di interruttori magnetici bipolari (uno per
ciascun variatore di frequenza) di
adeguata taglia e con interruttore
differenziale di tipo A protetto contro gli
scatti intempestivi e con soglia di
intervento di 30 mA.

7.4.3. Collegamento multipompa
con 2 pompe a velocita variabile
Mediante apposito cavo effettuare il collegamento
dei morsetti 4-5-6 dei due variatori di frequenza.

>l l@J
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RS 485
Verificare che sia rispettata la sequenza di

Acablaggio e che le estremita di ciascun
cavo siano collegate al morsetto col
medesimo numero.

Per rispettare le norme di compatibilita
elettromagnetica per cavi di lunghezza
superiore a 1 metro, si raccomanda 'uso

di cavo schermato con calza connessa a
massa su entrambi gli apparecchi.

7.4.4. Collegamento multipompa
con 1 pompe a velocita variabile
e 1 a velocita fissa

Collegare i morsetti 10-11 a un teleruttore
max.250 Vac, 450 mA corrente massima,
collegare al teleruttore i cavi di linea e i cavi di
alimentazione della pompa a velocita fissa.
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Il collegamento alla linea di alimentazione
della pompa a velocita fissa deve essere
fatto  mediante interposizione  di

interruttore  magnetico bipolare di
adeguata taglia.

L’utilizzo della modalita multipompa con

Auna pompa a velocita fissa non consente |l
collegamento di segnali d’allarme o
quadro a distanza RA100.

7.4.5. Programmazione multipompa

Gruppi di pressurizzazione con 2 pompe a
velocita variabile.

A collegamento avvenuto, impostare il parametro
APQ9 sul valore UU per entrambi i variatori di
frequenza, definire quale dei due variatori di
frequenza lavora in modalita master e cambiare
per questo variatore di frequenza il parametro
AP10 da SLA (slave) a MAS (master).

Gruppo di pressurizzazione con 1 pompa a
velocita variabile e 1 a velocita fissa
(monofase).

A collegamento avvenuto, impostare il parametro
APQ9 sul valore UF sul variatore di frequenza.

7.4.6. Avviamento multipompa
Verificare che i parametri per il funzionamento
multipompa corrispondano ai valori desiderati, i
parametri che modificano il funzionamento in
modalita multipompa sono:

AP16 Calo pressione partenza multipompa
AP17 Ritardo di partenza multipompa
AP18 Calo pressione limite multipompa

Una volta verificato che i parametri corrispondano
a quelli desiderati effettuare I'avviamento del
gruppo seguendo le istruzioni riportate nel
paragrafo 12.

7.5. Collegamento galleggiante I@J
Collegare ai morsetti 8-9 un eventuale
galleggiante. Puo essere utilizzato per:
- protezione contro il funzionamento a secco,
parametro AP12 impostato sul valore 1 (nO),

Collegamento elettric

s e
45 6|%|8 9|1
N

H SIS
ALe indicazioni si riferiscono ad un
galleggiante a due fili con configurazione NC.

7.6. Collegamento segnale

allarme &

Collegare ai morsetti 10-11 un eventuale segnale
di allarme o il quadro a distanza RA100.
Viene impiegato per segnalare a distanza:
- presenza di un errore nel variatore di
frequenza, (vedi paragrafo 9.3.).
- variatore di frequenza funzionante.

ALimite d’impiego: 250 Vac, 450 mA
corrente massima resistiva.

Collegamento elettrico
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8. Protezione contro il

funzionamento a secco

Il variatore di frequenza & dotato di un sistema di
protezione contro il funzionamento a secco delle
pompe. |l sistema interviene quando la pressione
rimane al di sotto della pressione minima di marcia
a secco (APQ7) per un tempo superiore al tempo
di marcia a secco (AP05). E’ possibile inoltre
utilizzare un galleggiante esterno per la protezione
contro il funzionamento a secco (vedi paragrafo
7.5.). In questo caso le pompe ripartono quando il
livello minimo di funzionamento si é ristabilito.



9. Parametri

Sul display del variatore di frequenza vengono
visualizzati:

- Parametri di stato delle pompe.

- Parametri di programmazione.

- Allarmi.

9.1. Parametri di stato delle pompe

Permettono di visualizzare:

- la frequenza di lavoro della pompa (videata
base).

- la pressione dell'impianto.

- la corrente assorbita dalla linea.

Partendo dalla videata base per visualizzare gli
altri parametri premere le frecce direzionali

(piu) o (meno).

Esempio:

i
|§

i
S

LT
M
AN

9.2. Parametri di programmazione
Per visualizzare i parametri di programmazione

premere il pulsante (menu).
Vengono visualizzati in successione:

UP - Impostazioni utente: sono le impostazioni
base accessibili dall’utente.

AP - Impostazioni avanzate: sono le
impostazioni avanzate accessibili da
personale qualificato. Per accedere a questo
menu viene richiesta una password (vedi
paragrafo 10.1.).

SA - Impostazioni assistenza tecnica: sono le
impostazioni avanzate accessibili solamente
dal nostro personale tecnico. Per accedere a
qguesto menu viene richiesta una password
(vedi paragrafo 10.1.).

MAnN - Abilitazione velocita fissa: permette di
abilitare la modalita a velocita fissa e la
corrispettiva frequenza di funzionamento.
Sono impostazioni avanzate accessibili da
personale qualificato. Per accedere a
guesto menu viene richiesta una password
(vedi paragrafo 10.1.).

AE - Visualizzazioni avanzate: permette
solamente di visualizzare alcuni parametri
secondari utili per la diagnostica del sistema.

AEO1 Versione software
AEOQ2 Tensione di alimentazione (V)
AEOQ3 Storico ultimi 5 allarmi

Esempio di visualizzazione della tensione di
alimentazione.

Premendo il pulsante (menu) appare |l
parametro UP. Selezionare il parametro AE
premendo il pulsante (piu) fino ad arrivare alla
-

schermata rc , dare conferma con il

pulsante (enter). Selezionare tramite il tasto

(piu) la videata

ocrJ
M UC

(enter). Ora é possibile visualizzare il valore

della tensione di alimentazione.

e confermare con




9.2.1. UP - Impostazioni utente

N° Descrizione Standard | Modifiche | Note

UPO1 | Modalita riavviamento mancanza alimentazione rA
[rA = automatico; rM = manuale]

UP02 | Corrente nominale pompa (A) 0,1

UPO3 | Frequenza nominale di (Hz) 50
rotazione pompa

UPO04 | Senso di rotazione E---
[E--- = rotazione std; ---3 = inversione]

UPO5 | Pressione di lavoro (bar) 1,5

9.2.2. AP - Impostazioni avanzate

Per accedere al menu viene richiesta la password utente. (vedi paragrafo 10.1)

N° Descrizione Standard | Modifiche | Note

APO1 | Taratura sensore di pressione (bar) 10
[impostazione fondo scala del sensore]

APQO2 | Tempo rampa di arresto (s) 3

APO3 | Tempo rampa di avvio (s) 2MT
(valore fisso per MM) 0 MM

APO04 | Ritardo di stop o Tempo pre-pausa (s) 30

APOQO5 | Tempo di marcia a secco (s) 10

APO06 | Primo tempo di marcia a secco (s) 60

APQ7 | Pressione minima di marcia a secco (bar) 1,5

APO8 | Dinamica del sistema 3
[1 = dinamica piu rapida; 5 = dinamica piu lenta]

APQ09 | Modalita multipompa oFF
[oFF; UU = multipompa con doppio inverter;
UF = multipompa con un solo inverter]

AP10 | Impostazione Master/Slave SLA
MAS = master; SLA = slave

AP11 | Reset impostazioni di fabbrica

AP12 | Abilitazione ingresso digitale 1
[0 =0FF; 1=n0; 2=nC]

AP13 | Abilitazione uscita digitale 0
[0=0FF; 1=0n; 2=n0; 3=nC]

AP14 | Impostazione del calo pressione (bar) 0,5
per ripartenza

AP15 | Indirizzo pompa 0

AP16 | Calo pressione partenza multipompa (bar) 0,3

AP17 | Ritardo partenza multipompa (s) 10

AP18 | Calo pressione limite multipompa (bar) 0,6

10
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9.2.3. SA - Impostazioni assistenza tecnica
Per accedere al menu viene richiesta la password tecnica (vedi paragrafo 10.1)

N° Descrizione Standard | Modifiche | Note
SA01 | Numero di ripristini dopo allarme 6
SA02 | Tempo tra un ripristino e il successivo (s) 60
SA03 | PID pressione (Proporzionale) 2.8
SA04 | PID pressione (Integrale) 5.5
SA05 | PID pressione (Derivativo) 5.0
SA06 | Frequenza minima di lavoro (Hz) 30
SAQ07 | Frequenza massima di lavoro (Hz) 60
SA08 | Incremento pressione di lavoro (bar) 0,3
SAQ9 | Tempo di incremento pressione (s) 3
SA10 | Rampa di incremento pressione (bar/s) 0,3
SA11 | Rampa di controllo pressione di lavoro (bar/s) 0,4
SA12 | Frequenza di modulazione (kHz) 7010
SA13 | Frequenza di avvio monofase (Hz) 80
9.2.4. MAn - Abilitazione velocita fissa
Per accedere al menu viene richiesta la password utente (vedi paragrafo 10.1
N° Descrizione Standard | Modifiche | Note
MAnN1 | Abilitazione velocita fissa oFF
MAnN2| Frequenza di lavoro (Hz) 45
[MAN2 < UP03]
9.3. Allarmi
N° | Allarmi visualizzabili sul display Cause
Er01 | Blocco per mancanza acqua Mancanza d'acqua nella vasca di aspirazione.
Il gruppo si ferma e poi riparte automaticamente.
- Un tentativo ogni 10 minuti per un totale di 6 tentativi.
- Un tentativo ogni 1 ora per un totale di 24 tentativi.
- Un tentativo ogni 24 ore per un totale di 30 tentativi.
Er02 | Sensore Pressione Assente Cavo non collegato, rottura collegamento, sensore
guasto.
Er03 | Blocco per tensione di alimentazione bassa | Tensione di linea bassa, minore di 190V.
- Si ripristina quando si torna ad una tensione al
morsetto superiore a 190 V.
Er04 | Blocco per tensione di alimentazione alta Tensione di linea alta, maggiore di 250V.
- Si ripristina quando si torna ad una tensione al
morsetto inferiore a 250 V.
Er05 | Blocco per mancata impostazione corrente
nominale o frequenza nominale
Er06 | Blocco per sovracorrente nel motore
dell'elettropompa
Er07 | Blocco per sovracorrente del variatore di
frequenza
Er08 | Blocco per corto circuito sulle fasi di uscita
Er09 | Blocco per sovratemperatura
Er10 | Blocco per sovratemperatura modulo di potenza
Er11 | Blocco bassa tensione 24 V
Er12 | Arresto per intervento del galleggiante Il sistema riparte dopo 30 s dal cambio di stato del
galleggiante. L’allarme non é segnalato dal quadro a
distanza.
Er13 | Errore interno hardware Contattare assistenza.
Er14 | Errore di comunicazione multipompa Verificare connessione RS 485 e che entrambe le
pompe siano abilitate.

A\

la sequenza di errori manifestatasi.

In caso di presenza di allarmi multipli, scorrere con i tasti (piu) o (meno) per visualizzare

In caso di blocco termico, accertarsi sulle cause che hanno provocato l'intervento delle
protezioni prima di ripristinare il normale funzionamento della pompa.
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10. Programmazione

Per entrare in programmazione, premere
(menu). Con i pulsanti (piu) o (meno)

portarsi sul parametro di programmazione
prescelto e premere il pulsante (enter) per

confermare. Con i pulsanti (piu) o (meno)
portarsi sul parametro da variare e confermare

premendo il pulsante (enter), con i pulsanti

(piu) o (meno) aumentare o ridurre i valori.
Da questo momento l'icona di programmazione

ﬁ lampeggia fino a quando viene confermato il
valore variato con (enter).

Per uscire dalla programmazione, premere
(menu) fino a quando non si ritorna ai parametri
visualizzati.

Quando si entra in programmazione, compare

l'indicatore di stato ﬁ
Esempio di variazione parametro.

Per variare la pressione di lavoro da 3,0 bar a 2,8
bar:

premere il pulsante (menu) e poi i pulsanti
(piu) o (meno) fino a portarsi sul menu UP.

Premere il pulsante (enter) e poi i pulsanti
(piu) o (meno) fino a portarsi sul parametro
UPO5. Premere il pulsante (enter) e poi con i

pulsanti (piu) o (meno) variare fino al
valore desiderato. Da questo momento licona di

programmazione f lampeggia fino a quando
viene confermato il valore variato con (enter).

Per uscire dalla programmazione, premere
(menu) fino a quando non si ritorna ai parametri
visualizzati, quando si & usciti dalla modalita
programmazione, scompare l'indicatore di stato

Va
10.1. Inserimento PASSWORD

Quando si desidera entrare in un menu con
PASSWORD, lampeggia la cifra da digitare. Con i

pulsanti (piu) o (meno) si varia la cifre

lampeggiante. Con il pulsante (enter) si
conferma la cifra e si passa alla successiva.

Se tutte le cifre sono corrette si accede al MENU
altrimenti ricomincia a lampeggiare la prima cifra.

12

Per uscire dalla programmazione, premere
(menu) fino a quando non si ritorna ai parametri
visualizzati, quando si €& usciti dalla modalita

programmazione, scompare l'indicatore di stato fﬂ .

password valore
utente 1959
Assistenza tecnica contattare il servizio
assistenza

11. Parametri da controllare al

momento della messa in funzione

Al momento della messa in funzione del prodotto,

si devono controllare 3 parametri di

programmazione:

- Parametro UPO02
dell'elettropompa
Deve essere impostata la corrente nominale
dell'elettropompa.

Se il valore inserito non & corretto si

A rischia di danneggiare I'elettropompa o di
incorrere in allarme sovracorrente
inaspettato.

corrente nominale

- Parametro UP03 frequenza nominale di
alimentazione dell'elettropompa
Deve essere impostata la frequenza nominale
dell'elettropompa.

Se il valore inserito non & corretto si

A rischia di avere un assorbimento diverso
dal nominale o il danneggiamento della
pompa.

- Parametro UP05 pressione di lavoro
Deve essere impostata la pressione di lavoro
delle pompe.
Se il valore inserito non & corretto rispetto alle
esigenze dell'impianto, deve essere aumentato
o diminuito.

Se durante il primo avviamento, il
A riempimento dell’impianto richiede un
tempo superiore a 1 minuto ed il variatore
di frequenza va in allarme per marcia a
secco, aumentare il parametro APO06

finche le pompe rimangono in lavoro
(Accertarsi che le pompe siano adescate).

11.1. Pressione serbatoio

Una volta fissata la nuova pressione di
Alavoro, deve essere modificata la
pressione di pregonfiaggio dei serbatoi
che deve essere circa 2/3 della pressione
di lavoro (esempio: pressione di lavoro 4

bar, serbatoi pregonfiati a 2,7 bar).



12. Avviamento gruppo

ATTENZIONE: evitare assolutamente
il funzionamento a secco, neanche
per prova. Avviare la pompa solo dopo

averla riempita completamente di
liquido.

Dopo aver effettuato i collegamenti idraulici ed
elettrici e controllato la pressione di pregonfiaggio
(per i gruppi con serbatoi a membrana),
procedere all’avviamento del gruppo come segue:

Adescare le pompe (vedere anche istruzioni
pompe).

Pompe in aspirazione:

- Riempire i corpi pompa servendosi degli
appositi tappi vicino alla bocca di mandata.

- Riempire il tubo di aspirazione versando
acqua dal foro sul collettore di aspirazione
delle pompe.

Pompe sotto battente:

- Aprire la saracinesca sulla condotta di
aspirazione. Con sufficiente battente I'acqua
vince la resistenza delle valvole di non ritorno
montate sull’aspirazione delle pompe e
riempie i corpi pompa. In caso contrario
adescare le pompe servendosi degli appositi
tappi vicino alla bocca di mandata.

Non fare mai funzionare le pompe per
Apiu di 5 minuti con la saracinesca in
mandata chiusa.

Partenza pompe

Quando si da tensione al variatore di frequenza,
le pompe sono ferme e sul display del variatore di
frequenza compare la videata con la scritta OFF.

Premere il pulsante @ (play) per variare lo
stato della pompa da STOP ad in funzione. La
pompa parte con la rampa di accelerazione
impostata per raggiungere la pressione
desiderata.

AQuando il motore incomincia a girare,
controllare il senso di rotazione.

Se la pompa é stata adescata correttamente,
dopo qualche secondo si vede sul display che la
pressione incomincia a salire.

Se dopo alcuni secondi di funzionamento la
pressione rimane fissa a 0,0, fermare la pompa

con il pulsante E (stop) perché I'adescamento
non e stato eseguito in maniera corretta e la
pompa gira a vuoto. Riadescare la pompa e
ripetere I'avviamento.

12.1. Inversione del senso di

rotazione della pompa
Per cambiare il senso di rotazione del motore,

premere il pulsante (menu) e poi con il
pulsante (piu) fino a portarsi sul parametro
UP. Premere il pulsante (enter) e con il
pulsante (piu) portarsi sul parametro UP04,
confermare con il pulsante (enter) e premere
il pulsante (piu) fino a che appare il valore
desiderato, quindi confermare con (enter).

Per uscire dalla programmazione, premere
(menu) fino a quando non si ritorna ai parametri
visualizzati, quando si e usciti dalla modalita
programmazione, scompare l'indicatore di stato

7.

13. Funzionamento

Il variatore di frequenza é programmato per
gestire il funzionamento automatico di 1 o0 2
pompe, tutte a velocita variabile.

In base al consumo delle utenze, le pompe
intervengono per garantire la quantita d’acqua
necessaria alla pressione impostata. Quando una
pompa ha raggiunto la frequenza nominale e la
richiesta d’acqua aumenta, parte anche la
seconda pompa.

Le pompe sono protette contro:

- funzionamento a secco, integrato nel variatore di
frequenza (vedi paragrafo 8.) o tramite
interruttore a galleggiante, sonde di livello,

- sovra/sotto tensione (variatore di frequenza),

- sovraccarico termico (variatore di frequenza).

13.1. Variazione rapida della

pressione di lavoro

Durante il funzionamento automatico & possibile
effettuare la variazione della pressione di lavoro
senza dover accedere alle impostazione utente.

Mantenendo premuto il pulsante (enter) per
5 secondi si accede direttamente alla pressione di
lavoro (parametro UPQ5).

Con i pulsanti (piu) o (meno) variare la

pressione fino al valore desiderato e confermare

con il pulsante (enter).

Premendo una volta il tasto (menu) il sistema si
riportera alla videata base (vedi paragrafo 9.1.).
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14. Controllo mediante

Megaohmetro

Non é consentito utilizzare un megaohmetro in
un’impianto dove é presente il variatore di
frequenza, pioché i componenti elettronici ne
verrebbero danneggiati. Se fosse assolutamente
necessario, scollegare il variatore di frequenza,
utilizzare il megaohmetro sulla pompa,
direttamente nella scatola morsetti della pompa
stessa.

15. Manutenzione

Controllare  periodicamente la

A pressione di precarica del serbatoio a
membrana installato sulla mandata
della pompa.

16. Accessori
16.1. RA 100

Quadro per allarme a distanza.
Dimensioni: 110x150x70

Alimentazione: 220-230 V monofase

Segnala qualsiasi anomalia che viene a verificarsi
sul gruppo pompe:

- Mancanza acqua in aspirazione.

- Gruppo in avaria.

- Avaria variatore di frequenza.

Luce rossa lampeggiante 5 Watt piu segnale
acustico 75 dB - 3600 Hz, per installazioni in
ambienti rumorosi, in posizione tale da essere
visibile a distanza.

Il quadro & munito di led presenza tensione e
pulsante di tacitazione allarme.

a K

I LO
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L 77 RA 100

14

16.2. Kit culle

Alloggiamento per tubo da G1, G1 1/4 oppure da
G11/2.

Per la versione G1 %2 del EASYMAT é necessario
cambiare le viti montate sul dissipatore con le viti
fornite nel kit culle.

16.3. Kit bocchettoni

Tubo metallico filettato, completo di bocchettoni,
predisposto per il collegamento del sensore di
pressione.

17. Smaltimento

Rispettare le norme locali e smaltire il dispositivo di
comando secondo quanto prescritto da esse. |l
prodotto contiene componenti elettrici ed elettronici
e dovrebbe essere smaltito in modo conforme.
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Frequency converter

EASYMAT 5MM
EASYMAT 8,5MM
EASYMAT 5MT
EASYMAT 7,5MT

OPERATING INSTRUCTIONS

1. Introduction 11.
2. Special warnings regarding the frequency
converter 11.1.
3. Types 12.
4. Operating conditions 12.1.
5. Construction 13.
5.1. Technical features 13.1.
5.2. Pushbutton functions 14.
5.3. Interface 15.
5.3.1. System icons 16.
5.3.2. Display area 16.1.
5.3.3. Operating icons 16.2.
5.4. Submersible pump applications or high 16.3.
long cables 17.
6. Installation 18.
7. Electrical connection
7.1. Power supply line 18.1.
7.2. Motor connection
7.3. Pressure transducer 18.2.
7.4. Cascade mode
7.4.1. Cascade mode installation 19.

7.4.2. Cascade mode electrical connection
7.4.3. Cascade connection with 2 variable speed  20.

pumps 21.
7.4.4. Cascade connection with 1 variable speed  22.
pump and 1 fixed speed pump 22.1.
7.4.5. Cascade mode programming 22.2.
7.4.6. Cascade mode plant starting 23.
7.5. Float switch connection
7.6. Remote alarm connection
8. Dry-running protection
9. Parameters
9.1. Parameters of pump status
9.2. Programming parameters
10 Programming

10.1. PASSWORD Insertion
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Parameters to check when starting up the
unit.

Vessel pressure

Plant starting

Changing direction of rotation

Operation

Quick set point modification

Use of megaohmeter

Maintenance

Accessories

RA 100

Pipe housings Kit

Union kit

Disposal

High length cables EASYMAT
applications

Reduction of the electromagnetic noise
emissions

Reduction of the electromagnetic
irradiated noises to the motor

Line filter EMC/RFI for EASYMAT
applications

Electrical connection scheme

Plant conversion scheme

Pump installation scheme

One pump installation scheme

Two pump installation scheme
Declaration of conformity



1. Introduction

We strongly suggest that the operator carefully
reads and follows the information contained in
this instruction manual for the frequency
converter.

Symbol used:
This symbol indicates high voltage
A hazard. It draws attention to components
or procedures that could represent a

potential danger to the health and welfare
of the operator.

This symbol is used to draw the operator's

A attention to situations of potential danger
for people or for operations that could
cause damage to the product.

2. Special warnings regarding

the frequency converter

We strongly suggest that the operator
carefully reads and follows the information
contained in this instruction manual for the
frequency converter.

The FREQUENCY CONVERTER should
NEVER be opened or tampered with
and guards that come with it should
never be removed.

The frequency converter must be
installed, adjusted and maintained by
qualified personnel who understand the
risks involved.

with voltage surge and overload
protection devices, in accordance with the
prevailing safety standards.

The connection of the alarms can
distribute power even when the frequency
converter is turned off. Ensure that there
is no residual voltage on the terminals of
the alarms.

All the power terminals and other
terminals must be inaccessible after
installation is completed.

c The frequency converter must be fitted

The maximum output frequency must not
A exceed the design frequency of the pump
being controlled. Operating at a frequency
higher than the allowable frequency can
cause higher current absorption and

damage to the device.

If it is necessary to remove the frequency
converter, remove only the covers
required in order to disconnect the

electrical cables. Take care not to damage
the electronic cards.

Failure to comply with the safety
regulations not only causes risk to
personal safety and damage to the

equipment, but also invalidates every right
to assistance under warranty.

Electro-magnetic compatibility.
The frequency converter is constructed in
compliance with European standard 2004/108CE.

Responsibility:

The manufacturer is not liable for malfunctioning if
the product has not correctly been installed,
damaged, modified, and/or run outside the
recommended work range or not in accordance
with other indications given in this manual.

The Manufacturer declines all responsibility for
possible errors in this instructions manual, if due to
misprint or error in copying.

The Manufacturer reserves the right to make any
modifications to products that it may consider
necessary or useful, without affecting the essential
characteristics.

The responsibility of the manufacturer is limited to
the product and excludes costs or greater damage
caused by incorrect installation.

3. Types
Type Fregeuency converter  Standard power
(single-phase) max current output V230 motor
A kW
Easymat 5SMM 5 0,37 - 0,55
Easymat 8,5MM 8,5 0,75-1,1
Type Fregeuency converter  Standard power
(three-phase) max current output V230 motor
A kW
Easymat 5MT 5 0,75-1,1
Easymat 7,5MT 7,5 1,5
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4. Operating conditions

(Standard execution)
The electrical panel functions correctly under the
following power and installation characteristics:
- Power fluctuation: +/-10% max
- Frequency fluctuations:  +/- 4 % max
- Ambient temperature: -10°Ca+40°C
- Relative humidity: from 20% to 90% without
condensation
- Vibration: max 5,9 m/s? (0,6 g) to 10-55 Hz
- Altitude: no higher than 1000 m, inside a closed
environment.
- Max liquid temperature:
* 50 °C EASYMAT 5MM and 5MT,
+ 40 °C EASYMAT 8,5MM and 7,5MT
- Minimum delivery: 16 I/min

The current distributed by the frequency

A converter must be equal to or lower than the
maximum current absorbed by the motor to
control.

5. Construction

(Standard execution)
The system is composed of:
- Frequency converter.

- Pressure transducer.
- Pipe housings.

- Fixing screws.

- Terminal board.

- Cable glands.

- Multi-hole gaskets.

5.1. Technical features

Power supply interface: 230V + 10%
Protection: IP55
Display: LCD Display
Keyboard: 6 buttons
Digital inputs: - float switch for
protection
- tank fill float switch
- safety pressure switch
Analogue inputs: pressure transducer 4-20 mA
Digital outputs: general alarm, the display shows
the type of alarm (see paragraphs
7.6. and 9.3.)
Connectivity: RS485
Protections: - dry-running protection
- over-current
- over-heating
- under-voltage and over-voltage
- short-circuit protection on the
motor phase

dry-running
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5.2. Pushbuttons functions
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4.93.410

’ Through this button you can start the pump.

. Through this button you can stop the pump.

Through this button you have access to
@ frequency converter programming
parameters. If you already are on the
programming function, by pushing this
button you go up on the menu.

Through this button you have access to

43 frequency converter programming
parameters. If you have changed a
parameters, by pushing this button you can
confirm the indicated value.

Through this button you can increase
parameters or to change the visualized
parameter.

Through this button you can decrease
parameters or to change the visualized
parameter.

5.3. Interface

_____________________________:

4.93.409.1

The graphic interface of the display is divided in
three visualization areas: - system icons

- display area

- operating icons



5.3.1. System icons

/A\))Auto mopE
The system is operating in auto mode.

MANUAL MODE
The system is operating in manual mode.

SET-UP MODE ACTIVATED
f It shows that the set-up menu is activated.
When a icon is blinking you are modifying

a parameter. You can confirm with
enter.

ALARM
It indicates that there is a fault on the
system, the error number appears on the

display area. When you are on the set-up
mode the alarm icon will not appear

SENSOR STATE
@& It indicates that the system is connected
S with the pressure transducer; if it is blinking
there is a fault on the pressure transducer.

|>|:|[| PUMP STATE
It indicates if the pump is running or in
stand-by state.

I>|:||:| CASCADE MODE
It indicates that the cascade control mode
is working. The 2 upper symbols show if
the pump is running or if the pump is in
stand-by. The lower symbol informs if the
pump is the master (lighted icon) or slave
(blinking icon).

5.3.2. Display area

It is composed from an incremental bar proportional
with the displayed value and its measure unit

The display is backlit, the light will be turn off after
20s of system inactivity.

5.3.3. Operating icons

Constant pressure mode

B The system keeps the pressure constant
when the quantity of water requested by
the user changes.

Fixed speed mode
@ The system works at a fixed speed that

user can choose according to need.

5.4. Submersible pumps

applications or long cables
To operate a submerged pump (or surface
pump),where the distance from the inverter is
more than 10 m, see paragraph 18.

Submersible motor must operate with a

Afrequency between 30 Hz (minimum
operating frequency) and 50 Hz
(maximum frequency) for 50 Hz motors,
and between 30 and 60 Hz for 60 Hz
motors.

The running up time from 0 to 30 Hz and

A the running down time from 30 Hz and 0,
must be as short as possible, according to
the motor power to operate.

6. Installation

For easy assembling and disassembling of the
frequency converter we recommend to respect the
minimum distances as show in figure herebelow.

250

4.93.4125

In case of reduced distances connect the
frequency converter with the proper unions (see
paragraph 16.3.).

Do not install the control panel in places exposed
to direct sunlight or near sources of heat.

Fasten the heatsink (a) to the pipe by means of the
pipe housings (b71-b2) and the screws (c) in
equipment.

4.93.412
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The pressure transducer (d) must be installed on the
system. We always advise the installation of a small
accumulator (e) (8 ltrs minimum) on the pump delivery
side.

\V/

/{[Z

I~

/

i

7. Electrical connection
Electrical connection must be carried out
by a qualified electrician in accordance
with local regulations.
Follow all safety standards.
The unit must be properly earthed
(grounded).
Follow the instructions in the wiring
diagram attached.

Once the electrical connection has been
completed, remove any pieces of wire,
sheath, washers or any other foreign bodies
that may be found inside the frequency
converter.

For the electrical connections on both the

terminal board and the motor use cable with

a maximum section of 2,5mm2. We also

advise the use of insulated pin terminals.
20

Bad connections may damage the electronic
circuit.

7.1. Power supply line
Power supply line must comply with the provisions
under paragraph 4.
If a differential protection is necessary,
Ainstall a type A differential switch,
protected against untimely activation and
with threshold of intervention of 30 mA.

Electrical connection

LINE

4.93.413.6

7.2. Motor connection
The power supply line of the electrical motor must
be connected directly to the output terminal of the
inverter.
To comply with the standards of
Aelectromagnetic compatibility, use a
shielded three-pole cable (for MM models)
or a shielded four-pole cable (for MT
models) with external protection sheath.

The power supply line of the motor must never run
parallel to the power line of the electrical panel.

Electrical connection

VTS

cC
_%
- =
_|||_

4.93.4135



7.3. Pressure transducer &6
The pressure transducer is an analogical
instrument with an output signal of 4-20 mA that
continuously reads the pressure in a system.

Features:

Standards: EN 50081-1, EN 50082-2.
Voltage: 8-28 V

Pressure range: 0-6; 0-10; 0-16 bar
Output: 4-20 mA

Working temperature: da 0 a +50 °C
Protection: IP 65

Hydraulic connection : G 1/4 male
Weigth: ~ 60 g

Electrical connection

59
&9
69
69
69
&9
&)

T y Pressure
b
T /OQ trangducer
U O terminal box
Ne) 4 supplied by us
>00

7.4. Cascade mode @B

The EASYMAT frequency converters are
prearranged for use in pressure boosting sets with
up to 2 pumps in the following versions:
- Pressure boosting sets with 2 variable speed
pumps
- Pressure boosting sets with 1 variable speed
pump and 1 fixed speed pump (single-phase)

7.4.1. Cascade mode installation
Connect the frequency converters on the delivery
pipes of the pumps, the installation must comply
with the provisions under paragraph 6.
Connect the pressure transducer to the delivery
manifold of the pressure boosting sets.

It is advised to install the pressure
A’[ransducers on the same point of the

delivery manifold and complete the

installation with a pressure gauge.

7.4.2. Cascade mode electrical
connection

Connect the supply cables to the motors and to the

power supply following the instructions under

paragraph 7. The power supply must comply the

provisions of the paragraph 4.
The connection with the power supply

A must be made with interpositions of
magnetothermal bipolar switches (one for
each frequency converter) with proper
size and with a type A differential switch
protected against untimely activation and
with threshold intervention of 30 mA.

7.4.3. Cascade connection with 2
variable speed pumps

Electrical connection

By means a proper cable make the connection of

the clamps number 4-5-6 of both frequency

converters.

4934132

i

RS 485

Check the correct connection sequence

A and check that terminals of each cable are
connected on the clamp with same
number.

To comply with the standards of
electromagnetic compatibility, for cable

length greater than 1 meter, it is
recommend the use of a shielded cable
with protection sheath connected on the
ground of both frequency converters.

7.4.4. Cascade connection with
variable speed pump

and 1 fixed speed pump
Connect the clamps 10-11 with a contactor with
max.250 Vac and 450 mA maximum resistive
current, connect to the contactor the power supply
cable and the motor cable of the fixed speed

pump.

AN

10 11
| |

&0 | =
(&to |- e1—

4934137
N

—+
—
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The connection with the power supply
Amust be made with interpositions of
magnetothermal bipolar switches with
proper size and with a type A differential
switch  protected against untimely

activation and with threshold of
intervention of 30 mA.

The use of the cascade mode with 1 fixed

Aspeed pump not allow connection of a
remote alarm or a control panel remote
alarm RA100.

7.4.5. Cascade mode
programming

Pressure boosting sets with 2 variable speed

pumps.

After the connection, change the AP09 parameter

from OFF to UU for both frequency converters,

define which frequency converter will work on

master mode and for this frequency converter

change the AP10 parameter from SLA (slave) to

MAS (master).

Pressure boosting sets with 1 variable speed
pump and 1 fixed speed pump (single-phase).
After the connection, change the AP09 parameter
from OFF to UF for the frequency converter.

7.4.6. Cascade
starting

Check that all the cascade mode parameters are
with the desired values, the parameters that can
change the cascade mode operation are:

mode plant

AP16 Cascade mode start fall pressure set-up
AP17 Cascade mode restart delay
AP18 Cascade mode fall pressure limit set-up

To do the plant starting follow the instructions
under paragraph 12.

7.5. Float switch connection @J

To connect a float-switch connect to the
connections 8-9 the cables of the float switch. The
float switch can be used for:
- dry-running protection, AP12 parameter set
on 1 value (nO),

22

Electrical connection

S
12345 6|8 9|&
el

@&
The provisions are refered to two wires
float switch in NC configuration.

7.6. Remote alarm connection

A

To connect a remote alarm connect to the
connections 10-11 the possible remote alarm or
the control panel for remote alarm RA100.
The remote alarm can be used to signal:
-error on the frequency converter
paragraph 9.3.) (nO).
- the frequency converter is running (nC).

AOperating limits: 250 Vac, 450 mA
maximum resistive current.

Electrical connection

4934133

(see

A

10 11
| |

&= -

RA 100 ﬂ

8. Dry-running protection

The frequency converter is equipped with a dry-
running protection for the pumps. When the
pressure on the system remain for a time higher
than the dry-run time (APO5) lower than value of
the dry-run pressure (APQ7) the protection system
stop the pump. It is possible the use of an external
float switch for the dry-running protection (see
paragraph 7.5.). In this case the pumps restart
when the minimum working level is reached.

=01 =i
(R - e—

4934134
N




9. Parameters

On the frequency converter
informations are displayed:

- Parameters of pump status.

- Programming parameters.

- Alarms.

the following

9.1. Parameters of pump status

They allow to visualize:

- the modulation frequency of the pump (basic
display).

- the pressure of the system.

- the line absorbed current.

Starting form the basic display by pushing of the
directional arrow (plus) or (minus) the

other parameters are displayed.
Example:

"
H]

ST
Uy

i
S
C
-

LTI
Sy,

9.2. Programming parameters
To display the programming parameters, select

(menu).

Will be displayed progressively:

UP - User settings: these are the basis settings
that user can change.

AP - Advanced settings: these settings are
available only to qualified personnel. To enter
password is required (see paragraph 10.1.).

SA - Technical assistance settings: these are
the advanced parameters, only technical
assistance personnel are allowed to access
this menu. Password is required (see
paragraph 10.1.).

MAnN - Fixed speed mode activation: this allows
activation of the fixed speed mode and the
working  frequency. Only qualified
personnel are allowed to access this menu.
Password is required (see paragraph
10.1.).

AE - Advanced parameters: this allows for the
display of secondary parameters which can
be useful for system diagnostics.

AEO1 Software release
AEO2 Supply voltage (V)
AEOQO3 Last 5 faults

Supply voltage visualization example.

By pushing the button (menu) the UP
parameter appears. Select the AE parameter by
pushing the (plus) up to arrive at the correct
-
e , confirm with (enter).

[y ]
MCUC

parameter

Select the parameter by pushing the

button (plus) and confirm with (enter).
Supply voltage is displayed.
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9.2.1. UP - User settings

N° Description Standard | Modifications | Note

UPO1 | restart mode power failure rA
[rA = automatic; rM = manual]

UP02 | Nominal pump current (A) 0,1

UPO03 | Nominal pump frequency (Hz) 50

UPO04 | Direction of rotation E---
[E--- = std rotation; ---3= inverted rotation]

UPO05 | Set point pressure (bar) 1,5

9.2.2. AP - Advanced settings

To enter password is required (see paragraph 10.1.)

N° Description Standard | Modifications | Note

APO1 | Pressure transducer set-up (bar) 10
[sensor full-scale]

AP02 | Ramp down (s) 3

APO3 | Ramp-up (s)| 2MT
(fixed value for MM) 0 MM

AP04 | Time before stop (s) 30

APQ5 | Dry-run time (s) 10

APO6 | First dry-run time (s) 60

APQ7 | Dry-run pressure (bar) 1,5

APO8 | System dynamic 3
[1 = fast dynamic; 5 = slow dynamic]

APQ9 | Cascade mode oFF
[oFF; UU = cascade mode with double inverter;
UF = cascade mode with an inverter]

AP10 | Master/Slave setting SLA
MAS = master; SLA = slave

AP11 | Reset to factory set-up

AP12 | Digital input activation 1
[0 =0FF; 1=no0; 2=nC]

AP13 | Digital output activation 0
[0 =0FF; 1=0n; 2=n0; 3=nC]

AP14 | Restart fall pressure set-up (bar)

AP15 | Pump address 0

AP16 | Cascade mode start fall pressure set-up (bar) 0,3

AP17 | Cascade mode restart delay (s) 10

AP18 | Cascade mode fall pressure limit set-up (bar) 0,6

24
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9.2.3. SA - Technical assistance settings
To enter password is required (see paragraph 10.1.)

N° Description Standard | Modifications | Note
SAO01 | Restore attempt number 6
SA02 | Attempt time (s) 60
SAO03 | Pressure PID (Proportional gain) 2,8
SA04 | Pressure PID (Integral time constant) 5,5
SA05 | Pressure PID (Derivative time constant) 5,0
SA06 | Min. run frequency (Hz) 30
SAQ07 | Max frequency (Hz) 60
SA08 | Set point pressure step up (bar) 0,3
SAQ9 | Pressure step up time (s) 3
SA10 | Pressure step up ramp (bar/s) 0,3
SA11 | Set point control ramp (bar/s) 0,4
SA12 | Carrier frequency 7010
SA13 | Singlephase starting frequency (Hz) 80
9.2.4. MAn - Fixed speed mode activation
To enter password is required (see paragraph 10.1.)
N° Description Standard | Modifications | Note
MAnN1 | Fixed speed mode activation oFF
MAnN2| Working frequency (Hz) 45
S [MAN2 < UPO03]
9.3. Alarms
N° | Displayed alarm Causes
Er01 | Blockage due to no water The device is in failure due to no water.
The system try to restart automatically.
- One attempt every 10 minutes for 6 times.
- One attempt every hour for 24 times.
- One attempt every 24hours for 30 times.
Er02 | Pressure transducer fault Not connected cable, broken connection, pressure
transducer spoiled.
Er03 | Blockage due to low supply voltage Supply voltage lower than 190V.
- The system automatically restart when the clamp
voltage is higher than 190V.
Er04 | Blockage due to high rectified voltage Supply voltage higher than 250V.
- The system automatically restart when the clamp
voltage is lower than 250V.
Er05 | Blockage due to missed setting of the rated
current or rated frequency
Er06 | Blockage due to overcurrent in the electro
pump motor
Er07 | Blockage due to overcurrent in the
frequency converter
Er08 | Blockage due to direct short circuit between
the phases of output terminals
Er09 | Blockage due to overheating
Er10 | Blockage due to overheating of the power module
Er11 | Blockage due to low voltage 24 V
Er12 | Stop for float switch intervention The system will restart after 30 s from the state
variation of the float switch. The control panel
for remote alarm not report this alarm.
Er13 | Internal hardware error Contact the technical assistance
Er14 | Cascade mode communication error Check the RS 485 connection or that both pumps
are enabled.

A\

sequence.

before restart the pump operation.

In case of multiple fault, scroll with the buttons (plus) or (minus) to visualize the fault

In case of thermal block it is advised to check the causes that have created the problem
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10. Programming

To enter programming, select (menu). Use

the buttons (plus) or (minus) to move to the
programming parameter to be modified and select

(enter) to confirm. Use the buttons (plus)
or (minus) to move to the parameter to be
modified and select (enter) to confirm, with

the buttons (plus) or (minus) increase or
decrease the value. From this moment the set-up

icon % start blinking until the value is confirmed
with (enter).

To exit the program, push (menu) until when
you arrive on the basic display.
When you go in the set-up mode appear the icon

e

Example of parameter variation.
In order to modify the set point pressure from 3.0
bars to a 2.8 bars:

select (menu) and then with the buttons
(plus) or (minus) until you move to
programming parameter UP. Confirm with

(enter) and then with the buttons (plus) or
(minus) move to the parameter UP05. Confirm

with (enter) and then with the buttons

(plus) or (minus) change the value up to the
desired value. From this moment the set-up icon

ﬁ start blinking until the value is confirmed with
(enter).

To exit the program, push (menu) until you
arrive on the basic video, when you are out from

the set-up mode the icon disappear fﬂ

10.1. PASSWORD insertion

To enter on a menu with password, four numbers
appear on the display, the number to insert is

blinking. By pushing buttons (plus) or
(minus) you can change the blinking value. If you

confirm with (enter) the next number start
blinking.

If the password is correct you can enter on the
MENU, if the password is wrong the first number
restart blinking.
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To exit the program, push (menu) until you
arrive on the basic display, when you are out from

the set-up mode the icon disappear %

password value
user 1959
Technical assistance | contact the technical
assistance

11. Parameters to check when
starting up the unit

There are 4 programming parameters that need
to be checked when the unit is started up:

« Parameter UP02 NOMINAL PUMP CURRENT
The nominal current of the pump must be set.

If the value input is inappropriate there is
the risk of pump damage or to have an

unexpected overcurrent alarm.

- Parameter UP03 NOMINAL PUMP
FREQUENCY

The nominal frequency of the pump must be set.

If the value input is inappropriate there is

!f! the risk of higher current absorption or

pump damage.

+ Parameter UP05 SET POINT PRESSURE
The working pressure of the pump must be set.

If the value input is inappropriate for the needs
of the system, the value can be increased or

decreased using the (plus) or (minus)
keys.

If during the first start-up of the unit, filling
A the system takes longer than 1 minute and
the unit signals a dry-running alarm,
Increase the parameter APO6, until the
pressure rises above the set value and the

pump remain on. (Make sure the pump
are primed).

11.1. Vessel pressure

Once the new working pressure is entered,
the tank pre-loaded pressure must be
changed to be 2/3 of the working pressure

(i.e. 4 bar working pressure,tanks to be
pre-loaded at 2.7 bar).



12. Plant starting

ATTENTION: never run the pump dry
not even for a short trial run. Start the

pump after filling completely with liquid.

After completing hydraulic and electrical
connection and checked the preloaded pressure
(for booster set with membrane tank), start the
plant as indicated below:

Prime the pumps (see the pumps instructions).

Pump with suction lift:

- Fill the suction pipe and the pump body by
means of the plug hole located close to the
delivery port of the pump.

- Fill the suction tube by pouring water through
the plug hole on the suction manifold of the
pump.

Pump with positive suction head:

-Open the gate-valve in the suction
pipeline.With sufficient head, the water will
overcome the resistance of the non-return
valve fitted in the suction side of the pump and
will fill the pump body. Otherwise, prime the
pump with the plug hole near the delivery port.

A Never run the pump for more than five
minutes with closed gate valve.

Starting pump

When the freqeuncy converter is switched on, the
pump are not operating and on the screen
appears OFF.

Press the button @ (play) to change the pump
status from STOP to run. The pump starts up with
the acceleration ramp set to reach the wished
pressure.

AWhen the motor starts turning, check
the direction of rotation.

If the pump has been primed correctly, after a few
seconds the pressure will begin to increase on the
display.

If, after a few seconds, operation the pressure

remains at 0.0, stop the pump by selecting E
(stop) as priming has not been carried out
correctly and the pump is idling. Re-prime the
pump and repeat the starting up procedure.

12.1. Inversion of the direction

of rotation
To change the direction of rotation of the motor,

push the button (menu) and then with the
button (plus) move up to the programming
parameter UP. Confirm with (enter) and with
the button (plus) move up to the parameter
UPO04, confirm with enter W (enter) and by
pushing of the button (plus) change the value,
confirm with (enter). To exit the program,

push (menu) until you arrive on the basic
display, when you are out from the set-up mode

the icon disappear ﬁ

13. Operations

The frequency converter is programmed to
manage the automatic operation of 1 or 2 pumps,
all at variable speed.

Depending on user consumption, the pumps start
to guarantee the amount of water necessary at
the set pressure.

When one pump has reached 50 Hz and water
requirements increase, the second pump will
begin operations.

The pumps are protected against:

- operation when dry, by means of a floating
switch and level sensor,

- over/under voltage (frequency converter),

- thermal overload (frequency converter).

13.1. Quick set point modification

If the frequency converter is operating in constant
pressure mode it is possible to change the set
point pressure without enter on the user

parameter (UP menu). Pushing the button
(enter) for more than 5 seconds you will enter
directly to the set point pressure (UPO05
parameter).

By pushing of the buttons (plus) or
(minus) change the pressure value and confirm

with (enter).

By pushing of the button (menu) the system will
return to the basic display (see paragraph 9.1.).
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14. Use of megaohmeter

Megging of an installation incorporating the
frequency converter is not allowed, because the
electronics may be damaged. If megging is
necessary, disconnect the frequency converter
and use the megaohmeter directly on the terminal
box of the pump.

15. Maintenance

Alnspect the tank pre-loaded pressure
of the delivery vessel periodically.

16. Accessories
16.1. RA 100

Control panel for remote alarm.
Dimensions: 110x150x70

Power supply: 220-230 V single-phase

Signals all pump assembly malfunctions detected:
- No water intake.

- Assembly malfunction.

- Converter failure.

5-Watt flashing red light plus 75 dB - 3600 Hz
acoustic alarm, for use in areas of loud noise,
positioned in such a way as to be visible from a
distance.

The control panel is fitted to an energized panel
led and an alarm reset pushbutton.

16.2. Pipe housings kit

Pipe housings for G1, G1 1/4 and G1 1/2 pipes.

For the G1 1/2 version of the EASYMAT it is
required change the screws assembled on the
heatsink with the screws provided with the G1 1/2

pipe housing kit.

28

16.3. Unions kit

Steel pipe with unions and pressure transducer
arrangement.

17. Disposal

Observe the local regulations and dispose of any
control gear accordingly. This product contains
electrical and electronic components and should be
disposed of accordingly.
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Variateur de fréquence

EASYMAT 5MM
EASYMAT 8,5MM
EASYMAT 5MT
EASYMAT 7,5MT

INSTRUCTIONS POUR L’UTILISATION

1. Avant-propos 11.
2. Avertissements particuliers concernant le
variateur 11.1.
3. Types 12.
4. Conditions d’utilisation 12.1.
5. Construction 13.
5.1. Caractéristiques techniques 13.1.
5.2. Fonction des touches 14.
5.3. Interface graphique 15.
5.3.1. Indicateurs de base 16.
5.3.2. Ecran d’informations 16.1.
5.3.3. Mode d’opération 16.2.
5.4. Application avec pompes immergées ou 16.3.
cables de longueur élevée 17.
6. Installation 18.
7. Branchement électrique
7.1. Ligne d’alimentation 18.1.

7.2. Branchement du moteur

7.3. Branchement du transmetteur de pression 18.2.

7.4. Mode multi-pompe

7.4.1. Installation multi-pompe 19.

7.4.2. Branchement électrique multi-pompe

7.4.3. Raccordement multi-pompe avec 2  20.
pompes a vitesse variable 21.

7.4.4. Raccordement multi-pompe avec 1 22.
pompe a vitesse variable et 1 a vitesse  22.1.
fixe 22.2.

7.4.5. Programmation multi-pompes 23.

7.4.6. Démarrage multi-pompes

7.5. Branchement flotteur

7.6. Branchement signal d’alarme

8. Protection contre le fonctionnement a sec
9. Parametres

9.1. Paramétres de I'état de pompes

9.2. Paramétres de programmation

10 Programmation

10.4. Insertion du MOT DE PASSE
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Parametres a contrdler au moment de la
mise en fonction

Pression du réservoir

Démarrage du groupe

Inversion du sens de rotation de la pompe
Fonctionnement

Variation rapide de la pression de travail
Controle par Mégohmmetre

Entretien

Accessoires

RA 100 Tableau pour alarme a distance
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1. Avant-propos

Nous recommandons a lutilisateur de lire
attentivement et de respecter les normes
contenues dans le présent manuel d’instructions
du variateur de fréquence.

Symboles utilisés:
Ce symbole indique un danger de haute
A tension. Attention aux composants ou aux
opérations qui pourraient présenter un
danger potentiel pour l'intégrité physique
de I'opérateur.
Ce symbole est utilisé pour attirer
A I’attention de l'opérateur face a des
situations de danger potentiel pour les
personnes ou dans le cas d’opérations qui
pourraient entrainer un endommagement
du produit.

2. Avertissements particuliers
concernant le variateur
Nous recommandons a l'utilisateur de lire
attentivement et de respecter les normes
contenues dans le présent manuel
d’instructions du variateur de fréquence.

LE VARIATEUR ne doit en aucun cas
étre ouvert, altéré ou privé des
protections dont il est doté.

Le variateur de fréquence doit étre
installé, réglé et entretenu uniquement
par du personnel qualifié et conscient des
risques que cela comporte.

Des dispositifs pour la protection contre

A les surtensions et les surcharges doivent
étre prévus conformément aux normes de
sécurité en vigueur.

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE!
Couper l'alimentation électrique avant
d’accéder au variateur.

Les niveaux de tension a l'intérieur du
variateur de fréquence restent dangereux
tant que le témoin lumineux est allumé
sur le clavier numérique du variateur.

Les connexions des alarmes peuvent
fournir de la tension méme lorsque le
variateur de fréquence est éteint.
S’assurer qu'aucune tension résiduelle
n‘est présente sur les bornes des
alarmes.

Toutes les bornes de puissance et les
autres bornes doivent étre inaccessibles
une fois terminée l'installation.

La fréquence maximum de sortie doit étre

A adaptée au type de pompe a
commander. Le fonctionnement avec une
fréquence supérieure a celle autorisée
entralne  une  augmentation de
I’absorption de courant et des dégats a
appareil.

Si le retrait du variateur de fréquence de
A I’armoire électrique est nécessaire, retirer
uniquement les protections qui
permettent de débrancher les céables
électriques.
Prendre les précautions nécessaires.
Attention a ne pas endommager les
cartes électroniques.

Le non respect des avertissements peut

A mettre en danger les personnes, entrainer
des dommages matériels et annule la
garantie du produit.

Compatibilité électromagnétique.
Le variateur est construit conformément a la
norme européenne 2004/108/EC .

Responsabilité:

Le constructeur ne répond pas des
dysfonctionnements si le produit n’a pas été
correctement installé, a été manipulé, modifié ou
utilisé de facon incorrecte et hors des limites de
travail conseillées. Il décline en outre toute
responsabilité pour les éventuelles erreurs
contenues dans ce manuel d’instructions, dues a
impression ou la transcription. Le constructeur se
réserve aussi le droit d’apporter au produit les
modifications qu’il retiendra nécessaires ou utiles
sans en compromettre les caractéristiques
essentielles.

Les responsabilités du constructeur se limitent
uniguement au produit, les colts et les dommages
dus au dysfonctionnement des installations étant
exclus.

3. Types
Type Courant maximum Puissance
(monophasé) fourni caracteéristique
par le variateur Moteur 230V
A kW
Easymat 5MM 5 0,37 - 0,55
Easymat 8,5MM 8,5 0,75-11
Type Courant maximum Puissance
(triphasé) fourni caracteéristique
par le variateur Moteur 230V
A kW
Easymat 5MT 5 0,75-1,1
Easymat 7,5MT 7,5 1,5
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4. Conditions d’utilisation

(Exécution standard)
Le produit fonctionne correctement uniquement si
les caractéristiques d’alimentation et d’installation
suivantes sont respectées:
- Fluctuation de tension:
- Variation de fréquence: +/- 4 % max
- Température ambiante: -10°Ca+40°C
- Humidité relative: de 20 a 90 % sans condensation
- Vibrations: max 5,9 m/s2 (0,6 g) a 10-55 Hz
- Altitude: inférieure ou égale a 1000 m, a l'inté-
rieur d’un local.
- Température maximum du liquide:
+ 50 °C EASYMAT 5MM et 5MT,
+ 40 °C EASYMAT 8,5MM et 7,5MT
- Débit minimum: 3 I/min

Le courant fourni par le variateur doit étre
supérieur ou égal au courant maximum

absorbé par le moteur a commander.

+/-10% max

5. Construction

(Exécution standard)
Le systéme est composé de:
- Variateur de fréquence.
- Capteur de pression.
- Berceaux pour le raccordement au tuyau.
- Vis de fixation.
- Bornier général.
- Serre-cable.
- Joint a trous multiples.

5.1. Caractéristiques techniques
Alimentation : 230V + 10%
Protection: IP55
Ecran: a cristaux liquides
Clavier: 6 touches
Entrées numériques: - flotteur contre le
fonctionnement a sec
- flotteur pour le remplissage
de la cuve
- pressostat de secours
Entrées analogiques: transmetteur de pression
4-20 mA
Sorties numériques: alarmes, le type d’alarme est
visualisé sur I’écran (voir
paragraphe 7.6. e 9.3.)
Connectivité: RS485
Protections:- fonctionnement a sec
- surintensité
- surchauffe de I'électronique
- tension d’alimentation anormale
- court-circuit entre les phases de
sortie
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5.2. Fonction des touches

Ecalpeda  C€
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’ Permet d’activer la pompe.

. Permet d’arréter la pompe.

Avec cette touche, on accede aux
@ parametres de programmation du variateur
de fréquence. Si l'on est déja en mode
programmation, en appuyant sur cette
touche, on retourne au menu.

Avec cette touche, on accéde aux

43 parametres de programmation du variateur
de fréquence une fois entré en mode
programmation. Si un paramétre a été
changé, en appuyant sur cette touche, la
valeur indiquée est confirmée.

( Permet d’accéder au parameétre précédent
" ) ou de changer le paramétre visualisé.

Permet d’accéder au parameétre suivant ou
) de changer le paramétre visualisé.

5.3. Interface graphique

_____________________________:

L e T T e e e e — 4

4.93.409.1

L’interface graphique de I’écran est subdivisée en

trois zones de visualisation:- indicateurs de base
- écran d’informations
- modes d’opération



5.3.1. Indicateurs de base

Mode de fonctionnement automatique
A Il indique que le drive fonctionne en mode
automatique.

Mode de fonctionnement manuel
Il indique que le drive fonctionne en mode
manuel.

Il indique que l'on est dans le menu de
programmation. Au cours de la
modification d’une valeur, l'icbne clignote.

Valider avec “enter”.

Indicateur d’alarme
A Il indique la présence d’une alarme. Le code
de l'erreur survenue apparaitra sur I'écran.

Quand on est en mode programmation,
l'indicateur d’alarme n’apparait pas.

g Mode de programmation active

Indication de I’état du capteur
@ Il indique la présence d'un capteur de
S pression. S’il clignote, le capteur est
absent ou en défaut.

I> DD Etat de fonctionnement de la pompe
Les deux symboles indiquent si la pompe
est en marche ou en pause.

I> DD qug de fonctionnement mqlti-pompe

ANTA Il |pd|que que le mode multl-pompg est

S actif. Les deux symboles supérieurs
indiquent quelle pompe est en marche et
laquelle est en pause. Le symbole inférieur
informe si la pompe est maitre (icone fixe)
ou esclave (icbne intermittent).

5.3.2. Ecran d’informations

I est constitué dune barre incrémentée
proportionnelle a la valeur visualisée sur I’écran et
a la relative unité de mesure.

L’écran est rétro-illuminé et s’éteint apres 20 s
d’inactivité du systeme.

5.3.3. Mode d’opération
Option pression constante
Le drive maintient la pression constante.

Option vitesse fixe
Le drive fonctionne a vitesse fixe,
sélectionnée par Il'utilisateur.

5.4. Application avec pompes
immergées ou cables de
longueur élevée

Dans le cas on l'on souhaite commander des

pompes immergées (ou de surface) dont

I’éloignement du variateur est supérieur a 10 m,

voir paragraphe 18.

Le moteur immergé doit fonctionner avec

Aune fréquence comprise entre 30 Hz

(fréquence minimum de fonctionnement)
et 50 Hz (fréquence maximum) pour les
moteurs a 50 Hz et entre 30 et 60 Hz pour
les moteurs a 60 Hz.

La rampe d’accélération de 0 a 30 Hz et

A de décélération de 30 a 0 Hz doit étre la

plus courte possible, en accord avec la
puissance du moteur a commander.

6. Installation

Pour un montage et démontage plus facile du
variateur de fréquence, nous conseillons de respecter
les distances minimum reportées ci-dessous.

250

100

-1

4934125
|

Au cas ou les distances seraient inférieures,
brancher le variateur de fréquence au moyen des
raccords prévus a cet effet (voir paragraphe 16.3.).
Ne pas installer 'armoire dans des lieux exposés
a la lumiere directe du soleil ou proches de

sources de chaleur.
Monter le bloc aluminium (a) au tuyau de

refoulement de la pompe a l'aide des berceaux
(b1-b2) et des vis (c) fournis.

|
i
1

fo————
493412
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Le capteur de pression (d) doit étre monté sur
linstallation. Il est toujours conseillé d’installer un
petit vase d’expansion (e) (minimum 8 litres) apres
le refoulement de la pompe.

N

‘E 1)

7. Branchement électrique
Le branchement électrique doit étre
effectué par un électricien qualifié dans le
respect des prescriptions locales.
Suivre les normes de sécurité.
Effectuer le branchement a la terre.
Respecter les indications reportées sur le
schéma électrique joint.

Faire attention lors du branchement
électrique que d’éventuels bouts de fil,
gaines, rondelles ou autres corps
étrangers ne tombent pas a l'intérieur du

variateur de fréquence.

celui du moteur permettent d’utiliser des
cables de section de 2,5 mm2 maximum.
Dans ce cas, nous conseillons d’utiliser
des embouts.

Les mauvais branchements peuvent
endommager le circuit électrique du
variateur de fréquence.

2 Le bornier de la ligne d’alimentation et
34

7.1. Ligne d’alimentation
La ligne d’alimentation doit étre conforme a ce qui
est décrit au paragraphe 4 .
En cas d’adoption d’'une protection de
Atype différentielle, il faut installer un
interrupteur différentiel de type A,
protégé contre les déclenchements

intempestifs et avec un seuil de protection
de 30 mA.

Branchement électrique

LINE

4.93.413.6

7.2. Branchement du moteur

Les cébles d’alimentation du moteur électrique
doivent étre branchés directement au bornier de
sortie du variateur.

Pour respecter les normes de
compatibilité électromagnétique, il faut

utiliser un céable blindé tripolaire (pour les
modeles MM) ou quadripolaire (pour les
modeles MT) avec une enveloppe externe
de protection.
Le cable d’alimentation du moteur ne doit pas étre
parallele au céble d’alimentation du variateur de
fréquence.

Branchement électrique

MOTOR

i
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7.3. Branchement du %

transmetteur de pression &
Le transmetteur de pression est un instrument

analogique avec un signal de sortie de 4-20 mA
qui permet une lecture continue de la pression
dans une installation.

Caractéristiques:

Normes de référence: EN 50081-1, EN 50082-2.
Alimentation: 8-28 V

Plage de pression: 0-6; 0-10; 0-18 bars
Sortie: 4-20 mA

Température de fonctionnement: de 0 a
+50 °C

Protection: IP 65

Branchement hydraulique : G 1/4 male |
Poids: ~ 60 g S

Branchement électrique

f S
123|456|%8 9|E
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4934131

Bornier du
transmetteur de
pression de
fourniture Calpeda

& O
O
N @) CV)

>00
7.4. Mode multi-pompe G0
Les variateurs de fréquence EASYMAT sont prévus
pour étre utilisés en groupes de surpression avec un
maximum de 2 pompes dans les versions suivantes:
- groupe de surpression avec 2 pompes a
vitesse variable
- groupe de surpression avec 1 pompe a
vitesse variable et 1 a Vvitesse fixe
(monophasée).

7.4.1. Installation multi-pompe
Raccorder les variateurs de fréquence aux tuyaux
de refoulement des pompes, linstallation des
variateurs doit étre conforme a ce qui est décrit
dans le paragraphe 6.
Raccorder les capteurs de pression au collecteur
de refoulement du groupe.
Pour un meilleur fonctionnement du
Agroupe, il est conseillé d’installer les
capteurs de pression au méme point du

collecteur et d’installer un manomeétre pour
visualiser la pression.

7.4.2. Branchement
multi-pompe
Brancher les cébles d’alimentation aux moteurs
électriques et a la ligne en suivant les indications du
paragraphe 7. La ligne d’alimentation doit étre
conforme aux instructions du paragraphe 4.
Le branchement a la ligne d’alimentation
Adoit étre réalisé avec des interrupteurs
magnétiques bipolaires (un pour chaque
variateur de fréquence) de taille adéquate
et avec un interrupteur différentiel de
type A protégé contre les
déclenchements intempestifs et avec un
seuil de protection de 30 mA.

électrique

avec 2 pompes a vitesse variab

A laide du cable adéquat, effectuer
raccordement des bornes 4-5-6 des deux
variateurs de fréquence.

7.4.3. Raccordement multi-pomre
(]
le

4934132

i

RS 485

Vérifier que la réalisation du céblage est

A respectée et que les extrémités de
chaque cable sont connectées a la borne
du méme numéro.

Pour respecter les normes de compatibilité
Aélectromagnétique pour les cables de
longueur supérieure a 1 metre, nous
recommandons ['utilisation de cable blindé

avec une enveloppe branchée a la masse
sur les deux appareils.

7.4.4. Raccordement multi-
pompe avec 1 pompe a vitesse
variable et 1 a vitesse fixe
Raccorder les bornes 10-11 a un contacteur
max.250 Vac, 450 mA courant maximum,
brancher les cébles de ligne et d’alimentation de la
pompe a vitesse fixe au contacteur.

AN

10 11
| |

@0 | —
2 |- a—

4934137
N |
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—
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Le branchement de la pompe a vitesse
fixe a la ligne d’alimentation est réalisé
avec Ilinstallation en amont d’un

interrupteur magnétique bipolaire de
calibre adéquat.

L’utilisation du mode multi-pompe avec

Aune pompe a vitesse fixe ne permet pas le
branchement de signaux d’alarmes ou
d’armoire a distance RA100.

7.4.5. Programmation multi-pompe

Groupes de pressurisation avec 2 pompes a
vitesse variable.

Une fois le branchement effectué, régler le
paramétre AP09 sur la valeur UU pour les deux
variateurs de fréquence, définir lequel des deux
variateurs de fréquence travaille en mode maitre
et changer pour ce variateur de fréquence le
parametre AP10 de SLA (esclave) a MAS
(maitre).

Groupe de pressurisation avec 1 pompe a
vitesse variable et 1 a vitesse fixe
(monophase).
Une fois le branchement effectué, régler le
paramétre APO9 sur la valeur UF sur le variateur
de fréquence.

7.4.6. Démarrage multi-pompe
Vérifier que les paramétres pour le
fonctionnement multi-pompe correspondent aux
valeurs désirées, les parameétres qui modifient le
fonctionnement en mode multi-pompe sont:

AP16 Chute de pression au démarrage multi-pompe
AP17 Retard de démarrage multi-pompe
AP18 Chute de pression limite multi-pompe

Aprés  vérification que les parametres
correspondent a ceux désirés, effectuer le
démarrage du groupe en suivant les instructions
reportées dans le paragraphe 12.

7.5. Branchement flotteur I@Jl
Brancher aux bornes 8-9 un éventuel flotteur. Il
peut étre utilisé pour:
- protection contre le fonctionnement a sec,
parametre AP12 réglé sur la valeur 1 (nO),
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Branchement électrique
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ALes indications se référent a un flotteur a
deux fils de configuration NC.
7.6. Branchement signal

d’alarme

Brancher aux bornes 10-11 un éventuel signal
d’alarme ou I'armoire a distance RA100.
Il est employé pour signaler a distance:
- la présence d’une erreur dans le variateur de
fréquence, (voir paragraphe 9.3.).
- le variateur de fréquence en fonctionnement.

ALimite d’emploi: 250 Vac, 450 mA courant
maximum résistif.

Branchement électrique
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8. Protection contre le

fonctionnement a sec

Le variateur de fréquence est équipé d’un systeme
de protection contre le fonctionnement a sec des
pompes. Le systéme intervient quand la pression
reste en-dessous de la pression minimum de
fonctionnement a sec (AP07) pendant un laps de
temps supérieur au temps de fonctionnement a
sec (AP05). Il est aussi possible d’utiliser un
flotteur externe pour la protection contre le
fonctionnement a sec (voir paragraphe 7.5.). Dans
ce cas, les pompes repartent quand le niveau
minimum de fonctionnement s’est rétabli.




9. Parametres

Sur P’écran du variateur de fréguence sont
visualisés:

- Paramétres de I'état de pompes.

- Paramétres de programmation.

- Alarmes.

9.1. Parametres de Pétat des pompes

lIs permettent d’afficher :

- la fréquence de travail de la pompe (page de
base).

- la pression de linstallation.

- le courant absorbé par la ligne.

En partant de la page de base pour visualiser les
autres parametres appuyer sur les fleches

directionnelles plus) ou (moins).

Exemple:

L]
|§
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M
-
I

S

9.2. Parametres de programmation
Pour visualiser les parametres de programmation,

appuyer sur la touche (menu).
On visualise successivement:

UP - Réglages utilisateur: ce sont les réglages
de base accessibles a I'utilisateur.

AP - Réglages avancés: ce sont les réglages
avancés accessibles a un personnel qualifié.
Pour accéder a ce menu, un mot de passe
est requis (voir paragraphe 10.1.).

SA - Réglages assistance technique: ce sont
les réglages avancés uniquement
accessibles a notre personnel technique.
Pour accéder a ce menu, un mot de passe
est requis (voir paragraphe 10.1.).

MAnN - Habilitation vitesse fixe: permet d’habiliter
le mode a vitesse fixe et la fréquence de
fonctionnement correspondante. Ce sont
des réglages avancés accessibles a un
personnel qualifié. Pour accéder a ce menu,
un mot de passe est requis (voir
paragraphe 10.1.).

AE - Visualisations avanceées: permet
uniquement de  visualiser  certains
parametres secondaires utiles pour le
diagnostic du systeme.

AEQO1 Version software
AEOQO2 Tension d’alimentation (V)
AEOQO3 Historique des 5 derniéres alarmes

Exemple de visualisation de la tension

d’alimentation.

En appuyant sur la touche (menu) le
parametre UP apparait. Sélectionner le parameétre

AE en appuyant sur la touche (plus) jusqu’a

-
arriver a la page rc , valider avec la

touche (enter). Sélectionner la page
[y |
FC LI

a l'aide de la touche (plus) et

valider avec (enter). Maintenant, il est
possible de visualiser la valeur de la tension
d’alimentation.
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9.2.1. UP - Réglages de Putilisateur

N° Description Standard | Modifications | Remarques
UPO1 | Mode redémarrage absence d’alimentation rA
[rA = automatique; rM = manuel]
UP02 | Courant nominal de la pompe (A) 0,1
UPO03 | Fréquence nominale de (Hz) 50
rotation de la pompe
UP04 | Sens de rotation E---
[E--- = rotation std; ---3 = inversion]
UPO5 | Pression de travail (bar) 1,5

9.2.2. AP - Réglages avancées
Pour accéder au menu, le mot de passe utilisateur est requis. (Voir paragraphe 10.1)

N° Description Standard | Modifications | Remarques
APO1 | Etalonnage du capteur de pression  (bar) 10
[réglage bas de I'’échelle du capteur]
APO02 | Temps rampe d’arrét (s) 3
APO3 | Temps rampe de démarrage (s) 2MT
(valeur fixe pour MM) 0 MM
APO04 | Retard de stop ou Temps pré-pause (s) 30
APOQO5 | Temps de fonctionnement a sec (s) 10
APO06 | Premier temps de fonctionnement a sec (s) 60
APQ7 | Sécurité basse pression (bar) 1,5
APO08 | Dynamique du systéeme 3
[1 = dynamique plus rapide; 5 = dynamique plus lente]
APQ09 | Mode multi-pompe oFF
[oFF; UU = multi-pompe avec double inverter
UF = multi-pompe avec un seul inverter]
AP10 | Réglage Maitre/Esclave SLA
MAS = Maitre; SLA = Esclave
AP11 | Reset réglages de fabrication
AP12 | Habilitation entrée numérique 1
[0 =0FF; 1=n0; 2=nC]
AP13 | Habilitation sortie numérique 0
[0 =0FF; 1=0n; 2=n0; 3=nC]
AP14 | Réglage de la chute de pression (bar) 0,5
pour le redémarrage
AP15 | Adresse de la pompe 0
AP16 | Chute de pression démarrage multi-pompe (bar) 0,3
AP17 | Retard démarrage multi-pompe (s) 10
AP18 | Chute de pression limite multi-pompe (bar) 0,6
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9.2.3. SA - Réglages de Passistance technique
Per accéder au menu, le mot de passe technique est requis. (Voir paragraphe 10.1)

N° Description Standard | Modifications | Remarques
SAO01 | Nombre de rétablissements aprés I'alarme 6
SA02 | Temps entre un rétablissement et le suivant (s) 60
SA03 | PID pression (Proportionnel) 2.8
SA04 | PID pression (Intégral) 5.5
SA05 | PID pression (Dérive) 5.0
SA06 | Fréguence minimum de travalil (Hz) 30
SAQ07 | Fréguence maximum de travalil (Hz) 60
SA08 | Augmentation de la pression de travail (bar) 0,3
SAQ9 | Temps d’augmentation de la pression  (s) 3
SA10 | Rampe d’augmentation de la pression (bar/s) 0,3
SA11 | Rampe de contréle de la pression de travail (bar/s) 0,4
SA12 | Fréquence de modulation (kHz) 7010
SA13 | Fréquence de démarrage monophasée (Hz) 80

9.2.4. MAn - Habilitation vitesse fixe

Per accéder au menu, le mot de passe technique est requis. (Voir paragraphe 10.1

N° Description Standard | Modifications | Remarques
MAnN1 | Habilitation vitesse fixe oFF
MAN2| Fréquence de travail (Hz) 45
[MAN2 < UPO03]
9.3. Alarmes
N° | Alarmes affichées a I’écran Causes
Er01 | Blocage pour manque d’eau Manque d’eau dans la cuve d’aspiration.
Le groupe s’arréte et puis repart automatiquement.
- Une tentative toutes les 10 minutes pour un total de 6
tentatives.
- Une tentative toutes les heures pour un total de 24
tentatives.
- Une tentative toutes les 24 heures pour un total de 30
tentatives.
Er02 | Capteur Pression Absent Cable non raccordé, rupture de raccordement, capteur
en panne.
Er03 | Blocage pour tension d’alimentation basse Tension de ligne basse, inférieure a 190V.
- Rétablissement lorsque la tension a la borne est a
nouveau supérieure a 190 V.
Er04 | Blocage pour tension d’alimentation élevée Tension de ligne élevée, supérieure a 250V.
- Rétablissement lorsque la tension a la borne est a
nouveau inférieure a 250 V.
Er05 | Blocage pour absence de réglage du
courant nominal ou de fréquence nominal
Er06 | Blocage pour surintensité dans le moteur
de I'électropompe
Er07 | Blocage pour surintensité dans le variateur
de fréquence
Er08 | Blocage pour court-circuit sur les phases de sortie
Er09 | Blocage pour surchauffe
Er10 | Blocage pour surchauffe du module de puissance
Er11 | Blocage basse tension 24 V
Er12 | Arrét suite a l'intervention du flotteur Le systéme repart 30 s aprés le changement d’état du
flotteur. L'alarme n’est pas signalée par I'armoire a
distance.
Er13 | Erreur interne du disque dur Contacter I'assistance.
Er14 | Erreur de communication multi-pompe Vérifier le branchement RS 485 et que les deux pompes
sont habilitées.

A\

Dans le cas d’alarmes multiples, se déplacer avec les touches (plus) ou (moins) pour
visualiser la séquence des erreurs qui se sont manifestées.
En cas de blocage thermique, s’assurer des causes qui ont provoqué lintervention des

protections avant de rétablir le fonctionnement normal de la pompe. 39



10. Programmation
Pour entrer en mode programmation, appuyer sur la

touche (menu). Avec les touches (plus) ou
(moins), se placer sur le parametre de
programmation choisi et appuyer sur la touche
(enter) pour valider. Avec les touches (plus) ou
(moins), se placer sur le paramétre a modifier et
valider en appuyant sur la touche (enter), avec

les touches (plus) ou (moins), augmenter ou
diminuer les valeurs. A partir de la, licbne de

programmation fﬁ clignote jusqu’a ce que la valeur
modifiée soit validée avec (enter).

Pour sortir de la programmation, appuyer sur
(menu) jusqu’'a revenir a la visualisation des
parameétres.

Quand on entre en mode programmation,

l'indicateur d’état apparait fﬂ .
Exemple de modification de parametre.

Pour modifier la pression de travail de 3,0 bars a
2,8 bars:

Appuyer sur la touche (menu) et puis sur les
touches (plus) ou (moins) jusqu’a atteindre le
menu UP. Appuyer sur la touche (enter) et puis

sur les touches (plus) ou (moins) jusgu’a
atteindre le parametre UP05. Appuyer sur la touche

(enter) et puis sur les touches (plus) ou

(moins) pour atteindre la valeur désirée. A partir de 13,
l'icobne de programmation ﬁ clignote jusqu’a ce que
la valeur modifiée soit validée avec (enter).

Pour sortir de la programmation, appuyer sur
(menu) jusqu’'a revenir a la visualisation des
parametres, quand on est sorti du mode

programmation, l'indicateur d’état apparait fﬂ :

10.1. Insertion du MOT DE PASSE

Quand on désire entrer dans un menu avec le
MOT DE PASSE, le chiffre a entrer clignote. Avec

les touches (plus) ou (moins), on modifie

le chiffre clignotant. Avec la touche (enter), on
valide le chiffre et on passe au suivant.

Si tous les chiffres sont corrects, on accede au
MENU sinon le premier chiffre recommence a
clignoter.
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Pour sortir de la programmation, appuyer sur
(menu) jusqu’a revenir a la visualisation des
parameétres, quand on est sorti du mode

programmation, l'indicateur d’état apparait f :

mot de passe valeur
utilisateur 1959
Assistance technique | contacter le service
assistance

11. Parameétres a contréler au
moment de la mise en fonction

Au moment de la mise en fonction du produit, il

faut contréler 3 paramétres de programmation:

- Parameétre UPO02 courant nominal de
I’électropompe
Le courant nominal de I'électropompe doit étre
défini.

Si la valeur insérée n’est pas correcte, il y a
A un risque d’endommager [I'électropompe
ou de déclencher I'alarme de surintensité.
- Parametre UPO03 fréquence nominale
d’alimentation de I’électropompe
La fréquence nominale de I'électropompe doit
étre définie.

Si la valeur insérée n’est pas correcte, il

A y a un risque d’avoir une absorption
différente du nominal ou d’endommager
la pompe.

- Paramétre UPO5 pression de travail
La pression de travail des pompes doit étre
définie.
Si la valeur insérée n’est pas correcte par
rapport aux exigences de l'installation, elle doit
étre augmentée ou diminuée.

Si lors du premier démarrage, le
A remplissage de linstallation requiert un
temps supérieur a 1 minute et le variateur
de fréquence se met en alarme pour
fonctionnement a sec, augmenter le

paramétre AP06 jusqu'a ce que les

pompes travaillent régulierement
(S’assurer que les pompes sont
amorcées).

11.1. Pression du réservoir

Une fois fixée la nouvelle pression de
Afcnctionnement, la pression de
prégonflage des réservoirs doit étre
modifiée pour étre environ égale a 2/3 de
la pression de fonctionnement (par
exemple, pression de fonctionnement de

4 bars, réservoirs prégonflés a 2,7 bars).



12. Démarrage du groupe

ATTENTION: éviter absolument le
fonctionnement a sec, méme a titre

d’essai. Démarrer la  pompe
uniquement apres l'avoir remplie
compléetement de liquide.

Aprés avoir effectué les branchements

hydrauliques et électriques et avoir contrélé la

pression de prégonflage (pour les groupes avec

réservoirs a membrane), procéder au démarrage

du groupe comme suit:

1) Amorcer les pompes (voir également les
instructions des pompes).

Pompes en aspiration:

- Remplir les corps de pompe en utilisant les
bouchons prévus a cet effet situés a
proximité de l'orifice de refoulement.

- Remplir le tuyau d’aspiration en versant de
'eau dans le trou sur le collecteur
d’aspiration des pompes.

Pompes sous charge d’eau:

- Ouvrir la vanne sur le conduit d’aspiration.
Avec une charge suffisante, I’'eau vainc la
résistance des soupapes de non-retour
montées sur l'aspiration des pompes et
remplit les corps de pompe. Dans le cas
contraire, amorcer les pompes en utilisant les
bouchons prévus a cet effet situés a
proximité de l'orifice de refoulement.

Ne jamais faire fonctionner les pompes
Apendant plus de 5 minutes avec la
vanne en refoulement fermée.

Départ des pompes

Quand le variateur de fréquence est mis sous
tension, les pompes sont arrétées et sur I'écran
du variateur de fréquence, la mention OFF

apparait. Appuyer sur la touche @ (play) pour
passer de I'état de la pompe de STOP a en
marche. La pompe démarre avec la rampe
d’accélération réglée pour atteindre la pression
désirée.

ALorsque le moteur commence a
tourner, controler le sens de rotation.

Si la pompe a été amorcée correctement, aprés
quelques secondes la pression indiquée par
I’écran commence a monter

Si aprés quelques secondes de fonctionnement,
la pression reste fixe a 0,0, arréter la pompe avec

la touche E (stop), 'amorcage n’a pas été
effectué de maniére correcte et la pompe tourne a
vide. Réamorcer la pompe et redématrrer.

12.1. Inversion du sens de

rotation de la pompe
Pour changer le sens de rotation du moteur,

appuyer sur la touche (menu) et puis sur la
touche (plus) jusqu’a se placer sur le
parameétre UP. Appuyer sur la touche (enter)
et sur la touche (plus), se placer sur le
paramétre UPO04, valider avec la touche

(enter) et appuyer sur la touche (plus) jusqu’a
ce que la valeur désirée apparaisse et valider

avec

programmation, appuyer sur (menu) jusqu’ a
revenir a la visualisation des paramétres, quand
on est sorti du mode programmation, l'indicateur

d’état apparait f :

(enter). Pour sortir de la

13. Fonctionnement

Le variateur de fréquence est programmé pour
gérer le fonctionnement automatique de 1 ou 2
pompes, toutes a vitesse variable.
En fonction de [lutilisation, les pompes
fonctionnent pour garantir la quantité d’eau
nécessaire a la pression définie. Quand une
pompe a atteint la fréquence nominale et que la
demande d’eau augmente, la deuxiéme pompe
démarre aussi.

Les pompes sont protégées contre:

-le fonctionnement a sec, intégré dans le
variateur de fréquence (voir paragraphe 8.) ou a
'aide de l'interrupteur a flotteur, de sondes de
niveau,

- sur/sous-tension (variateur),

- surcharge thermique (variateur).

13.1. Variation rapide de Ila
pression de travail
Lors du fonctionnement automatique, il est

possible de modifier la pression de travail sans
devoir accéder aux réglages de I'utilisateur.

En appuyant sur la touche (enter) pendant 5
secondes, on accede directement a la pression
de travail (parametre UPQ5).

Avec les touches (plus) ou (moins),

modifier la pression jusqu’a la valeur désirée et
valider avec la touche (enter).

En appuyant une seule fois sur la touche
(menu) le systéme reviendra a la page de base
(voir paragraphe 9.1.).
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14. Contréle par Mégohmmetre
L’'utilisation d’'un mégohmmetre n’est pas
autorisée dans une installation qui contient un
variateur de fréquence sous peine d’endommager
les composants électroniques. En cas de
nécessité absolue, débrancher le variateur de
fréquence, utiliser le mégohmmetre sur la pompe,
directement sur le boitier a bornes de la pompe
elle-méme.

15. Entretien

Controler périodiquement la pression
Ade précharge du réservoir a membrane
installé sur le refoulement de Ia
pompe.

16. Accessoires
16.1. RA 100

Tableau pour alarme a distance
Dimensions: 110x150x70

Alimentation: 220-230 V monophasée

Signale toute anomalie se produisant sur le
groupe des pompes:

- Manque d’eau en aspiration.

- Groupe en avarie.

- Avarie variateur.

Témoin rouge clignotant de 5 watts plus signal
acoustique de 75 dB — 3600 Hz, pour les
installations en milieux bruyants, dans une
position permettant la visibilité a distance.

Le coffret est equipé d'un led de signalisation
présence tension et un bouton arrét alarme.

16.2. Kit berceaux

Emplacement pour tuyau de G1, G1 1/4 ou de
G11/2.

Pour la version G1 1 / 2 de I'EASYMAT il est
nécessaire de changer la vis montée sur le
radiateur par les vis fournies avec le kit berceaux.
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16.3. Kit raccords

Tuyau métallique fileté, équipé de raccords pour le
branchement du capteur de pression.

17. Recyclage

La mise au rebut du coffret se fera en respectant
les prescriptions locales. Ce produit contient des
composants électriques et électroniques et doit
étre éliminé de maniére conforme.
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Variador de frecuencia

EASYMAT 5MM
EASYMAT 8,5MM
EASYMAT 5MT
EASYMAT 7,5MT

INSTRUCCIONES DE USO

1. Recomendacion previa 11.
2. Advertencias particulares con respecto al
inversor 11.1.
3. Tipos 12.
4, Condiciones de empleo 12.1.
5. Fabricacién
5.1. Caracteristicas técnicas 13.
5.2. Funciéon de los botones 13.1.
5.3. Interfaz gréafica 14.
5.3.1. Indicadores base 15.
5.3.2. Display informaciones 16.
5.3.3. Modo de uso 16.1.
5.4. Aplicacion con bombas sumergidas o  16.2.
cables de gran longitud 16.3.
6. Instalacion 17.
7. Conexion eléctrica 18.
71. Linea de alimentacién
7.2. Conexién motor 18.1.
7.3. Conexion transductor de presion
7.4. Modalidad multibomba 18.2.
7.4.1. |Instalacién de la multibomba
7.4.2. Conexion eléctrica de la multibomba 19.
7.4.3. Conexion de la multibomba con 2 bombas
de velocidad variable 20.

7.4.4. Conexion de la multibomba con 1 bomba  21.
de velocidad variable y 1 de velocidad fija  22.

7.4.5. Programacion multibomba 22.1.
7.4.6. Puesta en marcha de la multibomba 22.2.
7.5. Conexioén del flotador 23.
7.6. Conexion de la sefial de alarma
8. Proteccion contra el funcionamiento en

seco
9. Parametros
9.1. Parametros de estado de las bombas
9.2. Parametros de programacion
10 Programacion

104.  Introduccion del PASSWORD
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Parametros para controlar en el momento
de la puesta en funcionamiento

Presidon del acumulador

Puesta en marcha del grupo

Inversion del sentido de rotacion de la
bomba

Funcionamiento

Variacién rapida de la presion de trabajo
Control mediante Megaohmetro
Mantenimiento

Accesorios

RA 100

Kit de anclajes

Kit de boquillas

Eliminacion de residuos

Aplicacion de EASYMAT con cables
motor de longitud elevada

Reduccion de las emisiones de ruidos
electromagnéticos

Reduccion de las emisiones de ruidos
electromagnéticos irradiados en el motor
Aplicacion de filtros de linea EMC/RFI con
EASYMAT

Esquemas de conexion eléctrica
Esquema de conversién de la instalacion
Esquema de instalacion de la bomba
Esquema de instalacién a 1 bomba
Esquema de instalacién a 2 bombas
Declaracion de conformidad



1. Recomendacion previa
Recomendamos al usuario leer con atencion y
respetar las normas contenidas en este manual
de instrucciones del variador de frecuencia.

Simbolos utilizados:
Este simbolo indica peligro por alta
Atensién . Poner atencion con respecto a
los componentes o0 a las operaciones que
podrian representar un peligro potencial

para la seguridad fisica del operador.

Este simbolo es utilizado para llamar la
atencion del operador frente a situaciones
de peligro potencial para las personas o
en cuanto a las operaciones que podrian
ocasionar algun dafio al producto.

2. Advertencias particulares

con respecto al inversor
Recomendamos al usuario leer
cuidadosamente y cumplir con las
normas contenidas en las presentes
instrucciones y en el MANUAL DE
INSTRUCCIONES del inversor.

En ningun caso el inversor se debera
abrir, modificar y eliminar de las
protecciones de que dispone.

El inversor debe ser instalado, regulado y
mantenido Unicamente por personal
calificado consciente de los riesgos que
el mismo conlleva.

Deben ser predispuestos dispositivos

A para la proteccidén contra sobre-tensiones
y sobrecargas conforme con las normas
de seguridad vigentes.

{RIESGO DE FALLO ELECTRICO!
Retirar la alimentacion eléctrica antes de
acceder al inversor.

Los niveles de tension en el interior del
inversor mantienen su peligrosidad hasta
que la senal luminosa en el pequefo
teclado digital del inversor no se apaga.

Las conexiones de las alarmas pueden
producir tensién aun cuando el inversor
esta apagado. Asegurarse de que en los
terminales de las alarmas no existan
tensiones residuales.

Todos los terminales de potencia y los
demas terminales deben quedar
inaccesibles una vez que la instalacion
ha sido completada.

La frecuencia maxima de salida debe ser
Aadecuada al tipo de bomba que debe
mandar.
Trabajar con una frecuencia superior a la

admitida ocasiona una mayor absorcion
de corriente y dafos al aparato.

En el caso de que sea necesario sacar el
A inversor del cuadro eléctrico, retirar
Unicamente las protecciones que
permiten desconectar los
eléctricos.
Tomar todas las oportunas oportunas.
Poner atencion en no danar los circuitos
electrdnicos.

No respetar las advertencias puede crear

A situaciones de peligro para las personas o
para las cosas y eliminar decaer la
garantia del producto.

cables

Compatibilidad electro magnética.
El inverso ha sido fabricado segun lo dispuesto
en la Norma Europea 2004/108CE.

Responsabilidad:

El fabricante no responde por el mal
funcionamiento en el caso que el producto no
haya sido instalado correctamente, haya sido
manipulado, modificado haya funcionado de
manera impropia o por encima de los datos de la
etiqueta. Se declinan ademas eventuales
responsabilidades por las inexactitudes
introducidas en el manual en el caso que las
mismas fueran debidas a errores de impresion o
de trascripcion.

El fabricante se reserva también la facultad de
aportar al producto las modificaciones que
considerara necesarias o Utiles sin que perjudique
las caracteristicas esenciales.

La responsabilidad del fabricante termina en lo
correspondiente al producto quedando excluidos
costos o mayores dafos debidos a malos
funcionamientos de instalaciones.

3. Tipos
Tipo Corriente maxima  Potencia tipica
(monofasico) suministrada por motor 230V
el inversor
A kW
Easymat 5SMM 5 0,37 - 0,55
Easymat 8,5MM 8,5 0,75-1,1
Tipo Corriente maxima  Potencia tipica
(trifasico) suministrada por motor 230V
el inversor
A kW
Easymat 5SMT 5 0,75-1A1
Easymat 7,5MT 7,5 1,5
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4. Condiciones de empleo
(Ejecucion estandar)
El cuadro eléctrico funciona correctamente solo si
se respetan las siguientes caracteristicas de ali-
mentacion y de instalacion:
- Fluctuacién de tension:
- Variacion de frecuencia: +/- 4 % max
- Temperatura ambiente: -10°C a+40°C
- Humedad relativa: de 20% a 90% sin condensacion
- Vibraciones: max. 5,9 m/s2 (0,6 g) a 10-55 Hz
- Altitud: no superior a los 1000 m, en el interior
de un local.

- Maxima temperatura del liquido:

+ 50 °C EASYMAT 5MM y 5MT,

* 40 °C EASYMAT 8,5MM y 7,5MT
- Caudal minimo: 3 I/min

La entrada de corriente al inversor debe ser
igual o mayor a la corriente maxima

absorbida por el motor en funcionamiento.

+/-10% max

5. Fabricacion
(Ejecucion estandar)

El sistema esta compuesto por:

- Variador de frecuencia.

- Sensor de presion.

- Anclajes para conexién al tubo.

- Tornillos de fijacion.

- Prensas.

- Sujeta-cables.

- Junta estanca.

5.1. Caracteristicas técnicas
Alimentacion : 230V = 10%
Proteccion: IP55
Pantalla : de cristal liquido
Teclado: 6 botones
Ingresos digitales: - flotador contra el
funcionamiento en seco
- flotador de llenado de la cuba
- presostato de emergencia
Entradas analdgicas: transductor de presion 4-20 mA
Salidas digitales: alarmas, en el display se
visualiza el tipo de alarma
(véase el parrafo 7.6.y 9.3.)
Conectividad: RS485
Protecciones: - marcha en seco
- amperométrica
- sobretemperatura de la electronica
- tension de alimentacion anémala
- corto circuito entre las fases de
salida
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5.2. Funcion de los botones

= calpeda Ce

e b italy

4.93.410

’ Permite activar la bomba.

. Permite detener la bomba.

A través de este pulsador se accede a los
@ parametros de programacion del variador
de frecuencia. Si ya se esta en funcion de
programacion, presionando este pulsador,
se vuelve al menda.

A través de este pulsador se accede a los
43 parametros de programacion del variador

de frecuencia una vez que se ha entrado en
la modalidad de programacion. Si se ha
cambiado un parametro, presionando este
pulsador se confirma el valor indicado.

( Permite disminuir los parametros o cambiar
" ) el parametro visualizado.

Permite incrementar los parametros o
"') cambiar el parametro visualizado.

5.3. Interfaz grafica

La interfaz gréafica del dispay se subdivide en tres
areas de visualizacidon: - indicadores base

- display informaciones

- modo de uso



a

.3.1. Indicadores base

Modalidad de funcionamiento
automatico
Indica que el aparato funciona en

modalidad automatica.

Modalidad de funcionamiento manual
Indica que el drive aparato en modalidad
manual.

Indica que se estd en el menu de
programacion. Cuando el icono parpadear
se estd modificando el valor. Confirmar

con enter.

Indicador de alarma

Indica la presencia de una alarma. En el
display aparecera el cédigo del error que se
ha producido. Cuando se esta en modalidad
de programacién no aparece el indicador de
alarma.

g Modalidad de programacion activa

& Indicacién de estado del sensor
@ Indica la presencia de un sensor de
S presion. Si parpadea, el sensor no

funciona o esta en averia.

Estado de funcionamiento de la bomba
Los dos simbolos avisan si la bomba esta
en funcionamiento o en pausa.

Modalidad de
2~ Multibomba
7 Indica que la modalidad multibomba esta
activa. Los dos simbolos superiores avisan
que la bomba estd en funcionamiento y
cual estd en pausa. El simbolo inferior
informa si la bomba es master (icono fijo)
o0 slave (icono intermitente).

funcionamiento

5.3.2. Display informaciones

Estd compuesto por una barra incremental,
proporcional al valor visualizado en el display y las
correspondientes unidades de medida.

El display esta retro iluminado y la iluminacién se
apaga después de 20 s de inactividad del sistema.

5.3.3. Modo de uso
Opcidn presion constante
El aparato mantiene la presion constante.

Opcidn velocidad fija
@EI aparato funciona a velocidad fija,

seleccionada por el usuario.

5.4. Aplicacion con bombas
sumergibles o cables de gran
longitud

En el caso que se deseen mandar bombas

sumergibles (o de superficie) cuya distancia del

variador de frecuencia sea superior a 10 m, véase

el parrafo 18.

El motor sumergido debe funcionar con
A una frecuencia comprendida entre 30 Hz
(frecuencia minima de trabajo) y 50 Hz
(frecuencia maxima) para los motores de
50 Hz y entre 30 y 60 Hz para los motores

de 60 Hz.

La rampa de aceleracion de 0 a 30 Hz y de
A desaceleracion de 30 Hz a 0 debe ser lo mas

breve posible, compatiblemente con la

potencia del motor que se debe mandar.

6. Instalacion

Para un montaje y desmontaje mas facil del
variador de frecuencia se aconseja respetar las
distancias minimas indicadas a continuacion.

250

100

4.93.412.5

En el caso que las distancias fueran inferiores
conectar el variador de frecuencia mediante las
boquillas especiales (véase el parrafo 16.3.).

No instalar el cuadro en lugares expuestos a las
radiaciones solares directas o cerca de fuentes de calor.
Conectar el disipador de calor (a) al tubo de
impulsion de la bomba a través de los anclajes
(b1-b2) y los tor&s (c) entregados con el aparato.

) E—
4.93.412
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El sensor de presidn (d) debe ser instalado en la
instalacion. Siempre se aconseja la instalacion de un
pequeno depdsito de expansion (e) (minimo 8 litros)
después de la descarga de la bomba.

7. Conexion eléctrica
La conexion eléctrica debe ser efectuada
por un electricista calificado, en el marco
de las disposiciones locales.
Observar las normas de seguridad.
Ejecutar la conexion a tierra.
Respetar las indicaciones que aparecen
en el esquema eléctrico adjunto.

Prestar atencién durante la conexion

Aeléctrica a que pequenos trozos de cable,
vainas, arandelas u otros cuerpos extrafnos
no caigan en el interior del variador de
frecuencia.

Las prensas de la linea de alimentacion y del
motor permiten el uso de cables con seccidn
maxima de 2,5 mm2. En este caso se
aconseja el uso de puntales.

Las conexiones no correctas pueden danar
el circuito electrénico del variador de

frecuencia.
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7.1. Linea de alimentacion
La linea de alimentacion debe ser conforme a lo

descrito en el parrafo 4.
Si se desea adoptar una proteccion de
Atipo diferencial, es necesario instalar un
interruptor diferencial de tipo A,

contra los disparos
el margen de

protegido
intempestivos y con
intervencion de 30 mA.

Conexion eléctrica

LINE

4.93.413.6

7.2. Conexion motor
Los cables de alimentacién del motor eléctrico
deben estar conectados directamente a los
prensas de salida del inversor .

Para respetar las normas de
Acompatibilidad electromagnética se debe
usar un cable blindado tripolar (para los
modelos MM) o cuadripolar (para los
modelos MT) con malla externa de
proteccion.
El cable de alimentacion del motor no debe correr
nunca paralelo al cable de alimentacion del
variador de frecuencia.

Conexion eléctrica

A
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7.3. Conexion transductor de

presion &
El transductor de presion es un instrumento
analégico con sefal de salida 4-20 mA que
permite la lectura constante de la presion en una
instalacion.
Caracteristicas :
Normas de referencia : EN 50081-1, EN 50082-2.
Alimentacion : 8-28 V
Campo de presion: 0-6; 0-10; 0-16 bar
Salida: 4-20 mA
Temperatura de trabajo: de 0 a +50 °C
Proteccion: IP 65
Conexion hidraulica: G 1/4 macho

Peso: ~60 g :
e
Conexion eléctrica
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7.4. Modalidad multibomba @2

Los variadores de frecuencia EASYMAT estan
predispuestos para ser utilizados en grupos de
presurizacion con un maximo de 2 bombas en las
siguientes versiones:

- grupo de presurizacion con 2 bombas de

velocidad variable

- grupo de presurizacion con 1 bomba de

velocidad variable y 1 a velocidad fija

(monofasica)

7.4.1. Instalacion de la

multibomba

Conectar los variadores de frecuencia a las
tuberias de descarga de las bombas, la
instalacion de los variadores debe ser conforme a
lo descrito en el parrafo 6.
Conectar los sensores de presidon al colector de
descarga del grupo.

Para obtener un mejor funcionamiento se
A aconseja instalar los sensores de presion

en el mismo punto del colector e instalar

un mandémetro para la visualizacion de la
presion.

7.4.2. Conexion eléctrica de la
multibomba

Conectar los cables de alimentacién a los motores

eléctricos y a la linea siguiendo las indicaciones

del parrafo 7. La linea de alimentacién debe ser

conforme a lo descrito en el parrafo 4.
La conexion a la linea de alimentacion

A debe ser hecha mediante interposicion de
interruptores magnéticos bipolares (uno
para cada uno de los variadores de
frecuencia) de tamano adecuado y con
interruptor diferencial de tipo A
protegido contra los disparos imprevistos
y con margen de intervencién de 30 mA.

7.4.3. Conexion de la multibomba
con 2 bombas de velocidad
variable

Mediante un cable especial efectuar la conexion a los
bornes 4-5-6 de los dos variadores de frecuencia.
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RS 485
Verificar que se respete la secuencia de
A cableado y que los extremos de cada uno
de los cables esté conectada al borne con

el mismo numero.

Para respetar las normas de compatibilidad
electromagnética para cables de longitud
superior a 1 metro, se recomienda el uso de

cable blindado con malla conectada a la
masa en los dos aparatos.

7.4.4. Conexion de la multibomba
con bomba de velocidad
variable y 1 de velocidad fija

Conectar los bornes 10-11 a un tele ruptor
max.250 Vac, 450 mA corriente maxima, conectar
al tele ruptor los cables de linea y los cables de
alimentacion de la bomba de velocidad fija.
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La conexidn a la linea de alimentacién de la
Abomba de velocidad fija debe ser hecha

mediante la interposicidn de un interruptor

magnético bipolar de tamafio adecuado.

El uso de la modalidad multibomba con
Auna velocidad fija no permite la conexion

de sefnales de alarma o un cuadro a la

distancia RA100.

7.4.5. Programacion multibomba
Grupos de presurizacion con 2 bombas de
velocidad variable.

Una vez efectuada la conexion, configurar el
parametro AP09 en el valor UU para los dos
variadores de frecuencia, definir cual de los dos
variadores de frecuencia trabaja en modalidad
master y cambiar para este variador de frecuencia
el parametro AP10 de SLA (slave) a MAS
(master).

Grupo de presurizacion con 1 bomba de
velocidad variable y 1 a velocidad fija
(monofasica).

Una vez terminada la conexién, configurar el
parametro APQ9 en el valor UF en el variador de
frecuencia.

7.4.6. Puesta en marcha de la

multibomba

Verificar que los parametros para el
funcionamiento de la multibomba correspondan a
los valores deseados, los parametros que
modifican el funcionamiento son:

AP16 Caida de presion de la multibomba
AP17 Retraso de arranque de la multibomba
AP18 Retraso de arranque de la multibomba
Una vez verificado que los parametros

corresponden a los deseados efectuar la puesta
en marcha del grupo siguiendo las instrucciones
ilustradas en el parrafo 12.

7.5. Conexion del flotador I@Jl
Conectar a los bornes 8-9 un eventual flotador.
Puede ser utilizado para:
- Proteccion contra el funcionamiento en seco,
parametro AP12 configurado en el valor 1
(nO),

50

Conexion eléctrica
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ALas indicaciones se refieren a un flotador
de dos cables con configuracion NC.

7.6. Conexion de la senal

de alarma

Conectar a los bornes 10-11 una eventual senal
de alarma o el cuadro a distancia RA100.
Se utiliza para senalar a distancia:
- presencia de un error en el variador de
frecuencia, (véase el parrafo 9.3.).
- variador de frecuencia en funcionamiento.

ALimite de empleo: 250 Vac, 450 mA
corriente maxima resistiva.

Conexion eléctrica
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8. Proteccion contra el

funcionamiento en seco

El variador de frecuencia tiene un sistema de
proteccion contra el funcionamiento en seco de
las bombas. El sistema interviene cuando la
presion permanece por debajo de la presion
minima de marcha en seco (AP07) durante un
tiempo superior al tiempo de marcha en seco
(APO5). Es posible ademas utilizar un flotador
externo para la proteccion contra el
funcionamiento en seco (véase el parrafo 7.5.). En
este caso las bombas arrancan nuevamente
cuando el nivel minimo de funcionamiento se ha
restablecido.




9. Parametros

En la pantalla del variador de frecuencia se
visualizan :

- Parametros de estado de las bombas.

- Pardmetros de programacion.

- Alarmas.

9.1. Parametros de estado de las

bombas
Permiten visualizar:
- la frecuencia de trabajo de la bomba (pantalla
base).
- la presion de la instalacion.
- la corriente absorbida de la linea.

Partiendo de la pantalla base para visualizar los

otros parametros presionar las flechas de
direccion (mas) o (menos).

Ejempilo:
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9.2. Parametros de programacion
Para visualizar los parametros de programacion

presionar el pulsador (menu).
Se visualizan en sucesivamente:

UP - Configuraciones usuario: son |las
configuraciones base accesibles al usuario.

AP - Configuraciones avanzadas: son las
configuraciones avanzadas accesibles a
personal calificado. Para acceder a este
menu se requiere una contrasena (véase el
parrafo 10.1.).

SA - Configuraciones asistencia técnica: son
las configuraciones avanzadas accesibles
solamente a nuestro personal técnico. Para
acceder a este menu se requiere una
contrasefia (véase el parrafo 10.1.).

MAnN - Acceso a la velocidad fija: permite

acceder la modalidad fija y la
correspondiente frecuencia de
funcionamiento.
Son configuraciones avanzadas accesibles
a personal calificado. Para acceder a este
menu se requiere una contrasena (véase el
parrafo 10.1.).

AE - Visualizaciones avanzadas: permite
solamente visualizar algunos parametros
secundarios utiles para el diagnostico del
sistema.

AEO1 Version software
AEO2 Tensién de alimentaciéon (V)
AEQ3 Historico Ultimas 5 alarmas

Ejemplo de visualizacion de la tension de
alimentacion.

Presionando el pulsador (menu) aparece el
parametro UP. Seleccionar el parametro AE
presionando el pulsador (mas) hasta llegar a
-
rc , dar una confirmacion con

la pantalla

el pulsador (enter). Seleccionar a través de la

oerz
I onC

tecla (mas) la pantalla

con (enter). Ahora es posible visualizar el
valor de la tension de alimentacion.

y confirmar
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9.2.1. UP - Configuraciones usuario

N° Descripcion Estandar | Modificaciones | Notas
UPO1 | Modalidad de reencendido cuando
falta la alimentacion rM
[rA = automatico; rM = manual]
UP02 | Corriente nominal bomba (A) 0,1
UPO3 | Frecuencia nominal de (Hz) 50
rotacibn bomba
UPO04 | Sentido de rotacion E---
[E--- = rotacién std; ---3 = inversion]
UPO5 | Presion de utilizacion (bar) 1,5
9.2.2. AP - Configuraciones avanzadas
Para acceder al menu se necesita la contrasefia de usuario (ver paragrafo 10.1)
N° Descripcion Estandar | Modificaciones | Notas
APO1 | Calibracion sensor de presion (bar) 10
[configuracién fondo escala del sensor]
APQ2 | Tiempo rampa de parada (s) 3
APOQO3 | Tiempo rampa de puesta en marcha (s) 2 MT
(valor fijo para la MM) 0 MM
APO04 | Retraso del stop o Tiempo pre-pausa  (s) 30
APQ5 | Tiempo de marcha en seco (s) 10
APO6 | Primer tiempo de marcha en seco (s) 60
APQ7 | Presibn minima de marcha en seco (bar) 1,5
APO08 | Dinamica del sistema 3
[1 = dindmica mas rapida; 5 = dindmica mas lenta]
APQ09 | Modalidad multibomba oFF
[oFF; UU = multibomba con doble inverter;
UF = multibomba con un s6lo inverter]
AP10 | Configuracion Master/Slave SLA
MAS = master; SLA = slave
AP11 | Reset configuraciones de fabrica
AP12 | Acceso entrada digital 1
[0 =0oFF; 1 =no; 2=nC]
AP13 | Acceso salida digital 0
[0 =0FF; 1=0n; 2=n0; 3 =nC]
AP14 | Configuracion caida de presion (bar) 0,5
para nuevo arranque
AP15 | Direccién bomba 0
AP16 | Caida de presidn arranque multibomba (bar) 0,3
AP17 | Retraso arranque multibomba (s) 10
AP18 | Caida de presion limite multibomba  (bar) 0,6
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9.2.3. SA - Configuraciones asistencia técnica
Para acceder al menu se necesita la contrasefia de asistencia técnica (ver paragrafo 10.1)

N° Descripcion Estandar | Modificaciones | Notas
SAO01 | N. de restablecimientos después de alarmas 6
SA02 | Tiempo entre un restablecimiento y el siguiente (s) 60
SA03 | PID presién (Proporcional) 2.8
SA04 | PID presioén (Integral) 5.5
SA05 | PID presion (Derivativa) 5.0
SA06 | Frecuencia minima de trabajo (Hz) 30
SAQ7 | Frecuencia maxima de trabajo (Hz) 60
SA08 | Incremento presién de trabajo (bar) 0,3
SAQ9 | Tiempo de incremento presion (s) 3
SA10 | Rampa de incremento presion (bar/s) 0,3
SA11 | Rampa de control presién de trabajo  (bar/s) 0,4
SA12 | Frecuencia de modulacion (kHz) 7010
SA13 | Frecuencia de arranque monofasica (Hz) 80

9.2.4. MAn - Habilitacion velocidad fija

Para acceder al menu se necesita la contrasefia de asistencia técnica (ver paragrafo 10.1)

N° Descripcion Estandar | Modificaciones | Notas
MAnN1 | Habilitacion velocidad fija oFF
MAnN2| Frecuencia de trabajo (Hz) 45
[MAN2 < UPO03]
9.3. Alarmas
N° | Alarmas que pueden aparecer en la pantalla | Causas
Er01 | Bloqueo por falta de agua Falta de agua en el depésito de aspiracion.
El grupo se detiene y luego arranca automaticamente.
- Un tentativo cada 10 minutos por un total de 6 tentativos.
- Un tentativo cada 1 hora por un total de 24 tentativos.
- Un tentativo cada 24 horas por un total de 30 tentativos.
Er02 | Sensor de Presion ausente Cable no conectado, rotura de la conexién, sensor
averiado.
Er03 | Bloqueo por tensidén de alimentacién baja | Tensidon de linea baja, menor de 190V.
- Se restablece cuando se vuelve a una tension en
el borne superior a 190 V.
Er04 | Bloqueo por tension de alimentacion alta Tension de linea alta, mayor de 250V.
- Se restablece cuando se vuelve a una tension en
el borne inferior a 250 V.
Er05 | Bloqueo por falta de configuracion corriente
nominal o frecuencia nominal
Er06 | Bloqueo por sobrecorriente en el motor
de la electrobomba
Er07 | Bloqueo por sobrecorriente del variador de
frecuencia
Er08 | Blogueo por cortocircuito en las fases de salida
Er09 | Bloqueo por sobretemperatura
Er10 | Bloqueo por sobretemperatura del médulo de potencia
Er11 | Bloqueo baja tensién 24 V
Er12 | Parada para intervencion El sistema arranca después de 30 s desde el cambio
de estado del flotador. La alarma no se sefnala en el
cuadro a distancia.
Er13 | Error interno hardware Contactar la asistencia.
Er14 | Error de comunicacion multibomba Verificar la conexién RS 485 y que las dos bombas
estén habilitadas.

A\

En caso de presencia de alarmas multiples, recorrer con las teclas (mas) o (menos)
para visualizar la secuencia de los errores que se han manifestado.

En caso de bloqueo térmico, asegurarse sobre las causas que han provocado la intervencion
de las protecciones antes de restablecer el funcionamiento normal de la bomba.
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10. Programacion

Para entrar en programacion, presionar (menu).

Con los pulsadores (mas) o (menos)
colocarse sobre el parametro de programacion

elegido y presionar el pulsador (enter) para

confirmar. Con los pulsadores (mas) o
(menos) colocarse sobre el parametro por variar y

confirmar presionando el pulsador (enter), con

los pulsadores (mas) o (menos) aumentar o
reducir los valores. Desde este momento el icono de

programacion fﬂ parpadea hasta cuando se
confirma el valor variado con (enter).

Para salir de la programacion, presionar
(menu) hasta cuando se retorna a los parametros
visualizados.

Cuando se entra en programacion, aparece el

indicador de estado fﬂ
Ejemplo de variacion de un parametro.
Para variar la presion de trabajo de 3,0 bar a 2,8 bar:

Presionar el pulsador (menu) y luego los
pulsadores (mas) o (menos) hasta

colocarse sobre el menu UP. Presionar el pulsador

(enter) y luego los pulsadores (mas) o

(menos) hasta colocarse sobre el parametro UP05.
Presionar el pulsador (enter) y luego con los

pulsadores (mas) o (menos) variar hasta el
valor deseado. Desde este momento el icono de

programacion fﬂ parpadea hasta cuando se
confirma el valor variado con (enter).

Para salir de la programacion, presionar
(menu) hasta cuando se retorna a los parametros
visualizados, cuando se ha salido de la modalidad
de programacion, desaparece el indicador de

estado fﬂ .
10.1. Introduccion del PASSWORD

Cuando se desea entrar en un mend con
PASSWORD, la cifra por digitar parpadea. Con

los pulsadores (mas) o (menos) se varian

las cifras parpadeantes. Con el pulsador
(enter) se confirma la cifra y se pasa a la sucesiva.
Si todas las cifras son correctas se accede al
MENU de lo contrario vuelve a parpadear la
primera cifra.
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Para salir de la programacion, presionar
(mend) hasta cuando se retorna a los parametros
visualizados, cuando se ha salido de la modalidad
programacién, desaparece el indicador de estado

.

contrasena valor
Usuario 1959
Asistencia técnica contactar el servicio de
asistencia

11. Parametros para controlar en el
momento de la puesta en
funcionamiento

En el momento de la puesta en funcion del

producto, se deben controlar 3 parametros de

programacion:

- Parametro UP02 corriente nominal de la

electrobomba
Debe ser configurada la corriente nominal de la
electrobomba.

Si el valor introducido no es correcto se

A arriesga de provocar una absorcidn
diferente de la nominal o el dafio de la
bomba.

- Parametro UPO03 frecuencia nominal de
alimentacion de la electrobomba
Debe ser configurada la frecuencia nominal de
la electrobomba.

Si el valor introducido no es correcto se

A arriesga de provocar una absorcion
diferente de la nominal o el dafio de la
bomba.

« Parametro UPO05 presion de trabajo
Debe ser configurada la presion de trabajo de
las bombas.
Si el valor introducido no es correcto con
respecto a las exigencias de la instalacion, debe
ser aumentado o disminuido.

Si durante la primer puesta en marcha, el

A llenado de la instalacion requiere un
tiempo superior a 1 minuto y el variador de
frecuencia va en alarma por marcha en
seco, aumentar el parametro AP06 hasta
gue las bombas permanecen en trabajo
(asegurarse que las bombas estén
cebadas).

11.1. Presion del tanque
Una vez fijada la nueva presion de
Atrabajo, debe ser modificada la presion de
prehinchado de los tanques que debe ser
de aproximadamente 2/3 de la presion de

trabajo (ejemplo: presion de trabajo 4 bar,
tanques prehinchados con 2,7 bar).



12. Puesta en marcha del grupo

ATENCION: evitar absolutamente el
funcionamiento en seco, ni siquiera en
prueba. Poner en marcha la bomba soélo
después de haberla llenado completamente de
agua.

Después de haber efectuado las conexiones
hidraulicas y eléctricas y de haber controlado la
presion de prehinchado (para los grupos con
depositos de membrana), proceder a la puesta en
marcha del grupo de la siguiente manera:

Cebar las bombas (véanse también las
instrucciones de las bombas).

Bombas de aspiracion:

- Llenar los cuerpos de las bombas utilizando
las tuercas especiales que se encuentran
cerca da la boca de impulsion.

- Llenar el tubo de aspiracion introduciendo
agua desde el agujero sobre el colector de
aspiracion de las bombas.

Bombas bajo presion:

- Abrir la compuerta sobre el conducto de
aspiracion. Con una presion suficiente el
agua vence la resistencia de las valvulas de
no retorno montadas sobre la aspiracion de
las bombas y llena los cuerpos de las
bombas. En caso contrario cebar las bombas
utilizando las tuercas especiales colocadas
cerca de la boca de impulsion.

No hacer funcionar nunca las bombas
A durante mas de 5 minutos con la llave
de compuerta de la impulsion cerrada.

Arranque de las bombas

Cuando se da tensién al variador de frecuencia,
las bombas estan paradas y en el display del
variador de frecuencia aparece la pantalla con la
frase OFF.

Presionar el pulsador @ (play) para variar el
estado de la bomba de STOP a en
funcionamiento. La bomba arranca con la rampa
de aceleracion configurada para alcanzar la
presion deseada.

ACuando el motor se pone en marcha,
controlar el sentido de rotacion.

Si la bomba ha sido cebada correctamente,
después de algunos segundos se ve en el display
que la presion empieza a subir.

Si después de algunos segundos de funcionamiento
la presion permanece fija en 0,0, detener la bomba

con el pulsador E (stop) porque el cebado no ha
sido efectuado de manera correcta y la bomba gira
en vacio. Cebar nuevamente la bomba y repetir la
puesta en marcha.

12.1. Inversion del sentido de

rotacion de la bomba
Para cambiar el sentido de rotacion del motor,

presionar el pulsador (menu) y luego con el
pulsador (mas) hasta colocarse sobre el
parametro UP. Presionar el pulsador (enter)
y con el pulsador (mas) colocarse sobre el
parametro UP04, confirmar con el pulsador

(enter) y presionar el pulsador (mas) hasta
que aparece el valor deseado, luego confirmar

con (enter). Para salir de la programacion,

presionar (menu) hasta cuando no se
retorna a los parametros visualizados, cuando se
ha salido de la modalidad programacion,

desaparece el indicador de estado fﬂ .

13. Funcionamiento
El variador de frecuencia esta programado para
gestionar el funcionamiento automatico de 1 o0 2
bombas, todas de velocidad variable.
En base al consumo de los usos, las bombas
intervienen para garantizar la cantidad de agua
necesaria a la presion configurada. Cuando una
bomba ha alcanzado la frecuencia nominal y la
demanda de agua aumenta, arranca también la
segunda bomba.

Las bombas estan protegidas contra:

- funcionamiento en seco, integrado en el
variador de frecuencia (véase el parrafo 8.) o a
través del interruptor con flotador, sondas de
nivel,

- sobre/baja tensién (variador de frecuencia),

- Sobrecarga térmica (variador de frecuencia).

13.1. Variacion rapida de Ila
presion de trabajo

Durante el funcionamiento automatico es posible

efectuar la variacion de la presion de trabajo sin

tener que acceder a las configuraciones del

usuario.

Manteniendo presionado el pulsador (enter)
durante 5 segundos se accede directamente a la
presion de trabajo (parametro UPQ5).

Con los pulsadores (mas) o [(E (menos)
variar la presion hasta el valor deseado y

confirmar con el pulsador (enter).
Presionando una vez la tecla (menu) el sistema se
colocara nuevamente en la pantalla base (véase
el parrafo 9.1.)
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14. Control mediante

Megaohmetro
No esta permitido utilizar un megaohmetro en una
instalacion donde hay un variador de frecuencia,
puesto que los componentes electronicos se
dafarian. Si fuera necesario, desconectar el
variador de frecuencia, utilizar el megaohmetro
sobre la bomba, directamente en la caja de
bornes de la bomba misma.

15. Mantenimiento

Controlar periédicamente la presiéon

Ade precarga del depdsito de
membrana instalado en la impulsion
de la bomba.

16. Accesorios
16.1. RA 100

Cuadro para la alarma a distancia
Dimensiones: 110x150x70

Alimentacion: 220-230 V monofasica

Indica cualquier anomalia que ocurre en el grupo
de bombas:

- Falta de agua en aspiracion.

- Averia en el sistema.

- Averia inversor.

Luz roja intermitente 5 W, més sefal acustica 75
dB - 3600 Hz, para instalar en ambientes ruidosos,
en una posicidn tal que sea visible a distancia.

El cuadro lleva un led presencia tensién y un
pulsador silencio alarma.

el
I

f&
l

L 724 RA 100

16.2. Kit de anclajes

Alojamiento para tubo de G1, G1 1/4 o de G1 1/2.
Para la version G1 1/2 del EASYMAT es
necesario cambiar los tornillos montados en el
disipador de calor con los tornillos suministrados
en el kit de anclajes.
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16.3. Kit de boquillas

Tubo metdlico roscado, con boquillas,
predispuesto para la conexion del sensor de
presion.

17. Eliminacion de residuos
Observe las normativas locales al eliminar el
equipo de control. Al eliminar este producto, tenga
en cuenta que contiene componentes eléctricos y
electronicos.
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Modifica parametro - Change parameter - Changement de parameétre
Cambio de parametros - Parameterwert andern - usmeHeHne napameTpa




Frequenzumwandler

EASYMAT 5MM
EASYMAT 8,5MM
EASYMAT 5MT
EASYMAT 7,5MT

BETRIEBSANLEITUNG
1. Vorbemerkung 11. Bei der Inbetriebnahme zu Uberprifende
2. Besondere Hinweise bzgl. des Parameter
Frequenzumwandlers 11.1. Behélterdruck
3. Typen 12. Anlassen der Einheit
4. Einsatzbedingungen 12.1. Inversion der Drehrichtung der Pumpe
5. Bauweise 13. Betrieb
5.1. Technische Eigenschaften 13.1.  Schnelle Variation des Betriebsdrucks
5.2. Funktion der Drucktasten 14. Kontrolle durch Megaohmmesser
5.8. Grafik-Schnittstelle 15. Wartung
5.3.1. Grundanzeigen 16. Zubehor
5.3.2. Informationsdisplay 16.1. RA 100
5.3.3. Bedienungsmodalitaten 16.2. Stutzgehause
5.4. Anwendung mit Tauchpumpen oder 16.3. Set Stutzen
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1. Vorbemerkung

Wir empfehlen dem Benutzer, die im vorliegenden
Anleitungshandbuch aufgeflihrten Vorschriften des
Frequenzumwandlers aufmerksam zu lesen und zu
beachten.

Verwendete Symbole:
Dieses  Symbol
Hochspannungsgefahr hin. Man sollte
auf Komponenten oder Arbeitsschritte

achten, die eine potentielle Gefahr fir die

weist auf eine

korperliche Unversehrtheit des Bedieners
darstellen.
Dieses Symbol wird benutzt, um die

Aufmerksamkeit des Bedieners auf

Situationen potentieller Gefahr fir
Personen oder Arbeitsschritte, die
Schadden am Produkt verursachen

kénnten, zu lenken.

2. Besondere Hinweise bzgl. des
Frequenzumwandlers
Wir empfehlen dem Benutzer, die im
vorliegenden Anleitungshandbuch
aufgeflhrten Vorschriften des
Frequenzumwandlers aufmerksam zu lesen
und zu beachten.

Der FREQUENZUMWANDLER darf auf
keinen Fall gedffnet oder verandert
werden. AuBerdem dirfen die in ihm
enthaltenen Schutzvorrichtungen nicht
entfernt werden.

Der Frequenzumwandler darf nur von einem
qualifizierten Personal installiert, eingestellt
und gewartet werden, das sich Uber die
Risiken bewusst ist, die diese Arbeitsschritte
beinhalten.

Es missen Schutzvorrichtungen gegen
A Uberspannung  und  Uberbelastung

vorgesehen werden, die mit den gultigen

Sicherheitsvorschriften tbereinstimmen.

RISIKO EINES ELEKTRISCHEN
SCHOCKS! Die elektrische Speisung
trennen, bevor man den Inverter
einschaltet. Die Spannungspegel im Inneren
des Inverters bleiben so lange gefahrlich,
bis sich das Leuchtlicht auf der digitalen

Tastatur des Inverters ausschaliet.

Die Anschlisse der Alarme kénnen
Spannung abgeben, auch wenn der
Frequenzumwandler ausgeschaltet ist. Sich
vergewissern, dass auf den
Anschlusssticken der Alarme keine
restlichen Spannungen vorhanden sind.

Alle Leistungsanschlusssticke und andere
Anschlusssticke missen unzugéanglich
sein, sobald die Installation vollendet ist.

Die maximale Ausgangsfrequenz muss dem
Azu steuernden Pumpentyp angemessen
sein. Mit einer Frequenz zu arbeiten, die
hoher ist als die zugelassene Frequenz

verursacht eine grdBere Stromaufnahme
sowie Schéden am Gerét.

Falls man den Frequenzumwandler
entfernen sollte, muss man nur die

Schutzvorrichtungen entfernen, die eine

Abtrennung der elektrischen Kabel
ermaoglichen. Die entsprechenden
VorsichtsmaBnahmen  treffen.  Darauf

achten, nicht die elektronischen Karten zu
beschéadigen.

Eine Nicht-Einhaltung der Warnungen kann

AGefahrensituationen fur Personen und
Gegenstande verursachen und fiihrt zum
Verfall der Garantie des Produktes.

Elektromagnetische Kompatibilitat.
Der Frequenzumwandler wurde gemé&B der
europdischen Vorschrift 2004/108CE gebaut.

Haftung:

Der Hersteller haftet nicht fiir Fehlfunktionen,
soweit das Produkt nicht korrekt installiert oder
soweit es umgebaut, verandert, ungemaB oder
nicht gemaB der Schilddaten bedient wurde.
AuBerdem enthélt sich der Hersteller jeglicher
Haftung flr eventuelle im Handbuch aufgefiihrten
Unrichtigkeiten, die durch  Druck- oder
Ubertragungsfehler verursacht wurden. Der
Hersteller behélt sich auBerdem das Recht vor,
Anderungen am Produkt vorzunehmen, die er fir
notwendig oder nitzlich hélt, ohne dass dabei
wesentliche Eigenschaften beeintrachtigt werden.
Die Haftung des Herstellers begrenzt sich auf das
Produkt. Kosten oder gréBere Schaden, die durch
Fehlfunktionen aufgrund einer nicht korrekten
Installation entstehen, sind von der Garantie
ausgeschlossen.

3. Typen
Typ Max. vom Typische
(einphasig) Frequenzumwandler Motorleistung
abgegebener Strom 230V
A kW
Easymat 5SMM 5 0,37 - 0,55
Easymat 8,5MM 8,5 0,75-1,1
Typ Max. vom Typische
(dreiphasig) Frequenzumwandler Motorleistung
abgegebener Strom 230V
A kW
Easymat 5MT 5 0,75-1,1
Easymat 7,5MT 7,5 1,5
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4. Einsatzbedingungen

(Standardversion)
Das Produkt arbeitet nur korrekt, wenn die
folgenden Speisungs- und
Installationseigenschaften beachtet werden:
- Spannungsschwankung: +/-10% max
- Frequenzabweichung: +/- 4 % max
- Raumtemperatur: -10°C a+40°C
- Relative Feuchtigkeit: von 20% bis 90% ohne
Kondensat
- Schwingungen: max 5,9 m/s? (0,6 g) bei 10-55 Hz
- H6he: nicht héher als 1000 m, im Inneren eines
Gebaudes.
- Max. Temperatur der Flussigkeit:
+ 50 °C EASYMAT 5MM e 5MT,
+ 40 °C EASYMAT 8,5MM e 7,5MT
- Mindestlast: 3 L/Min

Der vom Frequenzumwandler abgegebene

A Strom muss gleich oder hdher als der vom
zu steuernden Motor aufgenommene
maximale Strom sein.

5. Bauweise

(Standardversion)
Das System besteht aus:
- Frequenzumwandler.
- Drucksensor.
- Stutzgehause fir den Rohranschluss.
- Befestigungsschrauben.
- Allgemeines Klemmbrett.
- Kabelverschraubung.
- Mehrlochdichtung.

5.1. Technische Eigenschaften
Speisung: 230V = 10%
Schutzgrad: IP55
Display: mit Flussigkristall
Tastatur: 6 Tasten
Digitale Eingénge: - Schwimmer
Trockenbetrieb
- Schwimmer Auffillung des
Pumpenbehélters
- Notdruckregler
Analoge Eingange: Druckwandler 4-20 mA
Digitale Ausgénge: Alarme, auf dem Display wird
der Alarmtyp angezeigt (siehe
Abschnitt 7.6. und 9.3.)
Verbindungsfahigkeit: RS485
Schutzvorrichtungen: - Trockenlauf
- Strommessfuhler
- Ubertemperatur der Elektronik
- Anomaler Speisedruck
- Kurzschluss zwischen den
Ausgangsphasen

gegen den
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5.2. Funktion der Drucktasten
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’ Ermdglicht, die Pumpe zu aktivieren.

. Ermdglicht, die Pumpe anzuhalten.

Durch diese Taste gelangt man zu den
@ Programmierungsparametern des
Frequenzumwandlers. Wenn man bereits in
der Programmierungsfunktion ist, gelangt
man durch Drucken dieser Taste zum
Mena.

Durch diese Taste gelangt man zu den

43 Programmierungsparametern des
Frequenzumwandlers, sobald man sich in
der Programmierungsmodalitat befindet.
Wenn man einen Parameter geéndert hat,
bestatigt man durch das Driicken dieser
Taste den eingegebenen Wert.

Ermdglicht, die Parameter zu verringern oder
den angezeigten Parameter zu andern.

Ermdglicht, die Parameter zu erhdhen oder
den angezeigten Parameter zu andern.

5.3. Grafik-Schnittstelle

@I 2 Mg &8
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Die Grafik-Schnittstelle des Displays unterteilt
sich in drei Anzeigebereiche: - Grundanzeigen

- Informationsdisplay

- Bedienungsmodalitaten



a

.3.1. Grundanzeigen
Modalitat automatischer Betrieb
Zeigt an, dass der Drive in automatischer
Modalitat arbeitet.

Modalitat manueller Betrieb
Zeigt an, dass der Drive in manueller
Modalitat arbeitet.

Modalitat aktive Programmierung

Zeigt an, dass man sich im

Programmierungsmenu befindet. Wenn
das Symbol aufleuchtet, ist man dabei,

einen Wert zu andern. Mit bestétigen.

Alarmanzeiger
Zeigt die Présenz eines Alarms an. Auf dem
Display wird der Code des erfolgten Fehlers

erscheinen. Wenn man sich in der
Programmierungsmodalitat befindet,
erscheint der Alarmanzeiger nicht.

& Anzeige des Sensorzustands
@ Zeigt die Prasenz eines Drucksensors an.

Wenn diese aufleuchtet, ist der Sensor
nicht vorhanden oder kaputt.

4

D DD Betriebszustand der Pumpe
Die beiden Symbole zeigen an, ob die
Pumpe arbeitet oder ob sie in Pause ist.

I> DD Betriebsmodalitdt Multi-Pumpe

Zeigt die aktive Modalitat der Multi-Pumpe
an. Die beiden oberen Symbole zeigen an,
welche Pumpe in Betrieb und welche in
Pause ist. Das untere Symbol zeigt an, ob
es sich um eine Masterpumpe (fest
aufleuchtendes Symbol) oder um eine
Slave-Pumpe (intermittierendes Symbol)
handelt.

5.3.2. Informationsdisplay

Es besteht aus einem steigenden Balken, der
proportional zum angezeigten Wert und zu den
entsprechenden MaBeinheiten ist.

Das Display ist von hinten beleuchtet und die
Beleuchtung schaltet sich nach 20 Sek. Inaktivitat
des Systems aus.

5.3.3. Betriebsmodalitaten
Option konstanter Druck
Der Drive behélt den konstanten Druck bei.
Option gleichbleibende Geschwindigkeit
@ Der Drive arbeitet mit gleichbleibender

Geschwindigkeit, die vom Bediener
gewahlt wurde.

5.4. Anwendung mit
Tauchpumpen oder Kabeln
mit hoher Lange

Falls man vorhat, Tauchpumpen (oder

Oberflachenpumpen) zu steuern, deren Entfernung

zum Frequenzumwandler bei Uber 10 Meter liegt,

muss man den Abschnitt 18 nachlesen.

Der Tauchmotor muss bei einer Frequenz
zwischen 30 Hz (min. Arbeitsfrequenz)
und 50 Hz (max. Arbeitsfrequenz) bei

Motoren von 50 Hz und zwischen 30 und
60 Hz bei Motoren von 60 Hz arbeiten.

Die Beschleunigungsrampe von 0 auf 30
Hz und die Verzdgerungsrampe von 30
Hz auf 0 muss so kurz wie mdglich und mit

der Leistung des zu steuernden Motors
kompatibel sein.

6. Installation

Fur eine leichtere Montage und Demontage des
Frequenzumwandlers empfehlen wir, die hier unten
aufgefihrten Mindestentfernungen zu beachten.

250
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Falls die Entfermungen unter den aufgefilihrten liegen
solliten, sollte man den Frequenzumwandler mit
zweckmaBigen Stutzen verbinden (siehe Abschnitt 16.3.).
Bei der Installation der Schalttafel ist darauf zu
achten, dass diese weder einer direkten
Sonnenstrahlung ausgesetzt ist, noch sich in der
N&he anderer Warmequellen befindet.

Den Warmeableiter (a) mittels der Stutzgehause
(b1-b2) und der mitgelieferten Schrauben (c) an
die Druckleitung der Pumpe anschlieBen.
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Der Drucksensor (d) muss auf der Anlage installiert
sein. Wir empfehlen stets, einen kleinen
Ausgleichsbehélter (e) (mindestens 8 Liter) hinter der
Druckseite der Pumpe zu installieren.

7. Elektrischer Anschluss

Der elektrische Anschluss muss von einem
qualifizierten Elektriker gemaB der 6rtlichen
Anforderungen durchgefihrt werden.

Die Sicherheitsvorschriften beachten.
Den Erdanschluss durchfiihren.

Die auf dem beigefigten Schaltbild
aufgefiihrten Anleitungen beachten.

Beim elektrischen Anschluss darauf
achten, dass eventuelle Drahtabschnitte,
Ummantelungen, Unterlegscheiben oder
andere Fremdkoérper nicht ins Innere des
Frequenzumwandlers fallen.

des Motors ermoglichen den Einsatz von
Kabeln eines Durchschnittes von max. 2,5
mm2. In diesem Fall empfehlen wir den
Einsatz von Metallspitzen.

Nicht korrekt durchgefihrte Anschlisse
kdnnen den elektronischen Schaltkreis des
Frequenzumwandlers beschéadigen.

2 Das Klemmbrett der Speiseleitung und
62

7.1. Speiseleitung
Die Speiseleitung muss mit dem im Abschnitt 4
aufgeflhrten Ubereinstimmen.
Wenn man vorhat, eine differentiale
ASchutzvorrichtung zu verwenden, muss
man einen Differentialschalter Typ A
installieren, der gegen Fehlauslésungen

geschitzt ist und uber  eine
Eingriffsschwelle von 30 mA verflgt.

Elektrischer Anschluss
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7.2. Motoranschluss
Die Speisekabel des Elektromotors mussen direkt
an das Ausgangsklemmbrett des
Frequenzumwandlers angeschlossen werden.
Um die Vorschriften elektromagnetischer
AKompa’[ibilitét zu beachten, muss man ein
dreipoliges abgeschirmtes Kabel (fir
Modelle MM) oder ein vierpoliges Kabel
(fir Modelle MT) mit einem externen
Schutzband verwenden.
Das Speisekabel des Motors darf nie parallel zum

Speisekabel des Frequenzumwandlers
entlanglaufen.

Elektrischer Anschluss
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7.3. Anschluss des Druckgebers &6

Der Druckgebers ist ein analoges Gerat mit einem
Ausgangssignal von 4-20 mA, das ein
durchgehendes Ablesen des Drucks in einer
Anlage ermdglicht.

Eigenschaften:

Bezugsvorschriften: EN 50081-1, EN 50082-2.
Speisung: 8-28 V

Druckbereich: 0-6; 0-10; 0-16 bar
Ausgang: 4-20 mA
Betriebstemperatur: da 0 a +50 °C
Schutzgrad: IP 65

Hydraulischer Anschluss: G 1/4
Gewicht: ~60 g

Elektrischer Anschluss
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7.4. Modalitat Multi-Pumpe G2

Die Frequenzumwandler EASYMAT sind daflr
vorgesehen, um in Druckausgleicheinheiten mit max.
2 Pumpen in den folgenden Versionen verwendet zu
werden:

- Druckausgleicheinheit mit 2
variabler Geschwindigkeit;

- Druckausgleicheinheit mit 1 Pumpe variabler
Geschwindigkeit und 1 Pumpe
gleichbleibender Geschwindigkeit
(einphasig).

1 O=s| Klemmbrett des
O O von uns
0 Olgelieferten
@ ¢ | Druckgebers.

Pumpen

7.4.1. Installation der Multi-Pumpe
Die Frequenzumwandler an die Druckleitungen
der Pumpen anschlieBen. Die Installation der
Frequenzumwandler muss mit dem im Abschnitt 6
aufgefuhrten Ubereinstimmen.
Die Drucksensoren an die Sammelleitung der
Druckleitung der Einheit anschlieBen.
Fir einen besseren Betrieb der Einheit
A empfehlen wir, die Drucksensoren an den
gleichen Punkt der Sammelleitung zu

installieren und einen Druckmesser zur
Anzeige des Drucks zu installieren.

7.4.2. Elektrischer Anschluss der
Multi-Pumpe
Die Speisekabel an die Elektromotoren und an die
Speiseleitung anschlieBen, indem man die
Anleitungen des Abschnitts 7 beachtet. Die
Speiseleitung muss mit dem im Abschnitt 4
aufgeflhrten Ubereinstimmen.
Der Anschluss an die Speiseleitung muss
Adurch die  Zwischenschaltung  von
zweipoligen Magnetschaltern (einer far
jeden Frequenzumwandler) angemessener
GroBe und mit einem Differentialschalter
Typ A erfolgen, der gegen Fehlauslésungen
geschutzt ist und Uber eine Eingriffsschwelle
von 30 mA verflgt.

7.4.3. Anschluss der Multi-
Pumpe mit 2 Pumpen variabler
Geschwindigkeit

Mit einem zweckmaBigen Kabel den Anschluss
der Klemmen 4-5-6 der beiden
Frequenzumwandler durchfiihren.

»
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RS 485

Uberprifen, dass die Verkabelungssequenz

A beachtet wurde und dass die Enden jedes
Kabels mit der Klemme der gleichen
Nummer angeschlossen sind.

Um die Vorschriften der elekiromagnetischen
A Kompatibilitat fir Kabel einer Lange von tber
1 Meter zu beachten, empfehlen wir die
Verwendung von abgeschirmten Kabeln mit

einem Masseband, das an beide Geréte
angeschlossen ist.

7.4.4. Anschluss der Multi-Pumpe an 1
Pumpe mit variabler Geschwindigkeit
und an 1 Pumpe mit gleichbleibender
Geschwindigkeit

Die Klemmen 10-11 an einen Fernschalter von
max. 250 Vac; 450 mA max. Strom anschlief3en.
An den Fernschalter die Leitungskabel und die
Speisekabel der Pumpe mit gleichbleibender
Geschwindigkeit anschlieBen.
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Der Anschluss an die Speiseleitung der
A Pumpe mit gleichbleibender Geschwindigkeit

muss durch die Zwischenschaltung eines

zweipoligen Magnetschalters angemessener

GréBe erfolgen.

Die Verwendung der Modalitat Multi-Pumpe
Amit einer Pumpe mit gleichbleibender

Geschwindigkeit ermoglicht nicht den

Anschluss von Alarmsignalen oder von der
ferngesteuerten Schalttafel RA 100.

7.4.5. Programmierung der Multi-Pumpe

Druckausgleicheinheiten mit 2 Pumpen mit
variabler Geschwindigkeit.

Nach vollendetem Anschluss muss man den
Parameter AP09 auf den Wert UU fir beide
Frequenzumwandler einstellen und definieren,
welcher der beiden Frequenzumwandler in
Modalitat ,Master® arbeitet. Fir diesen
Frequenzumwandler den Parameter AP10 von
SLA (slave) auf MAS (master) &ndern.

Druckausgleicheinheit mit 1 Pumpe mit
variabler Geschwindigkeit und 1 mit
gleichbleibender Geschwindigkeit (einphasig).
Nach vollendetem Anschluss muss man den
Parameter AP09 auf den Wert UF auf dem
Frequenzumwandler einstellen.

7.4.6. Anlassen der Multi-Pumpe
Uberpriifen, dass die Parameter fiir den Betrieb
der Multi-Pumpe mit den gewilnschten Werten
Ubereinstimmen. Die Parameter, die den Betrieb in
Modalitat Multi-Pumpe &ndern, sind folgende:

AP16 Drucksenkung Starten der Multi-Pumpe
AP17 Verzug beim Starten der Multi-Pumpe
AP18 Drucksenkung Grenzwert der Multi-Pumpe

Sobald man Uberprift hat, dass die Parameter mit
den gewunschten Ubereinstimmen, das Anlassen
der Einheit durchfihren, indem man die im
Abschnitt 12 beschriebenen Anleitungen beachtet.

7.5. Anschluss des Schwimmers @J
An die Klemmen 8-9 einen eventuellen
Schwimmer anschlieBen. Dieser kann flr folgende
Falle verwendet werden:
- Schutz gegen Trockenbetrieb. Parameter
AP12 auf Wert 1 eingestellt (nO),
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Elektrischer Anschluss
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Die Anleitungen beziehen sich auf einen
Schwimmer mit zwei Drahten und mit NC-

Konfiguration.
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7.6. Anschluss des Alarmsignals

An die Klemmen 10-11 ein eventuelles
Alarmsignal oder die ferngesteuerte Schalttafel
RA100 anschlieBen. Dieses wird verwendet, um
folgendes aus Entfernung zu signalisieren:
- Prasenz eines Fehlers im Frequenzumwandler
(siehe Abschnitt 9.3).
- Arbeitender Frequenzumwandler.

ABetriebsbelastbarkeit: 250 Vac; 450 mA;
max. Widerstandsstrom.
Elektrischer Anschluss
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8. Schutz gegen Trockenbetrieb

Der Frequenzumwandler ist mit einem
Schutzsystem gegen Trockenbetrieb der Pumpen
ausgestattet. Das System greift ein, wenn der
Druck langer als die Trockenlaufzeit (AP05) unter
dem Minimaldruck des Trockenlaufes (APQ7)
bleibt. Es ist auBerdem moglich, einen externen
Schwimmer fur den Schutz gegen den
Trockenbetrieb (siehe Abschnitt 7.5) zu
verwenden. In diesem Fall starten die Pumpen
wieder, wenn der Mindestansprechpegel wieder
hergestellt ist.
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9. Parameter

Auf dem Display des Frequenzumwandlers wird
folgendes angezeigt:

- Zustandsparameter der Pumpe.

- Programmierungsparameter.

- Alarme.

9.1. Zustandsparameter der
Pumpen

Sie ermdglichen, folgendes anzuzeigen:

- Die Betriebsfrequenz der Pumpe (Basis-

Bildschirminhalt).
- Der Druck der Anlage.
- Der von der Leitung aufgenommene Strom.

Vom urspringlichen Bildschirminhalt ausgehend

muss man die Richtungspfeile (mehr) oder
(weniger) drucken, um die anderen Parameter
anzuzeigen.

Beispiel:
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9.2. Programmierungsparameter
Um die Programmierungsparameter anzuzeigen,

die Taste (Men) drticken.
Nachfolgend werden angezeigt:

UP - Benutzereinstellungen: es sind die
Grundeinstellungen, zu denen der Benutzer
Zugriff hat.

AP - fortschrittliche Einstellungen: es sind die
fortschrittlichen Einstellungen, zu denen nur
das qualifizierte Personal Zugriff hat. Um zu
diesem Menu zu gelangen, muss man ein
Passwort eingeben (siehe Abschnitt 10.1.).

SA - Einstellungen technischer Kundendienst:
es sind die fortschrittlichen Einstellungen, zu
denen nur unser technischer Kundendienst
Zugriff hat. Um zu diesem Menu zu
gelangen, muss man ein Passwort eingeben
(siehe Abschnitt 10.1.).

gleichbleibende
Geschwindigkeit: ermdglicht, die
Modalitat der gleichbleibenden
Geschwindigkeit und die entsprechende
Betriebsfrequenz zu aktivieren. Es sind
fortschrittliche Einstellungen, zu denen nur
qualifiziertes Personal Zugriff hat. Um zu
diesem Menu zu gelangen, muss man ein
Passwort eingeben (siehe Abschnitt 10.1.).

MAnN - Aktivierung

AE - fortschrittliche Anzeigen: ermdglicht, nur
einige nebenséchliche Parameter
anzuzeigen, die fur die Fehlersuche des
Systems nutzlich sind.

AEQO1 Software-Release
AEQ2 Speisespannung (V)
AEO3 Liste der letzten 5 Alarme

Anzeigebeispiel der Speisespannung.

Durch das Driicken der Taste (Menii)
erscheint der Parameter UP. Den Parameter AE
wahlen, indem man die Taste (mehr) drickt,

/.
I7C

bis man zur Seite , kommt, mit der

Taste (Enter) bestatigen. Durch das Dricken

der Taste (mehr) den Bildschirminhalt
[y |
FCULC | wahlen und mit der Taste (Enter)
bestatigen. Nun ist es mdglich, den Wert der

Speisespannung anzuzeigen.
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9.2.1. UP - Benutzereinstellungen

N° Beschreibung Standard | Anderungen | Anmerkungen
UPO1 | Modalitat Wiederanlauf fehlende Speisung rA
[rA = automatisch; rM = manuell]
UP02 | Nominalstrom Pumpe (A) 0,1
UPO3 | Nominale Drehfrequenz (Hz) 50
der Pumpe
UPO04 | Drehrichtung E---
[E--- = Drehung std; --- 3 = Inversion]
UPO5 | Betriebsdruck (bar) 1,5

9.2.2. AP - fortschrittliche Einstellungen

Um zum Menu zu gelangen, muss man das Benutzer-Passwort eingeben (siehe Abschnitt 10.1.)

N° Beschreibung Standard | Anderungen | Anmerkungen

APO1 | Eichung Drucksensor (bar) 10
[Einstellung Anschlag des Sensors]

APQ2 | Zeiteinstellung der Stop-Rampe (Sek) 3

APO3 | Zeiteinstellung der Start-Rampe (Sek) 2MT
(Fester Wert fur MM) 0 MM

AP04 | Stop-Verzdgerung oder (Sek) 30
Zeiteinstellung Pré-Pause

APO5 | Trockenlaufzeit (Sek) 10

APQ06 | Erste Trockenlaufzeit (Sek) 60

APOQO7 | Minimaldruck Trockenlauf (bar) 1,5

AP08 | Systemdynamik 3
[1 = Dynamik schneller; 5 = Dynamik langsamer]

APQ9 | Modalitat Multi-Pumpe oFF
[oFF; UU = Multipumpe mit doppeltem Inverter;
UF = Multipumpe mit nur einem Inverter]

AP10 | Einstellung Master/Slave SLA
MAS = master; SLA = slave

AP11 | Reset Herstellereinstellungen

AP12 | Aktivierung digitaler Eingang 1
[0 =0FF; 1=n0; 2=nC]

AP13 | Aktivierung digitaler Ausgang 0
[0 =0FF; 1=0n; 2=n0; 3 =nC]

AP14 | Einstellung der Drucksenkung (bar) 0,5
fir den Wiederanlauf

AP15 | Adresse Pumpe 0

AP16 | Drucksenkung Start Multi-Pumpe (bar) 0,3

AP17 | Verzug Start Multi-Pumpe (Sek) 10

AP18 | Drucksenkung Grenzwert Multi-Pumpe (bar) 0,6

66

\\[DD@J])

/

4.93.410




9.2.3. SA - Einstellungen technischer Kundendienst
Um zum Meni zu gelangen, muss man das technische Passwort eingeben (siehe Abschnitt 10.1.)

N° Beschreibung Standard | Anderungen | Anmerkungen
SA01 | Anzahl der Resets nach Alarm 6
SA02 | Zeitraum zwischen einem Resetund  (Sek) 60
dem nachfolgenden

SA03 | PID Druck (Proportional) 2.8
SA04 | PID Druck (Integral) 5.5
SA05 | PID Druck (Derivativ) 5.0
SA06 | Min. Betriebsfrequenz (Hz 30
SA07 | Max. Betriebsfrequenz (Hz 60
SA08 | Inkrementierung Betriebsdruck (bar 0,3
SA09 | Inkrementierungszeit Druck (Sek 3
SA10 | Steigerungsrampe Druck (bar/Sek 0,3
SA11 | Kontrollrampe Betriebsdruck (bar/Sek 0,4
SA12 | Modulationsfrequenz (kHz) 7010
SA13 | Anlauffrequenz einphasig (Hz) 80

9.2.4. MAn - Abilitazione velocita fissa
Um zum MenU zu gelangen, muss man das Benutzer-Passwort eingeben (siehe Abschnitt 10.1.)

N° Beschreibung Standard | Anderungen | Anmerkungen
MAnN1 | Aktivierung gleichbleibende Geschwindigkeit oFF
MAN2| Betriebsfrequenz (Hz) 45
[MAN2 < UPO03]
9.3. Alarme
N° | Auf dem Display anzeigbare Alarme Ursache
Er01 | Blockierung wegen fehlendem Wasser Fehlendes Wasser im Absaugbehalter. Die Einheit
halt an und startet schlieBlich automatisch wieder.
- Ein Versuch alle 10 Minuten fur insgesamt 6 Versuche.
- Ein Versuch pro Stunde flr insgesamt 24 Versuche.
- Ein Versuch alle 24 Stunden fiir insgesamt 30 Versuche.
Er02 | Drucksensor nicht vorhanden Kabel nicht angeschlossen, Bruch in der
Verbindung, Sensor kaputt
Er03 | Blockierung wegen niedriger Speisespannung | Leitungsspannung niedrig, niedriger als 190V.
- Stellt sich wieder her, wenn es an der oberen
Klemme zu einer Spannung von Gber 190 V kommit.
Er04 | Blockierung wegen hoher Speisespannung | Leitungsspannung hoch, héher als 250V.
- Stellt sich wieder her, wenn es an der unteren
Klemme zu einer Spannung von unter 250V kommt.
Er05 | Blockierung wegen fehlender Einstellung des
nominalen Stroms oder der nominalen Frequenz
Er06 | Blockierung wegen Uberstrom im Motor
der Elektropumpe
Er07 | Blockierung wegen Uberstrom im
Frequenzumwandler
Er08 | Blockierung wegen Kurzschluss auf
den Ausgangsphasen
Er09 | Blockierung wegen Ubertemperatur
Er10 | Blockierung wegen Ubertemperatur Leistungsmodul
Er11 | Blockierung niedrige Spannung 24 V
Er12 | Stop wegen Eingriff des Schwimmers Das System nimmt nach 30 Sek nach dem Zustandswechsel
des Schwimmers erneut seinen Lauf. Der Alarm wird
nicht von der ferngesteuerten Schalttafel signalisiert
Er13 | Interner Fehler Hardware Kundendienst kontaktieren.
Er14 | Kommunikationsfehler Multi-Pumpe Anschluss RS 485 uberprifen und kontrollieren
ob beide Pumpen aktiviert sind.

A\

Im Falle einer Prasenz von mehreren Alarmen muss man die Seite mit den Tasten *
. (weniger) durchblattern, um die Sequenz der aufgetauchten Fehler anzuzeigen.
Im Falle einer thermischen Blockierung muss man sich Uber die Ursachen vergewissern, die den

(mehr) oder

Eingriff der Schutzvorrichtungen verursacht haben, bevor man den normalen Betrieb der Pumpe

wiederaufnimmit.
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10. Programmierung
Um zur Programmierung zu gelangen, muss man

(Ment) dricken. Mit den Tasten (mehr)

oder (weniger) zum  gewlnschten
Programmierungsparameter gelangen und die

Taste (Enter) dricken, um den Eingriff zu

bestatigen. Mit den Tasten (mehr) oder
(weniger) zu dem zu verdndernden Parameter
gelangen und den Eingriff bestatigen, indem man

die Taste L<7) (Enter) driickt. Mit den Tasten

(mehr) oder (weniger) die Werte erh6hen oder
verringern. Von diesem Moment an wird das

Programmierungssymbol f aufleuchten, bis der

geanderte Wert durch das Driicken der Taste
(Enter) bestéatigt wird.
Um aus dem Programmierungsmenu zu gelangen,

muss man die Taste (Men0) driicken, bis man
zu den angezeigten Parametern zuriickkehrt.
Wenn man ins Programmierungsmeni gelangt,

erscheint der Zustandsanzeiger Vd
Beispiel einer Parametervariation.

Um den Betriebsdruck von 3,0 bar auf 2,8 Bar zu
andern:

Die Taste (Ment) und schlieBlich die Tasten
(mehr) oder (weniger) dricken, bis man
sich im Menii UP befindet. Die Taste | <2) (Enter)

und schlieBlich die Tasten (mehr) oder
(weniger) drucken, bis man sich im Menu UP05

befindet. Die Taste (Enter) dricken und

schlieBlich mit den Tasten (mehr) oder
(weniger) den gewulnschten Wert andern. Von
diesem Moment an wird das

Programmierungssymbol ﬁ aufleuchten, bis der

geénderte Wert durch das Dricken der Taste
(Enter) bestétigt wird.
Um aus dem Programmierungsmenu zu gelangen,

muss man die Taste (Menu) drucken, bis man
zu den angezeigten Parametern zurickkehrt.
Wenn man das Programmierungsmenu verlassen

hat, verschwindet der Zustandsanzeiger fﬂ

10.1. Eingabe des PASSWORTS

Wenn man in ein Menli mit einem Passwort
gelangen mochte, leuchtet die einzugebende
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Ziffer auf. Mit den Tasten (mehr) oder
(weniger) kann man die aufleuchtende Ziffer

verandern. Mit der Taste (Enter) bestétigt
man die Ziffer und gelangt zur nachsten Ziffer.
Wenn alle Ziffern korrekt sind, gelangt man zum
MENU, anderenfalls beginnt die erste Ziffer erneut
aufzuleuchten.

Um das Programmierungsmenli zu verlassen,

muss man die Taste (Menu) driicken, bis man
zu den angezeigten Parametern zurlckgelangt.
Wenn man die Programmierungsmodalitét verlassen

hat, verschwindet der Zustandsanzeiger ﬁ .

Passwort Wert
Benutzer 1959
Kundendienst Den Kundendienst
kontaktieren
11. Bei der Inbetriebnahme zu

iiberpriifende Parameter
Bei der Inbetriebnahme des Produktes muss man
3 Programmierungsparameter tUberprifen:
- Parameter UP0O2 Nominalstrom der
Elektropumpe
Es muss der Nominalstrom der Elektropumpe
eingestellt werden.
Wenn der eingegebene Wert nicht
A korrekt ist, riskiert man, die
Elektropumpe zu beschédigen oder den
Alarm wegen unerwartetem Uberstrom
auszuldsen.

- Parameter UP03 Nominale Speisefrequenz
der Elektropumpe
Es muss die nominale Speisefrequenz der
Elektropumpe eingestellt werden.
Wenn der eingegebene Wert nicht
A korrekt ist, riskiert man eine Absorption,
die von der nominalen Absorption

abweicht, oder die Beschadigung der
Pumpe.

* Parameter UP05 Betriebsdruck
Es muss der Betriebsdruck der
eingestellt werden.
Wenn der eingegebene Wert in Hinsicht auf die
Anforderungen der Anlage nicht korrekt ist,
muss dieser erh6ht oder verringert werden.
Wenn das Aufflllen der Anlage wahrend
A des ersten Anlassens mehr als 1 Minute
bendtigt und der Frequenzumwandler
wegen Trockenlauf Alarm schlagt, muss
man den Parameter APO6 erhbhen, bis
die Pumpen arbeiten. (Sich
vergewissern, dass die Pumpen mit
Flussigkeit geflllt sind).

Pumpen



11.1. Behalterdruck

Sobald der neue Betriebsdruck festgelegt
Aworden ist, muss der Druck der
vorgeflllten Behalter verandert werden,
der etwa 2/3 des Betriebsdrucks sein

muss (Beispiel: Betriebsdruck 4 bar,
vorgeflllte Behélter 2,7 bar).

12. Anlassen der Einheit

ACHTUNG: Absolut den
Trockenbetrieb — auch nur als Probe
— verhindern. Die Pumpe erst dann

anlassen, nachdem man sie vollstéandig
mit Flissigkeit aufgefullt hat.

Nachdem man die hydraulischen und elektrischen
Anschlisse ausgefuhrt hat und den Druck der
vorgefullten Behéalter (fur die Einheiten mit
Membranbehaltern) Uberprift hat, wie folgt mit
dem Anlassen der Einheit fortschreiten:

Die Pumpen auffullen (siehe auch Anleitungen
der Pumpen).

Saugpumpen:

- Die Pumpengehéuse auffullen, indem man
die zweckmaBigen Stépsel verwendet, die
sich in der Nahe der Saugéffnung befinden.

- Die Saugleitung auffillen, indem man Wasser
in die Offnung der Saugsammelleitung der
Pumpen gieBt.

Pumpen unter dem Flussigkeitsstand:

- Den Schieber auf der Saugleitung 6ffnen. Mit
ausreichendem FlUussigkeitsstand tUberwindet
das Wasser den Widerstand der
Ruckschlagventile, die auf der Saugleitung
der Pumpen montiert sind, und fullt die
Pumpengehéduse auf. Anderenfalls die
Pumpen auffullen, indem man die
zweckmaBigen Stopsel verwendet, die sich in
der Nahe der Saugo6ffnung befinden.

Die Pumpe nie langer als 5 Minuten mit
Ageschlossenem Schieber auf der
Saugleitung laufen lassen.

Anlauf der Pumpen

Wenn man dem Frequenzumwandler Spannung
gibt, stehen die Pumpen still und auf dem Display
des Frequenzumwandlers erscheint der
Bildschirminhalt mit der Aufschrift OFF.

Die Taste @ (Play) dricken, um den Zustand
der Pumpe von STOP auf ,in Funktion zu
verandern. Die Pumpe startet mit der
eingestellten Beschleunigungsrampe, um den
gewinschten Druck zu erreichen.

Wenn der Motor zu drehen beginnt,
muss man die Drehrichtung
uberpriifen.

Wenn die Pumpe korrekt aufgefillt wurde, sieht
man nach einigen Sekunden auf dem Display,
dass der Druck am Steigen ist.

Wenn der Druck nach einigen Betriebssekunden
bei 0,0 bleibt, muss man die Pumpe mit der Taste

E (Stop) anhalten, weil die Auffillung nicht
korrekt durchgefuhrt worden ist und die Pumpe
leer lauft. Die Pumpe erneut auffillen und den
Anlassvorgang wiederholen.

12.1. Inversion der Drehrichtung
der Pumpe
Um die Drehrichtung des Motors zu andern, die

Taste (Menu) dricken und schlieBlich mit der
Taste (mehr) zum Parameter UP gelangen.
Die Taste (Enter) dricken und schlieBlich mit
der Taste (mehr) zum Parameter UP04
gelangen. Mit der Taste (Enter) die Eingabe

bestatigen und die Taste (mehr) drucken, bis
der gewlnschte Wert erscheint. SchlieBlich mit

der (Enter) die Eingabe bestétigen.
Um das Programmierungsmenl zu verlassen,

muss man die Taste (Mena) dricken, bis
man zu den angezeigten Parametern
zuruckgelangt. Wenn man die
Programmierungsmodalitdt verlassen hat,

verschwindet der Zustandsanzeiger ﬁ

13. Betrieb

Der Frequenzumwandler ist darauf programmiert,
den automatischen Betrieb 1 oder 2 Pumpen —
bei variabler Geschwindigkeit — abzuwickeln.

Je nach Verbrauch des Benutzers greifen die
Pumpen ein, um die ausreichende Menge Wasser
zu garantieren, die fur den eingestellten Druck
notwendig ist. Wenn eine Pumpe die nominale
Frequenz erreicht hat und sich die Nachfrage
nach Wasser erhoht, schaltet sich auch die zweite
Pumpe ein.

Die Pumpen sind geschutzt gegen:

- Trockenbetrieb, im  Frequenzumwandler
integriert (siehe Abschnitt 8) oder mittels
Schwimmerschalter, Niveausonden,

- Uber-/Unterspannung (Frequenzumwandler),

- Thermische Uberlast (Frequenzumwandler).

69



13.1. Schnelle Variation

Betriebsdrucks

Wahrend des automatischen Betriebs ist es
moglich, die Variation des Betriebsdrucks
durchzufiihren, ohne dabei zu den Benutzer-
Einstellungen gelangen zu mussen.

Indem man die Taste (Enter) 5 Sekunden
lang gedrickt héalt, gelangt man direkt zum
Betriebsdruck (Parameter UPQ5).

Mit den Tasten (mehr) oder (weniger) kann
man den Druck bis zum gewilnschten Wert

verdndern und schlieBlich mit der Taste
(Enter) bestatigen.

Premendo una volta il tasto (Ment) drickt,
gelangt das System zum urspringlichen
Bildschirminhalt zurlick (siehe Abschnitt 9.1.).

des

14. Kontrolle durch

Megaohmmesser

Man darf keinen Megaohmmesser in einer Anlage
benutzen, in der ein Frequenzumwandler
vorhanden ist, da die elektronischen
Komponenten beschadigt werden wirden. Wenn
es unbedingt notwendig sein sollte, muss man
den Frequenzumwandler von der Anlage trennen.
Den Megaohmmesser auf der Pumpe, direkt im
Klemmengehause der Pumpe, benutzen.

15. Wartung

RegelmaBig den Vorlastdruck des

AMembranbehélters uberprifen, der
auf der Druckseite der Pumpe
installiert ist.
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16. Zubehor
16.1. RA 100

Schalttafel fiir Entfernungssignal
Dimensionen: 110x150x70
Speisung: 220-230 V einphasig
Signalisiert jegliche Stérung,
Pumpeneinheit eintreten sollte:

- Fehlendes Wasser an der Saugleitung.
- Panne der Einheit.

- Panne des Frequenzumwandlers.

die auf der

Rot aufleuchtendes Licht: 5 Watt plus akustisches
Signal 75 dB — 3600 Hz fir Installationen in
gerauschvollen Gegenden , in einer auch aus
Entfernung sichtbaren Position.

Die Schalttafel ist mit einer Led fur
»,opannungsprasenz® und einer Taste zum
Ausschalten des Alarms ausgestattet.

[ A

|

T s,

L =2 RA 100

16.2. Stiitzgehause

Unterbringung fir Rohr von G1, G1 4 oder G1 Y-.
Bezuglich der G1 %2 Version des EASYMAT ist es
notwendig die auf dem Tosbecken montierte
Schrauben mit denen in dem Stitzen Set
beiliegenden Schrauben zu tauschen.

16.3. Set Stutzen

Metallgewinderohr, komplett mit Stutzen,
vorbereitet flir den Anschluss des Drucksensors.

17. Entsorgung

Die ortlichen Vorschriften beachten und die
Steuervorrichtung gem&B deren Anleitungen
entsorgen. Das Produkt enthalt elektrische und
elektronische Komponenten und muss
dementsprechend entsorgt werden.
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Modifica parametro - Change parameter - Changement de parameétre
Cambio de parametros - Parameterwert andern - usmeHeHne napameTpa




PerynAaTop YacToTbl ANnA Hacoca

EASYMAT 5MM
EASYMAT 8,5MM
EASYMAT 5MT

EASYMAT 7,5MT

MHCTPYKLIUU MO SKCIMNJTYATALINU

—

5.3.
5.3.1.
5.3.2.
5.3.3.
5.4.

6.

7.
7.1.
7.2.
7.3.
7.4.
7.41.
7.4.2.
7.4.3.

7.4.4.

7.4.5.

7.4.6.
7.5.

7.6.
8.

9.
9.1.
9.2.
10.
10.1.
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BBopaHaa 4yacTb

CneunanbHble yKasaHuAa NO perynatopy
4acToTbl

Twvnbl

Pabouuve ycnosuAa

KoHcTpykumA

TexHnyeckune xapakTepucTUKu

DYHKUMM KHOMOK

padpmnueckuin nHTepdgenc

OCHOBHbIE MHANKATOPbI
WHdopmaumnoHHbIn aucnnen

Pabouune pexxmmbl

MpMeHeHne CO CKBaXKMHHbIMM Hacocamm
unn Kabenamm 60nbLUIONA O/NHBI
YcTaHoBKa

[MoacoeanHeHEe 3NEKTPUYECKON YacTun
JInHnA anekTponuTaHuA

MoacoeanHeHne pBuratensa
MoacoeanHeHve paTynka gaBreHusa
Pexum paboTbl C HECKONTbKUMM Hacocamu
YcTaHoBka npu paboTe C HECKONIbKUMMU
Hacocamu

AnekTpudeckoe coeanHeHne npu paboTe C
HECKOJNIbKMMMK Hacocamu

AnekTpudeckoe coeamHeHne npu paboTe C
2 Hacocamu C NepemMeHHON CKOPOCTbIO
AnekTpudeckoe coeanHeHne npu paboTe C
1 HacoCcoM C NepeMEHHON CKOPOCTbio M 1
HacoOCOM C NOCTOAHHOW CKOPOCTbIO

[MporpammupoBaHue B pexume
«MyJibTUNoMna»

[yck B pexxume «MynbTunomMna»
MoacoepnHeHne nonnaBKoro

BbIKO4aTenA
MoacoeamHeHne aBapuMHOro curHana
3awmTa OT cyxoro xona

MapameTpbl

MapameTpbl COCTOAHMA HAacOCOB
MapameTpbl NporpaMMMpoBaHmA
MporpammmpoBaHue

Beopn napona

11.

11.1.
12.
12.1.
13.
13.1.
14.
15.
16.
16.1.
16.2.
16.3.
17.
18.

18.1.
18.2.

19.

20.
21.
22.
22.1.
22.2.
23.

[MapameTpbl, KOHTPONMPYEMbIE MPU MNyCKe
yCTponcTBa

[aBneHve B pecusepe

Myck cTaHumn

CmeHa HanpaBfeHuAa BpalleHnA Hacoca
PaboTa

BbicTpoe n3ameHeHne paboyero aaBneHuna
KoHTponb ¢ nomoLbio MerommeTpa

Tex. obcny>xmBaHue

AKkceccyapbl

RA 100

MoHTa)xHble Haknaaku

KomnnekT natpybkos

YpaneHve B oTxoapl

MpumeHeHne EASYMAT c yanvMHEHHbIMK
kabenAmn anAa gsuratena

YMeHbLUEeHNE 3NEKTPOMArHUTHOrO LWyma
CokpalyeHne 3aneKTPOMarHUTHbIX MOMeX
n3nyyaemblx Ha ABuraTesb

MpumeHeHne ceTeBbix unbTpos EMC /
RFI pna EASYMAT

OnNeKTpU4ecKmne cxembl

Cxema nepeocHacTKun CUCTEMBI

Cxembl yCTaHOBKM Hacoca

Cxema ycTaHOBKU ¢ 1 HacocoMm

Cxema ycTaHOBKMK € 2 Hacocamm
[eknapauna cooTBETCTBUA



1. BBogHaa yacTtb

Mbi pekomeHaOyem nonb3oBaTersito
BHUMATE/IbHO O3HaKOMUTbCA W CO6J'II-O,EI,aTb
npasuna, npuBeaeHHble B HaCTOALlEeM TeX.
PYKOBOACTBE perynATopa 4acTtoThl.

Ucnonb3yemble 0603HaYEHUA:

OTOT CMMBON yKa3bIiBaeT HA ONACHOCTb,
CBA3aHHYIO c BbICOKUM
HanpsAXxeHueM. BHumaHve npn pabote
C KOMMOHEHTaMW WU BbINOSIHEHWM
onepauMi C PUCKOM [AnAa 340pOBbA
oneparopa.

JTOT CMMBON  Ucnonb3dyeTcA  AnA
NPUBNEYEHNA BHUMaHWA onepaTtopa B
cny4anax, roe MMeeTcA OMacHOCTb AfA
NIoaen UM BO3MOXHOCTb MOBPEXAEHWA

> P

npoAayKTa.

N

. CneumanbHble yKa3aHMA nNo
perynaropy 4acrtoThbl

Mbl peKkoMeHayem nonb3oBaTesnto
BHUMATENbHO O3HaKOMUTbCA n
cobniogaTtb npaevna, NpuMBeAEHHble B
HacToALeM Tex. pyKOBOACTBE

perynAaTopa 4acToTbl.
Hu B Koem crny4ae Henb3A OTKpPbIBaTb,

CHMMaTb 3alWuTy WM U3MEeHATb
KOHCTPYKLUIO PETYJIATOPA
YACTOTbI.

PerynaTop 4acTOThI [OJIKEeH
ycTaHaBnuBaTbCA, pPerynupoBaTbCA W
obcnyxuBaTtbcA TOJNbKO
KBannduumpoBaHHbIM nepcoHarnom,
3HaKOMbIM C COOTBETCTBYIOLLMMHU
puckamu.

[on>KHbI 6bITb npeaycMOTpPEHbI

yCTpOMCTBA AOJ1A 3aluTbl OT nepenagos
No HanpA>EeHU0 N TOKY B COOTBETCTBUU
C [OEenCTByWWMMKU cTaHgapTamm no
6e3onacHoCTH.

OMACHOCTb NOPAXEHNA TOKOM!
Mepen AOCTYNOM K UHBEPTOPY crnegyet
OTKJITIOYNTb 3NIEKTPONMTaHME.
Hanps>keHne BHyTpuM WHBepTOpa oOCTaeTcs
onacHbIM, MoKa He noracHeT CBEeTOBOW
WHAMKATOpP Ha LndpOoBOM NaHenm nHieBepTopa.

> P> bbb P

CoeanHeHnA aBapunHbIX YCTPOMUCTB
MOryT 6bITb NOA HanNpPAXeHeM gaxke npu
BbIK/TIOYEHHOM pEeryfiATope 4acToThl.
Yb6eantbcA B TOM, 4YTO Ha BbiBOAAX
aBapUHbIX YCTPOUCTB HET OCTaTO4YHOro
HaNpPA>XXeHWA.

Bce cunoBble BbIBOAbI 1 MPOYKE BbIBOAbI
LOMKHbI 6blTb HEAOCTYMNHbIMKM MNocne
3aBepLUEHNsA YCTaHOBKM.

> D>

MakcumanbHaA BbIXOAHAA  4acToTa
OO/MmKHa COOTBETCTBOBATL Tmny
obcnyxuBaemoro Hacoca. PaboTta ¢
4acTOTOMW, Bble A0NyCTUMMOW BedeT K
NOBbILUEHHOMY MOTPebNeHnto TokKa W
NoBpPEXAEHMIO YCTPOUCTBA.

Mpwu Heob6XxoAnMoCTH OeMOHTaxa
perynAatopa 4acToTbl cnepyet CHuUMaTb
TOJIbKO 3aLUMTYy B MMHMManbHOM 06beMe,
4yTOObl MOXHO O6bINIO  OTCOEAVHUTbL
anekTpuyeckne nposoga. CobntogaTb
Heobxo4MMble Mepbl NPEeAOCTOPOXKHOCTH.
Cnegutb 3a TeM, 4yTobbl He NMOBpPeaAUTb
3NEKTPOHHbIE CXEMDbI.

HecobniogeHne mep npenocTopoXHOCTH
MOXET MNPMBECTM K BO3HUKHOBEHUIO
onacHOCTU AnA nojen n umylecTsa C
COOTBETCTBYHOLWUM npekpallieHnem
AENCTBMA rapaHTun.

3neKTpomar|-|uTHaF| COBMECTUMOCTDb.
PerJ'IFITOp 4acTOTbl N3rOTOBJIEH C COBNIOAEHNEM

TpeboBaHUM €eBpOnNencKoro cTaHpapTa
2004/108CE.

OTBeTCTBEHHOCTb:

3aB0o4-U3roTOBUTENIb HE  HeceT HUKaKou

OTBETCTBEHHOCTN 3a cbou B paboTe, ecnu
nagenve He ObII0 NPaBUIbHO YCTAHOBJIEHO,
6bINN BHECEHBI M3MEHEeHUA 6e3 paspeLleHna unu
nspgenve pabotano He No Ha3Ha4vyeHuto unu 6es
cobnogeHnA HOMMHamNbHbIX napameTpoB. Kpome
3TOro, 3aBO4-U3roToBUTESNb He HeceT
OTBETCTBEHHOCTU 3@ BO3MOXHbl€ HETOYHOCTU B
TeX. PYyKoOBOACTBE U3-3a OWMOOK  npu
Tunorpadckon obpaboTke nnmn Habope TekcTa.
Kpome 3TOro, 3aBo4-M3roToBUTENb OCTaBMAET 3a
cobon npaBO BHOCUTbL B M34eNNA WN3MEHEHWA,
KOTOpble OH MnocyMTaeT HeobXoAUMbIMU WNN
Nnone3HbIMKU, €CNu TakKOBble He 3aTparmsaroTt
OCHOBHbIX NapaMeTpoB N3AeNnN.
OTBETCTBEHHOCTb 3aBoa-n3rotoBuTenA
orpaHn4MBaeTCA TOJIbKO CaMuMM U3[envem,
UCKnoYaa pacxogbl unu yuwepb, BO3HMKaroWme
n3-3a cboeB B paboTe cuctem.

3. Tunbl
Tun Makc. cuna toka TUNMYHAs MOLLHOCTb
(MOHOGha3HbIN) Ha BbIX0ze ABurarens
perynaropa 4acToThl 230B
A KBT
Easymat 5SMM 5 0,37 - 0,55
Easymat 8,5MM 8,5 0,75-1,1
Tun Makc. cuna Toka, TWMWUYHAs MOLLHOCTb
(TpexdasHbin) Ha BbIXO4e ABuratens
perynaTopa 4acToTbl 230B
A KBT
Easymat 5SMT 5 0,75-1,1
Easymat 7,5MT 7,5 1,5
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4. Paboume ycnosus

(ctaHpapTHOE UCMNOJIHEHME)
N3penue pabotaer 6e3 cboeB rnpu ycrnosun
cobnoaeHnA crneayrowmx napaMmeTpoB NMUTaHUA U
YCTaHOBKM:
- [Mepenabl HaNpAXXeHuA:
- Nepenagpbl 4acToOThI: +/- 4 % max
- Temnepatypa Bo3gyxa: -10°C a+40°C
- OTHoCKT. BNnaxxHocTb: 20-90% 6e3 KoHaeHcaTa
- Bubpauwma: makc. 5,9 m/c? (0,6 r) npm 10-55 'y
- BoicoTa: Hag yp. mopAa He 6onee 1000 wm,
yCTaHOBKa BHYTPY NOMELLEHNA.
- Makc. Temnepatypa XWOKoCTu:
+ 50 °C EASYMAT 5MM un 5MT,
+ 40 °C EASYMAT 8,5MM un 7,5MT
- MuHMmanbHbIM pacxon: 3 n/MuH

Cvna ToOKa Ha BbIXxOge perynAatopa

A 4acTOTbl AOMKHA OblTb HE MEHbLLE CUMbl
TOKa, noTpebnAemMon  ynpasfAeMbIM
asuraTenem.

+/-10% max

5. KoHcTpyKkuua

(ctaHpapTHOE UCNOJTHEHME)
CuncTtema cocTouT M3 cneayowmx KOMMOHEHTOB:
- perynAaTop 4acToThl.
- aTYnK OaBfeHUA.
Haknagku onAa coeguHeHnA ¢ Tpyboun.
KPEneXHbl€ BUHTbI.
obwana KnemmHaA Kopobka.
NPW>XXUMbI MPOBOAOB.
- YNNIOTHEHWE C HECKOSbKUMU OTBEPCTUAMMN.

5.1. TexHMuecKkue XxapakTrepmcTukm

Mutanmne: 230 B = 10%
Knacc 3awmTsl: IP55
[dvicnnein: XXKNaKOKpUCTaNIMYecKum
KnasnaTtypa: 6-KHOMo4YHaA
LindopoBble Bxoabl: - NonnaBokK AfAa 3awmTbl OT
CyXoro xoga
- NoNNaBoK AnA WHAMKaumu
3anofnHeHuAa pesepsyapa
- aBapurHoOe perne naBneHunA
AHanoroBble BXxoabl: AaT4uK gaBneHuna 4-20 MA
LincppoBble BbIxOAbl: aBapuHble curHanbl (Ha
aucnnee nokasbliBaeTcA TUN
aBapun, CMOTpu pasgensbl
7.6 19.3.)
CoeanHeHune: RS485
3awmTa: - OT Cyxoro xoga
- MO TOKY
- OT Neperpesa 3NEeKTPOHHON YacTun
- OT BbICOKOrO Hanps>XeHua
- OT KOPOTKOro 3aMblKaHuA MeXay
BbIXO4HbIMKU (hasamu

74

5.2. ®yHKUMA KHONOK

= calpeda Ce

e b italy

4.93.410

\ ’ CNnyXxXnTt OonA BKMKOYEeHUA Hacoca.

. CNnyXxXnTt onAa oCtaHOBKKU Hacoca.

C MOMOLUBIO 3TOM KHOMKK BbINOMHAETCA
= BXOA4 B pPeXuM NporpammmpoBaHunsA
perynAaTopa. B pexxume
NPOrpamMMUPOBaHNA KHOMKa CRYXWT AnA
noabema BBEPX MO MEHHO.

C TMOMOLLbIO 3TON KHOMKKU BbINONHAETCA
BXOA B MapamMeTpbl B  pexwume
nporpaMMMPOBaHMA. MPU  U3MEHEHUM
3Ha4yeHVA napameTpa 3Ta KHOMKa CIyXWT
ANA NOATBEPXAEHNA HOBOrO 3Ha4YeHMA.

( CNyXXutT AnAa YyMeHblleHUA 3HaYeHuAa Wunu
CMEHbI napamMeTpa.

) CNYXXWUT ANA YBENMYEHUA 3HA4YeHuA Wnu
*?) cmeHbl napameTpa.

5.3. rpa(bmlecmlﬁ uH'repchev"lc

_____________________________4
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4.93.409.1

Mpachmnyeckun nHTepenc aucnnea pasgenaeTtca
Ha TpW CeKuMn BM3yanusauuu:

- OCHOBHbIE NHONKATOPbI

- NHOOPMAUMOHHBIN aNcnnen

- paboyune pexxmmbl



a

.3.1. OCHOBHbIE MHAUKATOPbI
ABTOMaTU4ECKUI peXXum paboTbi
YKasbiBaeT Ha paboTy perynAatopa B
aBTOMaATU4YECKOM pPeXXnme.

Py4Hon pexxum paboTbi
YkasbiBaeT Ha paboTy perynAatopa B
PY4HOM pexume.

BkrtoueH pexxum nporpammmupoBaHuA
YKkasbiBaeT Ha paboTy B pexume
nporpaMMupoBaHnA. Bo BpemA nameHeHua
3Ha4vyeHuA nMKTorpamma Muraer.
MNMoaTBEepanTb KHOMKOW BBOAA .

ABapuitHbIn HQUKaTOP

YKasblBaeT Ha npucyTctBue cboAa. Ha
avcnnee nokasbiBaetcA kog cboAa. B
pexxume nporpamMmMmMpoBaHua aToT
WHAMKATOP COBCEM He MoKasbiBaeTcA.

B W(EG

MHaukaTop COCTOAHMA AaTyuKka
VYKasbiBaeT Ha HanuyMe  aaTtyumka
pasnenuAa. Ecnn wuHamkaTtop wmwuraer,
3HA4YNT, 4YTO pJaTyMKka HeT WM OH
HencnpaBeH.

A

DD Pabo4yee cocToAHMe Hacoca
OTn [OBa CuMMBONa YyKasblBalOT Ha
COCTOAHME Hacoca: B paboTe wnn B
pexunme oXxXnaaHusa.

Vv

Pe)xum paboTbl C HECKONbKMMM Hacocamm
YKasbiBaeT Ha pexum paboTbl C
HEeCKONIbKMMM Hacocamu. [1Ba BepXHUX
CMMBONA YyKasblBalOT KakoW Hacoc
paboTaeT, a KakoW HaxoaUTCA B pexume
oXuaaHuma. HmKHMA cMMmBOn nokasbiBaeT
B KakoOW pofn BbICTYMaeT Hacoc: Kak
rmaBHbIn  (NOCTOAHHO  BK/OYEHHAA
nMKTOrpamma) unm BCNOMOraTesbHbIv
(MuratowaA NMKTorpamma).

5.3.2.
aucnnen
Oncnnen cocTouT n3 KONMYECTBEHHOM
rpagouyeckon  LWKanbl, NpPOoNopUNOHabHON
3HAYeHMo, MNoKas3aHHOMY Ha Jgucnnee wu
COOTBETCTBYIOLMX €4MHUL, UBMEPEHMA.

[vcnnen ¢ NoacBeTKON U NOACBETKA OTKOYaeTcA
yepes 20 ceKyHA nocne NpoCcToA CUCTEMBI.

RY

MHcbopMaLMOHHBIN

5.3.3. Pexxumbl paborbl
Pe)XXxum nocToAHHOro AaBlieHuA
PerynaTop nopaepxuBaeT [AaBfieHUe
NOCTOAHHbIM.

Pe>Xum noCTOAHHOWU CKOPOCTH
PerynaTtop paboTtaet Ha (hMKCUPOBAHHOM
CKOPOCTH, 3a4aHHOWN NONb30BaTENEM.

5.4. NpMmeHeHne CO CKBAXXUHHbIMM
HacocamMm wunu Kabenamm

6GonbLIOK ANIMHDI
Mpy HeobxoaMMOCTH paboTbl CO CKBaXKMHHBLIMU (M
MOBEPXHOCTHBIMWN) HACOCaMW, PaCMONIOXEHHbIMU Ha
pacctoaHun 6onee 10 M OT perynATopa 4acToThl,
cm. pasgen 18.

Morpy><xHon asuratesnb AOMKEH paboTaTb
C 4actoTon B pAmanasoHe oT 30 Iu
(MMHMManbHaAa pabo4daa yactoTta) Ao 50
N4 (makcumanbHaA paboyaAa 4acToTa)
ana nsuratenen 50 'y n B ananasoHe 30-
60 'y anAa asuratenen 60 Iu.

KpuBaa yckopeHnAa ot 0 go 30 Iy wm
3ameanenuna ot 30 go 0 'y gomkHa 6bITb
KaK MOXHO KOpo4Ye M OOHOBPEMEHHO
COBMECTUMOWN C MOLLHOCTbIO ABUraTens.

6. YcTaHOBKa

[OnAa ynpoweHuAa MOHTaXxa W  [OeMOHTaxa
perynAatopa 4acToTbl pekoMeHAayeTcA cobniogatb
npmBeaeHHbIe HXXKe MUHUMalibHblE PACCTOAHUA.

250

4934125

Ecnu pacctoAaHMA oKasbliBalOTCA MeEHbLUe,
noACOeANHUTb PErynAaTop 4acToTbl C MOMOLLbIO
COOTBETCTBYHOLWMX NaTpybKoB (CM. pasgen 16.3).
He ycTaHaBnuBanTe 3NeKTPOWMT B MecTax, He
3alWMUEeHHbIX OT CONHUa WM  pagom  C
NCTOYHUKaMM Tenna.

MogcoeomMHnTb pacceuBaTen Tenna (a) K
HanopHou Tpybe Hacoca Yyepes Haknagku (b1-b2)
N BUHTbI (C) N3 KOMNJEKTA.
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[atumk nasneHua (d) BomkeH 6bITb yCTAHOBMEH B
cucteme. PekomeHayeTca Bcerga yctaHaBnmBaTb
HebOonbLUON pacwmpuTenbHbIM 6aK (e) (MUHUMYM 8
NUTPOB) Nocne BbIXxo4a Hacoca.

7. MNoacoepuHeHune
3NIeKTPpUYEeCcKoOM Yyactum
GJ'IGKTpVI'-IeCKMe KOMMOHEHTbl AO0J1>KHbI

noAKnoYaTbCcA  KBanuMuUuMpoBaHHbIM
ANEKTPUKOM c cobniogeHnem
TpeboBaHMN OENCTBYOWMX CTAH4APTOB.

Cobniopante npaBuna  TeXHUKMU

6e30nacHOCTMU.

BbInoNnHUTL 3a3emsieHue.

CobniogaTb yKasaHuA, NpMBeAeHHble Ha
NPUMOXXEHHOW 3NIEKTPUYECKON CXEME.

Bo BpemAa BbINONMHEHUA 3NEKTPUYECKOro
CoeOuHeHuA cneguTb 3a TeMm, 4ToObl
BO3MOXXHO OCTaBLUMECA KYCKM MPOBOAOB,
ONNEeTKK, Wanbbl Un apyrne nocToOpoOHHNE
npeamMeTbl He nonany BHYTPb perynAaTopa.

KnemMmMmHble KOPOOGKW CUNOBOW NUHUM U
apuratena MO3BOMAKT  UCMOMb30BaTb
npoBoga C MakcumasibHbIM ce4veHuem 2.5
KB.MM. B 3TOm cny4ae, pekomeHayeTcA
NCMONb30BaTh BbIBOAHbIE HAKOHEYHUKM.

HenpaBunbHble  coeauHeHUs  MoryT
NPMBECTM K MOBPEXAEHWMIO 3NTEKTPOHHOIO
KOHTypa perynaTopa 4acToTbl.

BB B P

7.1. JliInHua aneKTponuraHuva

JInHmnA aneKTponuTaHuAa OOMKHa
COOTBETCTBOBATb TpeboBaHUAM,
npeacTasfeHHbIM B pasgene 4.
Ecnn nonb3oBaTtenb HamepeBaeTcs
NCcnonbL3oBaTb 3awmTty
andepeHumaneHoro Tuna, cnegyet
ncnonb3oBate AudcdhepeHunanbLHbIN

BblKNoYaTenb Tuna A, 3aliuLLeHHbIN OT
HecBOoeBpEeMEeHHbIX cpabaTbiBaHUN N C
ypoBHeM cpabaTbiBaHusa 30 MA.

AnekTpuyeckoe coeguHeHue

CETb

4.93.413.6

7.2. NMoacoepHeHMne aBurarens
Cunosble kKabenAa anekTpoaBuratenA LOSKHbI
6bITb NOACOEAMHEHbI HanpAMYI B KIIEMMHYO
KOpPOOKY Ha BbIxo4e perynAatopa 4acToThbl.
[na cooteBetcTBMA  TpeboBaHWAM MO
3MEeKTPOMarHMTHON COBMECTUMOCTU
HEOBX0AMMO MCMONb30BaTb IKPAHUPOBAHHBbIN
TpexnontocHbeln  (ana mogenen MM) wnu
YyeTbIpexnontocHeln - (oA mogenen MT)
kabenb C HaPY>XHOWN 3aLMTHOWN OMSIETKOMN.
CunoBon kabenb gBuratena HU B KOEM criyvae
He [OOSDKeH WATU pAOOM CUMoBbIM Kabenem
perynAatopa 4acToThbl.

AnekTpuyeckoe coeguHeHue

AOBUTATENb
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7.3. MopcoeaHeHMe paTyUukKa

paBneHus &07

[Jatuvmk paBneHuA ABNAETCA aHasoroBbiM
npucnocobneHnem C BbIXOAHbIM curHanom 4-20
MA, cny>awmm anA HenpepbiBHOro onpeaeneHua
AaBneHnA B CUCTEME.

Tex. xapakTepuCTUKHU:

Wcnonb3yemble ctaHaapTbl: EN 50081-1, EN 50082-2.
MuTaHue: 8-28 B

[unanasoH gasnexus: 0-6, 0-10, 0-16 6ap
Bbixoa: 4-20 mA

Paboyana Temnepatypa: ot 0 go +50°C
Knacc sawmTbl: IP 65
mppasnuyeckoe
Hapy>xHaA pe3bba % [.
Bec: 60T

coegunHeHune:

AnekTpuyeckoe coeguHeHue
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KnemMMmHans
KopobKa gaTymka

AaBneHnA
7.4. Pexum pab6ortbl >
HeCKOJIbKMMM HacocaMm
(MmynbTMNOMNaAa)

Perynatopbl yactotel EASYMAT noarotoBneHbl
AnA paboTbl B BYCTEPHbIX CTAHUMAX U3 MaKCUMyM 2
HacoCOB B CeayroLmx KOHurypaumsax:
- BycTepHaA cTaHuMA C 2 Hacocamu C
nepemMeHHON CKOPOCTbIO
- bycTepHaAa cTaHuuMA ¢ 1 Hacocom C
nepemMeHHOM CKOPOCTbo U 1 (MOHOMa3HbIM)
HacoOCOM C NOCTOAHHOW CKOPOCTbIO.

7.4.1. YcraHoBKa c
HeCKOJIbKUMUU HacoCaMm

NMoocoeAvHUTb  perynAaTopbl  4acToTbl  C
HanopHbiM  Tpybam HacocoB. YcTaHOBKa

perynATopoB 4acTOTbl A0S KHA COOTBETCTBOBATL
TpeboBaHWAM, NpeAcTaBNeHHbIM B pasgene 6.
MoacoeavHNTb AaTYMKK OaBfEeHUA K HarnopHOMY
KONMEKTOPY CTaHUnW.

ana nyywen paboThl cTaHuuu
peKkoMeHOyeTCA YCTaHOBUTb AaTyMKu
AaBfieHNA B OQHOW TOYKE C KOMNIEKTOPOM

n YCTaHOBUTb MaHOMeTpP anAa
BuU3yannsauun gaBneHuA.

742. 9 neKTpuueckKkoe
coeauHeHue npu paborte c
HeCKOJNIbKMMM HacoCaMm

MopocoeanHUTb cunoBble kabena c

3NeKTpoABUraTenAm u K CETEBOW NUHUN, cnepyA

yKasaHuAam n3 pasgnena 7. JInHuA
3NEeKTpONUTaHunA AOJKHA oTBeYaTb

TpeboBaHMAM, NpMBeAEeHHbIM B pasaene 4.
MNMoacoeamHeHne K ceTeBOW NMHUMN AOSKHO

A BbINOMHATLCA  Yepe3  OBYXMOMOCHbIE
MarHuTHble BbIKMKOYaTenu (No ogHoMy AnA

KaXk[0ro perynAatopa 4actoTbl) COOTBETCTBYIOLLErO

pasmepa v auddepeHumnanbHblil BbiKoYaTeb

TMna A, 3aWuweHHbin OT HECBOEBPEMEHHbIX

cpabaTbiBaHUi U € ypoBHEM cpabaTbiBaHuA 30 MA.

7.4.3. IneKTpnyeckoe coeguHeHue
npu pabore ¢ 2 Hacocamum cC
nepemMeHHOUn CKOpPoOCTbIO

C nomowblo cooTBeTCcTBYyOWEro Kabena
BbIMNOSIHUTbL COeAMHEeHe Ha Knemmax 4-5-6 aByx
perynATopoB 4acTOThbl.
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MpoBeputb nocnenoBaTenbHOCTb
A coegnHeHun n ybegntbCcA B TOM, YTO

BbIBOObl Kabk,40oro kabena noacoeanHeHbl K

KIeMMe C TakUM >Ke€ HOMEPOM.

OnAa  cootBeTcTBMA  TpeboBaHMAM  NO

3MIEKTPOMarHUTHOW COBMECTUMOCTU B Crly4ae

kabenen anvHon 6onee 1 M pekomeHayeTcA
NCNOSIb30BaTh 9KPaHUPOBaHHbIA Kabenb C OnneTKow,
COEUHEHHOW C Maccomn B 06enX yCTPOMUCTBAX.

7.4.4. dneKTpuuyeckoe coepgMHeHue
npu pabote c HAcocomMm ¢
nepemMeHHOM CKOpPOCTbIO [ |
HacoCOM C NOCTOAHHOU CKOPOCTLIO
oeanHnTb Knemmbl 10-11 ¢ 6ECKOHTaKTHbIM
BblkNtoyaTenem makc. 250 B nepem., makc. cuna
Toka 450 MA; noacoeauHUTb K BbIKIIOYaTento
ceTeBble Kabena u cunoBble Kabena Hacoca C
NOCTOAHHON CKOPOCTbHO.
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Mopkno4yeHne Hacoca C MOCTOAHHOW

CKOPOCTbIO K JINHUM 3JIEKTPONUTaHUA

[OJIXHO BbINOSTHATLCA yepes
ABYXMOJSIIOCHBIA ~ MarHUTHbLIN  BbIKNOYaTesb
COOTBETCTBYIOLLEro pasmepa.

Mpn  ucnonb3oBaHUM  pexuma C

HEeCKONIbKMMW  Hacocamu, OAWH U3

KOTOPbIX MMEEeT MOCTOAHHYIO CKOPOCTb,
HEBO3MOXXHO MOAKMOYUTL aBapuHbIe CUrHasbl
NN AUCTaHUMOHHBIA NynbT ynpasneHna RA100.

7.4.5. MNMporpammupoBaHue B
pexXume «myrnbTUunomna»
ByctepHaAa cTaHuMA ¢ 2 Hacocamu C
nepemMeHHON CKOpPOCTbIO.
BbinonHue coegnHeHue, HacTpouUTb MapameTp
AP09 Ha 3HadeHne UU pnAa oboux perynAatopoB
4YacTOTbl, ONPenenTb Kakov U3 ABYX perynAatopos
paboTaeT KakK rnaBHbI U ANA 3TOro perynAaropa
noMeHATb 3HadeHne napameTpa AP10 c¢ SLA
(BcnomoratenbHblin) Ha MAS (rnaBHbIi).

BbyctepHaa cTaHuMA ¢ 1 Hacocom C
nepemMeHHon CKopocTbio U 1 (MOHOa3HbIM)
HaCOCOM C NMOCTOAHHOW CKOPOCTbIO.
BbinonHuB coeavHeHve, HaACTpPOUTb napameTp
perynAatopa AP09 Ha 3HadeHune UF.

7.4.6. Myck B pexxume

«MynbTMRIOMNOA»
MNpoBepuThb, 4TO  napaMmeTpbl  pexuma
«MynbTUMOMMa» COOTBETCTBYIOT Tpebyembim

3HayeHuAM. MapameTpbl, BNMAOLWME Ha paboTy B
pexvme «MynbTUNoMna», cneaytoLme:

AP16 T[lapeHvne paBneHua [ONA BKJIHOYEHUA B
pexume «MynbTUrnomna»

AP17 3apgepXka BKIOYEeHMA B
«MyNbTUMNOMMNA»

AP18 T[lpepenbHoe napeHwue
pexumMme «MynbTUrnomna»

pexume

nasrneHnAa B

Mocne npoBepkn MpaBUILHOCTU MapaMeTpoB
BKMOYNTb  OyCTepHylo  cTaHuumilo, cnepyA
yKasaHuAM, npusBeneHHbIM B pasgene 12.

7.5. MopcoepgMHeHe nonNJaBKOro

BblIKrouarensa I'@'l
Mpyn Hanuyum nonnaBka MOACOEAMHUTL €ro K
knemmam 8-9. [lonnaBoK MOXET UCMONb30BaTbCA
ONA cneaylowmx ueneu:
- 3awmTa OT cyxoro xoga; napameTtp AP12
HacTpoeH Ha 3HadeHne 1 (HopManbHO
OTKPbITbIN);
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AnekTpuyeckoe coeguHeHue
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CTpeJ'IKI/I NMOKa3biBAKOT Ha CoegunHeHune
anAa ,D,ByXI'IpOBO,EI,HOFO nonaaBKOBOIoO

BbIKJ/lloYaTeNA B KOHpurypaumm
«HOPMasibHO 3aMKHYTbIV».
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7.6. NopcoepuHeHue
ABapUUHOIro CMrHanmna
MoacoeanHnTb K Knemmam 10-11 ycTpoMCTBO

aBapuNHOWN cuUrHanuaauun (Npu Hanmyuun) unu
ANCTaHUMOHHBIN NynbT ynpasneHnAa RA100.
OTO coeguHeHMe Ucnonb3yeTcA AnAa crnenytowen
ANCTAHUMOHHOMW CUrHanm3aunm:
- Hannymne cboA B perynAaTope 4acTtoTbl (CM.
pasgen 9.3);
- HopmarnbHaA paboTa perynAaropa 4acToTbl.

Pabouune orpaHudenunA: 250 B nepewm.,
MaKc. pe3ncTmBHaA cuna Toka 450 MA.

AnekTpuyeckoe coeguHeHue
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8. 3awmTa oTr cyxoro xopa

PerynATop 4yacToTbl OCHALLEH CUCTEMOWN 3aLUUTbI
OT CyxOoro xopa, kotopaAa cpabaTbiBaeT, korga
JaBfieHWe OCTaeTCA HMXe MUHUManbHOro
nasneHnA cyxoro xoga (APQO7) B TedeHue
BPEMEHW, MNPEBbIWAIOWEro BpPeEMA CyXOro xopaa
(APO5). Kpome aToro, anAa 3awuTbl OT CyXOro
X042 MOXXHO MCNONb30BaTh HaPY>XHbIA NOMAaBoOK
(cm. pasgen 7.5). B aTom cny4ae, HacocCbl cCHOBa
BKJO4aKOTCA, Korga BOCCTaHOBJEH
MUHUMasbHbIN Pabovnini ypOBEHb.




9. NMapameTpbl
Ha aucnnee
nokasblBaloTCA:

- NapameTpbl COCTOAHNA HaCOCOB;
- napameTpbl NPOrpaMmmMnUpoOBaHnA;
- aBapurHble curHanbl

perynAaTopa 4acToTbl

9.1. NMNapameTpbl COCTOAHUA HACOCOB

34ecb NokasbIBaKOTCA crieayowme napameTpbl:
- pabo4an yacToTa Hacoca (rnaBHaA CTpaHuua);
- JaBfieHVe B CUCTEME;

- noTpebneHne Toka B JIMHUMW.

HauymHaa ¢ rmaBHOW CTpaHuUubl, ANA NpocMoTpa
APYrux napameTpoB creayeT WCnonb3oBaTb

CTPeNkn nepemMeLleHus (nnoc) wunu

(MyHyC).
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9.2. MapameTpbl NporpaMmMupoBaHuA
ana BU3yanusauuu napamMmeTpoB

NporpamMmmMmpoBaHnNA HaXkaTb KHOMKY (MeHt0).
MokasbiBaloTCA NocnenoBaTesibHO:

UP - HacTtporku nonb3oBaTesiA: OCHOBHble
HACTPOMKK, AOCTYNHbIE ANA NONb30BaTENA.

AP - lononHuTtesibHble HacTPOMKM:
[OMNONHUTENbHbIE HACTPOWKW, OOCTYMHbIE
TONbKO ana cneunann3npoBaHHOro
nepcoHana. [OnA poctyna Heob6xoanm
naposnb (cM. pasgen 10.1).

SA - HacTporku anA TexXHU4ecKou MOoMOLYU:
OOMONHUTENbHbIE HACTPOWMKW, OOCTYMHbIE
TONMbKO AJ1A TeX. cneuManucToB 3aBoja-
narotosutena. [AnAa pgoctyna Heobxoaum
naponb (cM. pasgen 10.1).

MAnN - BknioyeHue pexuma MNOCTOAHHOM
CKOPOCTU: CNAYXWUT ANA BKJKOYEHUA
pexmMa  MOCTOAHHOW  CKOpPOCTU M

COOTBETCTBYIOLEN paboyen 4HacToTbl. OTU
AOMOMHUTENbHbIE HACTPOWKW AOCTYMHbI
TONbKO  ANnA  crneumanu3vpoBaHHOro
nepcoHana. [nAa pocTtyna Heob6xoanm
naponb (cM. pasgen 10.1).

AE - [lononHutenbHaA BU3yanusauua: CryxuT
TONbKO ANA Bu3yanusauum HeKOTOpbIX
AONONMHUTENbHbIX napameTpos,
NCNoNb3yeMbIX MNPy AUAarHOCTUKE CUCTEMbI.

AEO1 nporpammHoe obecne4vyeHue
AEQ2 Hanpsa)eHune nutaHusa (B)
AEO3 ApxuB nocnegHux 5 aBapuinHbIX CUTHaOB

npumep BU3dyain3auuum HanpAXxXeHnAa nutTaHnA.

Mpn HaxaTmnm KHOMKK (meH) BbIXOOUT
napametp UP. Bbibpatb napametp AE ¢

NOMOLLbIO KHOMKK (nntoc) - HaxkmmaTtb, noka
-
He noABUTCA CTpaHuua e , 3aTem

noATBEPAUTb KHOMKOWM (8BoA). C nomoLbto
KHOMKM

OCri
PICUL |y nopTeepanTb KHOMKOM (BBOA).

Terlepb Ha gucnnee nokasblBaeTCA HanpA>XeHne
NMATaHUA.

(nnoc)  BbliBpaTb  CTpaHuuy
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9.2.1. UP - HacTtpouku nonb3oBarens

N° OnucaHue CraHgapT. 3Ha4. | UameHeHusa | MNMpume4yaHun
UPO1 | Pexkum HOBOro BKNo4YeHMA nocne cbon
B 9fIeKTponuTaHnm rA
[rA = aBTOMaTU4eCKU, rM = py4HOW]
UP02 | HommnHanbHaa cuna Toka Hacoca (A) 0,1
UPO3 | HommHanbHaA yacToTa BpalleHua Hacoca (L) 50
UP04 | HanpaBneHue BpalleHuA E---
[E --- = cTaHgapTHoe; ---3 = o6paTHoe]
UPO5 | Paboyee naBneHne (6ap) 1,5

9.2.2. AP - [lononHuTtenbHble HACTPOMUKMU
[nAa poctyna B 3TO MeHIo TpebyeTcA naponb nonb3osartena (cMm. pasgen 10.1)

N° OnucaHue CraHpapT. 3Ha4. | U3meHeHua | MpumevyaHuna

APO1 | KannbpoBka gatumka gaBneHua (6ap) 10
[HacTporika KoHUa WKanbl gatyvkal

AP0O2 | BpemAa Kp1BOW OCTaHOBKM (cek.) 3

APO3 | Bpewma kpuown nycka (cek.) 2MT
(doukcunpoBaHHOe 3HayveHne ana MM) 0 MM

AP04 | 3apep>kka OCTaHOBKMW Unx BpemA (cek.) 30
npeaBapuTenbHON nay3abl

APQ5 | Bpewmsa cyxoro xoga (cek.) 10

APQ06 | lNepBoe BpemMaA cyxoro xoaa (cek.) 60

APO7 | MuH1manbHOe gaBrneHne cyxoro xoaa (6ap) 1,5

APO08 | [IuHamuka cuctembl 3
[1 = 6onee BbICTpaA ANHaAMUKA;
5 = MeHee bbICTpanA AnHaMmnKal

APQ9 | Pexwum "mynstunomna” oFF
[BBIKR;
UU = mynbTrnomMna ¢ ABOMHbIM YacToT. Npeobpas.;
UF = MynbTMNOMNa ¢ 0AHUM YacToT. npeobpas.]

AP10 | Hactpoinka naBHbi/BcnomoratenbHbli SLA
MAS = rnaBHbIn; SLA = BCnoMoraTesibHbIn

AP11 | C6poc Ha 3aBOACKME HACTPOMKM

AP12 | AkTuBaumsa umcpoBoro Bxoga 1
[0 = BbIKM; 1 = HOPM. OTKPbIT.;
2 = HOpPM. 3aKpbIT.]

AP13 | AkTuBauma umMcpoBOro Bbixoaa 0
[0 =BbIKN; 1 =BKN; 2 =HOPM. OTKPbIT.;
3 = HOpPM. 3aKpbIT.]

AP14 | HacTtpovika nageHuAa gaBneHuA ansa (6ap) 0,5
BKJIKOYEHWA Hacoca

AP15 | Agpec Hacoca 0

AP16 | MNageHune gaBneHuna anAa BknioyeHua  (6ap) 0,3
B peXume MyfnbTunomMna

AP17 | 3agepyka BKHOYEHUA B pexxmMe (cek.) 10
MynbTMNomna

AP18 | lNpepenbHoe nageHve gaBneHua (6ap) 0,6
B peXXume MynbTunomMna

iy (EEIEIE)
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9.2.3. SA - HacTpouku aona TeXHNYEeCKOU NOMOoLUM
[nAa poctyna B 9T0 MeHo TpebyeTcA naponb ANnA TEXHUYECKoro nepcoHana (cm. pasgen 10.1)

N° OnucaHue CraHgapT. 3Ha4. | UameHeHua | Mpume4yaHun
SA01 | Konn4yecTBO nonbiTOK BO306HOBMEHNA 6
paboTbl NOCNe aBapuNHOro curHana
SA02 | Maysa mexay nonbiTKamu (cek.) 60
BO306HOBNEHNA paboThl
SA03 | lMapameTp PID gaBneHunsa (NponopumoHasibHbIN) 2.8
SA04 | MNMapameTp PID gaBneHua (MHTerpanbHbIn) 5.5
SA05 | MNMapameTp PID gaBneHuna (Npon3BoAHbIN) 5.0
SA06 | MuHumanbHaa paboyaa YyacToTa (My) 30
SA07 | MakcumanbHasa paboyaa yacToTa ( ) 60
SA08 | YBenun4yeHue paboyero gasnexHua 6ap) 0,3
SA09 | BpemAa yBenuyeHna nasneHusa (cek.) 3
SA10 | KpuBasa yBenuyeHua gaBneHus (6ap/cek.) 0,3
SA11 | KpuBaa KoHTponA paboyero fasneHna (6ap/cek.) 04
SA12 | YacToTa moaynAaumm (Kl'w) 7010
SA13 | lMNyckoBasa MoHOa3HaA yacToTa (Hz) 80

9.2.4. MAn - BknrouyeHue pexmmMma NnocTosHHOU CKOpPOCTHU
[nAa poctyna B 3TO MeHIo TpebyeTcA Naponb AnA TEXHUYECKOro nepcoHana (cm. pasaen 10.1)

N° OnucaHue CraHgapT. 3Ha4. | U3meHeHua | Mpume4yaHun
MAnN1 | AKTnBauma pexkmma NocToAHHOW CKOPOCTH oFF
MAnN2 | Pabo4ana yacTtoTa (Mw) 45
[MAN2 < UPO03]
9.3. ABapvMHbIe CUrHanbl
N° C6ou, nokasaHHbIA Ha gucnnee Mpu4KnHbI
Er01 | BnoknpoBka us-3a oTCyTCTBMA BOAbI OTcyTcTBUE BOALI B pe3epByape AJ1A BcacblBaHUA.
CTtaHuuA ocTaHaBiMBaeTCcA WU 3aTeM aBTOMATUYECKU
BKJIO4aEeTCA.
- 1 nonbITKa BKtOYeHNA Kaxkaple 10 MUHYT (BCero 6 nomnbIToK);
- 1 nonbITKa BKIOYEHMA KaXkabli Yac (Bcero 24 nonbiTKu);
- 1 nonbITKa BKNOYeHUA Kaxkable 24 Jaca (Bcero 30 NonbITOK).
Er02 | HeTt patuuka pasneHusa MpoBoa He noacoeaumHeH, 06pbIB MPOBOAA, HEWCNPABHOCTb
Jatymka.
Er03 | bnokupoBKa 13-3a HU3KOro HanpAXeHnA CeTeBoe HanpaXeHne CIULLIKOM HU3Koe (MeHble 190 B).
nuTaHuA - Pabota BO306HOBNAETCA, KOrga Ha KAEMMeE HarnpaXeHue
cHoBa npesbiwaeT 190 B.
Er04 | BnokmpoBKa n3-3a BbICOKOro Hanpa>XeHna | CeTeBoe Hanps>XeHWe CMLLKOM BbiCOKOe (MeHbLue 250 B).
nuTaHmA - PaboTta BO306HOBNAETCA, KOrga Ha KINEeMMe HanpsXXeHue
CHOBa onyckaeTtca Huxe 250 B.
Er05 | bnokvpoBKa u3-3a 0TCYTCTBUA HACTPOWKM
Er06 | BnoknpoBka us-3a neperpysku no Toky
B ABUratene anekTpoHacoca
Er07 | BnokupoBka 13-3a neperpyskn no ToKy
B PErynAaTope 4acToThl
Er08 | BnoknpoBka n3-3a KOPOTKOro 3aMblKaHWA
Ha BbIXOAHbIX dhasax
Er09 | bnoknpoBka ns-3a neperpesa
Er10 | bnokupoBka n3-3a neperpesa 65oka nuTaHnsa
Er11 | BnokupoBKa 13-3a HU3KOro HanpAXeHnA
B KOHTYpe 24 B
Er12 | OctaHoBKa u3-3a cpabartbiBaHuA nonnaska | Cuctema cHoBa BKf4YaeTcA no uctedeHum 30 cek. nocne
CMeHbl COCTOAHMA nonnaBka. ABapuA He MNokKasbiBaeTcA Ha
ONCTaHUMOHHOM MynbTe ynpaBieHua
Er13 | BHyTpeHHAA owmnbKa annapaTtypsbl O6pauwiatbca B CEPBUCHYIO CNYXX6HY.
Er14 | Owunbka B nepefaye AaHHbIX B pexxmme MpoBepuTb coeamHeHne RS485 n akTnBaLmio 06onx HacocoB

"MynbTMnomna"

Mpy HaMM4YUM HECKOSbKMX aBapUMHbIX CUTHANOB C MOMOLLbD KHOMOK (nntoc) vnn
(MVMHYC) NPOCMOTpPETL BCE BblWeALne OWNOKN.
Mpn 6nokupoBKe u3-3a neperpeBa nepen BO306HOBNEHMeM paboTbl Hacoca NPOBEPUTb

NPUYUHBI cpabaTbiBaHMA TEMMO3aLUUTHBIX YCTPONCTB.
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10. NMporpammupoBaHue
[nA Bxoda B pe>Xkum NporpaMMmMpoOBaHuA HaXkaTb

KHOMKY (MeHt0). C NOMOLLBbID KHOMOK

(nnoc) mnm (MUHYC) nepenTn K Tpebyemomy
napameTpy NporpaMMUpOBaHMA U HaXaTb KHOMKY

(sBOA) onA noatBepxAaeHuA. C MOMOLLbIO
KHOMOK (nnoc) nnn (MUHYC) nepenTun K

napameTpy nOnAa uU3MeHeHMA U HaXaTb KHOMKY

(BBOO) n4OnNA  MOATBEpPXAeHudA, pJanee
YBENNYUTb N YMEHbLUNTb 3HaYeHne C NMOMOLLbIO

KHOMOK (nnoc) wunu (MmHyc). C aToro

MOMEHTa MMKTorpaMma nporpamMMMpoBaHnA Ve
HayMHaeT muraTtb OO TeX MNop, MOoKa HOBOE

3Ha4yeHue He ByaeT NOATBEPXXAEHO KHOMKOM

(BOL).
OnAa BbiIxoga M3 peXxuma nporpammmpoBaHnA

HaXaTb HECKOSIbKO pa3 KHOMKY (meHt0),
noka He BbINAET CTpaHuMua C BuM3yanu3aumen
napameTpoB.

Mpu Bxogoe B pexum nporpaMMMpoBaHuA

noABNAeTCA MHANKATOP COCTOAHMA fﬂ

Mpumep n3meHeHUA napameTpa.
N3meHeHne paboyero gasneHna ¢ 3,0 Ha 2,8 6ap
BbIMOSIHAETCA crneyowmm obpasom:

HaXxaTb  KHOMKY (meHIO) © 3aTem
ncnonb3oBaTb KHOMKMK (nnoc) wnum

(MyHyC), 4TObbl nNepentn K MeHwo UP. HaxaTb
KHOMKY (BBOO) M 3aTeM uMCnNonb3oBaTb

KHOMKN (nntoc) wnu (MuUHYC), 4TObbI

nepentn K napametpy UP05. HaxaTb KHOMKy
(BBOA) M 3aTeEM C MOMOLLBID KHOMOK

(nnoc) nnu (MMHYC) ycTaHoBUTL Tpebyemoe
3HavyeHne. C 93TOro MOMEHTa MNUKTOrpamma

nporpamMmMmMpoBaHuaA Ve HauyMHaeT muraTb 4o Tex
nop, noka HOBOe 3HayeHue He 6yaer

NOATBEPXXAEHO KHOMKOMN (8BONO).
[OnAa Bbixoga 13 peXxwuma nporpaMMmpoBaHuA

HaXxaTb HECKOJIbKO pa3 KHOMKY (MeHto),
noka He BbINAET CTpaHuMua C BuM3yanu3aumen
napameTpoB. [lpn BbIxOge U3 pexuma

NPOrpamMMMpOBaHUA MHAMKATOP COCTOAHMUA Vi
ncyesaer.
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10.1. Beoa naponsa

Mpu HeobxoaumocTn BBoaa NMNAPOIJIA anAa Bxoada
B MEHIO, COOTBeTCTBylOWaAA uudpa HadmHaeT

mMuratb. C NOMOLLBbIO KHOMOK (nnoc) nnm
(MMHYC) mMuraowasa uudpa UM3MeHAeTCA.
Tpebyemoe 3Ha4YeHne NoaATBEPXKAAETCA KHOMKON

(BBOAO) WM

cnepyowen uudpe.

Ecnn BCe uucpbl npaBunbHble, BbLIXOAUT
COOTBETCTBYIOLLEE MEHIO; B MPOTUBHOM Cry4ae,
CHOBA Ha4yMHaeT muratb nepsasa umdpa.

[nAa Bbixoda M3 pexuma nporpaMmmmpoBaHuA

BbIMNOJIHAETCA nNnepexona K

HaXKaTb HECKOJbKO pa3 KHOMKY (MeHt0), noka
He BbIMOET CTpaHuMua C BuM3yanu3auuen
napameTpoB. [lpu BbIXoge W©3  pexuma

NporpaMMmMpPOBaHNA MHAMKATOP COCTOAHMA fﬁ
ncyesaer.

naposb 3Ha4YeHue
rnoJib3oBaTesNb 1959
Tex. nepcoHan obpaTuTbCA B
CEPBUCHYIO cny>Kby

11. MapameTpbl, KOHTpoOnNUpyembie
npu NyckKe yCTPOUCTBA
Mpn nepBOM BKMAOYEHUN wn3penuAa cnepyet
npoBepuTb 3 NapameTpa NporpaMMMpPOBaHNA:
* MapameTp UP02 - HOMUHanbHaA cuna Toka
Hacoca
JonxHa 6blTb HACTPOEHa HOMUHaNbHaA cuna
TOKa Hacoca.
Ecnu BBOAUTCA HenpaBwbHOE
3HayeHue, MOXeT ObiTb MNOBPEXAEH
HacoC WM BbINTU HENpPeayCMOTPEHHbIV
cbomr neperpysKu rno Toky.

* MapameTtp UP03 - HOMMHanbHaA 4YacToTa
nUTaHUA Hacoca

[onxHa 6bITb HacTpoeHa HOMMWHanbHasn
yacToTa Hacoca.
Ecnun BBOAUTCA HenpaBubHOE

3HayeHue, MoXeT ObiTb NOBpPexXaeH
Hacoc wWnu nomny4aTtbcA noTpebnexue,
OTNNYHOE OT HOMWHASBHOrO.

* MapameTp UPO5 - paboyee paBneHune
[omxHo 6bITb HacTpoeHo paboyvee gaBneHue
HaCOCOB.

Ecnu BBOAMTCA 3HayeHue,

HecCoOTBETCTBYIOLEEe NOTPEOHOCTAM CUCTEMBI,

OHO O0J1I>KHO 6bITb YMEHbLUEHO Unn yBenn4eHo.
Ecnn npu nycke 3anofiHeHME cuUcTeMmbl
TpebyeT BpemA 6Gonee 1 MUHYTbl U
perynAaTop 4actoTbl AaeT OWwubKy us-3a
Cyxoro xopa, cnepyet YBenu4nUTb
3HayeHe AP06, noka HacoCbl HE HaYHYT
paboTtaTtb 6€3 OCTaHOBOK (yb6eauTbcA B
TOM, 4YTO HaCOCbl 3aNUTbl).



11.1. laBneHue B pecuBepe
Mocne HacTpouku HoBoro pabouero
AaBneHuA cnegyeT U3MEHUTb AaBfieHue
3apAaakn pecnsepoB. OHO AOMKHO 6bITb

npumepHo 2/3 oT paboyero gasneHuAa (Npumep:

paboyee gaBneHue - 4 6bap, oaBneHve 3apAanku
pecuBepos - 2,7 6ap).

12. NMyck cTaHuum

BHUMAHUE! KaTteropuyecku
nsberatb paboTbl Hacoca BCYXYIo0,
fAa)Xxe B KayecTBe WUCMNbITaHUA.
BkntoyaTb Hacoc TONbKO MNocrie ero
NOJSIHOrO 3anOSIHEHWNA XXULAKOCTHIO.

[Mocne BbINOMHEHUA  TUAPABMYECKUX W
9NEKTPUYECKUX COEAUHEHUN U MPOBEPKMU
AaBrneHuA 3apAdKu pecuBepoB (B cny4ae
pecuBepoB C MeMbpaHOW) BbIMNOMHUTL MNYCK
cTaHuum cneayowmm obpasom:

3annTb HaCcOCbl XUAKOCTbK (CM. TakXe Tex.
PYKOBOACTBA HacocoB).

YcTaHOBKa Bbllle YPOBHA XXUAKOCTU:

- 3annTb Kopnyca HacocoB yepes
cneumnanbHoe OTBepCcTUe, pacrnofioXeHHoe
pAOOM C BbIXOAOM Hacoca;

- 3anN0NHMTbL BcacbiBaowy Tpyby Boaown

yepes OTBepcTUe Ha BcacbliBaOLEM
KONNEeKTOpe HacoCoB.

YcTtaHoBKa non ruapaBiM4yecKum
Hanopom:

- OTKpbITb 3aCNOHKY Ha BcacbiBatowei
Tpybe. lNpu pocTaToyHOM Harnope BoAa
npeofoneBaeT CONpPoTUBMEHME 06paTHbIX
KnanaHoB Ha BcacbliBawolwen Tpybe u
3anofiHAEeT Kopnyca HacocoB. B npoTuBHOM
cnyyae, 3anuTb HAcOChl Yepes crieumarnbHble

OTBEPCTWA, pPacnosyioXXeHHble PAAOM C
BbIXO/[IOM Hacoca.
KaTeropuyecku 3anpelwaeTtca

OCTaBNATb Hacocbl B paboTe 6onbLluie,
yem Ha 5 MUHYT npu 3aKpbiTON
3ac/IOHKe Ha Bbixopfe.

BknioyeHue HacocoB

Mpy nogadve HaNPAXXEHNA Ha PerynAaTop YacToTbl
HacOCbl OCTaHOBJIEHbI N HA AuChee perynAaTopa
nokasbiBaeTcA cTpaHuua c¢ Hagnucbto OFF
(BbIK).

HaxaTb KHOMKy @ (nyck) BnA CcMeHbl
COCTOAHUA Hacoca C OCTaHOBKWU Ha pabouee.
Hacoc Bknw4aetcA C 3agaHHOW KpUBOM
yCKOpeHnA [0 JocTuxeHmAa Tpebyemoro
AaBrieHunA.

Korga pBuratenb HayHeT BpalljaTbCH,
NpoBepuTb HanpaBJieHUe BpalLleHUA.

Ecnn Hacoc 6bin 3anuT npaBuUbHO, 4Yepes
HECKONMbKO CeKyHA Ha Agucnnee BUOHO
yBENM4eHne aaBreHuns.

Ecnun no ucreyeHmm HeCKONMbKMX CEKYHA paboTbl
[aBneHMe ocCTaeTcA HynesbiM, cnepyeTt

OCTaHOBUTb HACOC KHOMKOW E (cTon), Tak Kak
3anofiHeHne He O6bISI0 BbIMNOSIHEHO MPaBUSIBLHO U

Hacoc paboTaeT BxonocTyk. [loBTOpPUTL
npouenypy 3anofiHeHNA 1 nycka.
12.1. CmeHna HanpaeBneHusa

BpalleHusa Hacoca
,D,J'IFl CMeHbl HanpaBneHnA BpalleHnAa asuratenAa

HaXkxaTb KHOMKY (MeHI0) 1 3aTeM C NOMOLLbIO
KHOMKW (nntoc) nepentn K napametpy UP.
HaxaTb KHOMNKy (BBOA) M C NOMOLbIO
KHOMKM (nnoc) nepentun K napameTtpy UP04,
noaATBEPAUTb KHOMKOWN (BBOA) U C NOMOLLBIO

KHOMKMN (nnoc) BbIBECTM Ha aucnneu
Tpebyemoe 3HayeHue. 3aTem noATBEPAUTb

KHOMKOWN (BBOA). AnA BbIXOAA U3 pexuma
nporpaMmMmMpoBaHMA HaXaTb HECKOJIbKO pa3

KHOMKY (MeHI0), Noka He BbIMAET cTpaHuua
C BM3yanusauvei napameTtpoB. Mpu Bbixoge w3
pexuma  nporpamMmuMpoBaHUA  MHAUKATOP

COCTOAHMA ﬁ ncyesaer.

13. PaboTta

PerynAaTop 4YacTtoTbl 3anporpammuvpoBaH Ans
ynpasfneHnAa aBTomaTudeckonm pabotom 1 nnm 2
HacoCcoB (BCe C NepeMeHHON CKOPOCTbLIO).

NcxopmAa w3 notpebneHmAa BOAbl, HACOCHI
BK/OYAOTCA W BbIKAKOYAKTCA C  UeNbio
obecneuntb Tpebyemoe KONMMYecTBO BOAbI C
3ajaHHbIM gasneHneM. Korga nepsbi Hacoc
OOCTUIN HOMUHANBbHOW 4acToThbl, a NoTpebneHue
BOAbl pacTeT, BKIlo4aeTcA BTOPOM Hacoc..

Hacochbl nmetoT cneayoulyio 3awmTy:

- 0T Cyxoro xoga: BCTPOEHO B perynartop
yacTtoTbl (CM. pasgen 8) unaMm € NOMOLbIO
NnonnaBKOBOro BbIK/KOYaTENA UM OATYNKOB
YPOBHA;

- NOBbILLEHHOrO/MOHMXXEHHOTO
(perynAaTop 4acToThbl);

- neperpeBa (perynAaTtop 4acToThl).

HanpA>XeHnA
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13.1. BoicTpoOe M3MEeHeHue

pabouero pasneHun
Bo BpemA paboTbl B aBTOMaTUY4ECKOM pexmme
MOXHO W3MEHATb paboyee paBneHne 6e3
N3MEHEHNA HACTPOEK nonb3oBaTena.

HaxaTb n yaepxuBatb 5 CEKYHA KHOMKY
(BBOA); BbINOMHAETCA NPAMON BXOA4 B NapameTp
"paboyee pasnenue" (UPO5).

C noOMOLLbID KHOMOK (nnoc) nnn (MuHyC)
yCTaHOBUTb Tpebyemoe 3Ha4YeHue OaBrieHuA U

noaTBEepAUTb KHOMKON (BBON).
Mpn HaXKaTuM KHOMKM MEHIO cuctema nepengeT
Ha rnasHyto cTpaHuuy (cMm. pasgen 9.1.).

14. KoHTpOnb C NnoOMOLbIO

MeromMmmeTpa
3anpewaeTcA ucnonb3oBaTb MEromMMmeTp B
CUCTEME C PErynATopoM 4acToTbl, TaK Kak 3TO
npvBedeT K MNOBPEXAEHUID 3NEKTPOHHbIX
KOMMOHEHTOB. Ecnn Takoh  KOHTpOnb
CTAHOBUTCA KpanHe HeobxoaumbiM, cnepyeTt
OTCOEAVHUTb PerynAaTop 4acToTbl, UICNONb30BaTb
MEroMMeTp HanpAMYK Ha Hacoce (B KIEMMHOW
KopobKe Hacoca).

15. Tex. o6¢cnyxxusanme

PerynAapHo npoBepATb
npeaBaputenbHoe nasneHue
(3apAaakn) membpaHHOro pecusepa,

yCTaHOBJIEHHOro Ha BbiXxoae Hacoca.

16. Akceccyapbl
16.1. RA 100
AMCTAaHUMOHHbIN
nynbTt

Mabaputbl: 110 x 150 x 70
MuTanue: 220-230 B moHodasHoe

CnyxuTt gnAa curHanu3auum o nwbom cboe B
HACOCHOW CTaHUMK:

- OTCYTCTBME BOAbI HA BCacblBaHWM

- aBapvAa B cTaHUMK

- aBapuA B perynATope 4actoTbl

aBapMUMUHbINA

KpacHbin murarowmin mHgukatop 5 BT nntoc
3ByKoBaA curHanu3auva 75 gb 3600 Iy anAa
YCTAHOBKU B LUYMHbIX MECTax.

84

MynbT [OMKEH ycTaHaBnAMBaTbCA B MecCTe,
XOPOLLO BUAMMOM m3ganeka.

[MynbT OCHaLEH CUrHANBHOW NamMNOYKOW Hann4mnA
NMUTAHWA W KHOMKOW OTK/OYEHMA 3BYKOBOM
curHanusaumn.

o )

R

o 2%

® 55

. %< RA 100

16.2. MoHTaXXHbIe HaAKNagKu
MHespa ana Tpybobl amametpa G1, G1 1/4 nnn
G1 1/2.

Ona sepcun G1 1/2 EASYMAT Hy>XHO NOMEHATb
BUHTbI, YCTAHOBJIEHHbIE HA pagmnaTope, BUHTaAMM
n3 komnnekta G1 1/2.

16.3. KomnnekT narpybkos

MeTannuyeckaa Tpyba c pe3bbou, co Wwryuepamm
ANA NOACOEeAMHEHNA aaTynkKa AaBfeHuA.

17. YpaneHue B oTxoabl

Cobnogatb MeCTHble cTaHgapTbl U yaanATb
YCTPOWUCTBO  ynpaBfieHMA B OTXOA4bl C
cobnogeHnemM cooTBeTCTBYHOWNX TpeboBaHun. B
nsaenuu nmeroTca aneKTpu4eckue n
SNEKTPOHHbIE KOMMOHEHTbI U, COOTBETCTBEHHO,
crnepyeTt cobniogaTb YCTaAHOBMIEHHbIE Npasuna
npv ero yaaneHum B 0TXoapl.
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Modifica parametro - Change parameter - Changement de parameétre
Cambio de parametros - Parameterwert andern - usmeHeHne napameTpa




18. Applicazione di EASYMAT con cavi motore di elevata lunghezza
High length cables EASYMAT applications
Application de PEASYMAT avec cables moteur de longueur élevée
Aplicacion de EASYMAT con cables motor de longitud elevada
Anwendung von EASYMAT mit Motorkabeln hoher Lange
MpumeHenme EASYMAT c yanmHeHHbIMM Kabenamvu ana asurarens

18.1. Riduzione dei disturbi elettromagnetici emessi
Reduction of the electromagnetic noise emissions
Réduction des émissions de bruit électromagnétique
Reduccion de las emisiones de ruidos electromagnéticos
Reduzierung elektromagnetischer ausgesendeter Stérungen
YMeHbUueHMe 3MIeKTPOMarHMTHOro wyma

Cavo motore

Installazione

Componenti aggiuntivi

Motor cable Installation Additional components

Cable du moteur Installation Composants supplémentaires
Cable motor Instalacion Componentes adicionales
Motorkabel Installation Zusatzliche Komponenten
Kabenb aBuratens YcTaHoBKa HdononHutenbHble KOMNOHEHTbI
Cavo non schermato Fuori terra -

Not shielded cable Out of ground

Cable non blindé
Cable sin blindaje
Nicht abgeschirmtes Kabel
HeakpaHupoBaHHbI kKabernb

Dessus du sol

Por encima del suelo
Oberirdisch

Ha noBepxHOCTM 3emMnu

Cavo non schermato

Not shielded cable

Céable non blindé

Cable sin blindaje

Nicht abgeschirmtes Kabel
HeakpaHupoBaHHbI kKabenb

Fuori terra

Out of ground

Dessus du sol

Por encima del suelo
Oberirdisch

Ha noBepxHOCTM 3emMnu

Ferrite tipo Kitagawa RFC-13
Ferrite type Kitagawa RFC-13
Ferrite type Kitagawa RFC-13
Ferrita tipo Kitagawa RFC-13
Ferrit Typ Kitagawa RFC-13
®eppuTtbl TMNa Kitagawa RFC-13

Cavo non schermato

Not shielded cable

Cable non blindé

Cable sin blindaje

Nicht abgeschirmtes Kabel
HeakpaHupoBaHHbI kKabenb

In canalina metallica
Inside steel pipe

Dans tuyau métallique
En conducto de metal
In einem Metallkanal

B meTtannuueckon Tpybe

Cavo non schermato Interrato -

Not shielded cable Inside the ground

Cable non blindé Sous-sol

Cable sin blindaje Sotano

Nicht abgeschirmtes Kabel | Unterirdisch

HeakpaHupoBaHHbI kabenb | lMog 3emnen

Cavo non schermato Fuori terra Filtro sinusoidale Schaffner DB ZU FS5469-18-29
Not shielded cable Out of ground Sinusoidal filter Schaffner DB ZU FS5469-18-29

Cable non blindé
Cable sin blindaje
Nicht abgeschirmtes Kabel
HeakpaHnpoBaHHbI Kabenb

Dessus du sol

Por encima del suelo
Oberirdisch

Ha noBepxHOCTM 3emMnu

Filtre sinusoidal Schaffner DB ZU FS5469-18-29
Filtro sinusoidal Schaffner DB ZU FS5469-18-29
Sinusformiger Filter Schaffner DB ZU FS5469-18-29
CuHycomnganbHbin ounbTp DB ZU FS5469-18-29

Cavo schermato

Shielded cable

Cable blindé

Cable blindado
Abgeschirmtes Kabel
OKpaHUpPOBaHHLIN Kabenb

Fuori terra

Out of ground

Dessus du sol

Por encima del suelo
Oberirdisch

Ha noBepxHOCTM 3emMnu
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Lunghezza massima
Maximum lenght
Longueur maximum
Longitud maxima
Hochstlange
MakcumanbHasa anuvHa

Indicazioni
Indications
Indications
Indicaciones
Hinweise
Moka3aHus

<2m

1 Ferrite ogni 5 metri di cavo

1 Ferrite every 5 meters of cable

1 Ferrite chaque 5 métres de cable
1 Ferrita cada 5 metros de cable

1 Ferrit alle 5 Kabelmeter

1 cbeppuT Ha Kaxable 5 m kabens

Le ferriti possono essere montate anche in serie
The ferrites can also be installed in series

Les ferrites peuvent également étre montés en série
Las ferritas pueden tambien estar montadas en serie
Die Ferrite kbnnen auch serienmaf3ig montiert werden
PeppuTbl Takke MOXeT OblTb YCTAaHOBMNEHbLI B CEPUM

Nessun limite di lunghezza
No length limitations

Pas de limite de longueur
Ningun limite de longitud
Kein Langenlimit

Bes orpaHuyeHns anviHbl

La canalina metallica deve essere collegata a terra
The steel pipe must be hearth connected

Le tuyau métallique doit étre mis a la terre

El conducto de metal debe estar contectado a tierra
Der Metallkanal muss an der Erde angeschlossen sein
MeTannuuyeckasa Tpyba gormkHa bbiTb 3a3emneHa

Nessun limite di lunghezza
No length limitations

Pas de limite de longueur
Ningun limite de longitud
Kein Langenlimit

Bes orpaHuyeHns anviHbl

Nessun limite di lunghezza
No length limitations

Pas de limite de longueur
Ningun limite de longitud
Kein Langenlimit

Bes orpaHu4eHus onvHbl

<10 m

Il cavo deve avere una capacita inferiore a 5 KpF
The cable must have a capacity lower than 5 KpF

Le cable doit avoir une capacité inferieure a 5 KpF

El cable debe tener una capacidad inferior a 5 KpF
Das Kabel muss eine Kapazitat von unter 5 KpF haben
Kabenb He gomkeH npesbiwatb 5 KpF
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18.2. Riduzione dei disturbi elettromagnetici irradiati al motore
Reduction of the electromagnetic irradiated noises to the motor
Réduction des bruits électromagnétiques irradiés dans le moteur
Reduccion de las emisiones de ruidos electromagnéticos
irradiados en el motor
Reduzierung elektromagnetischer am Motor ausgestrahlter

Stérungen

CoxpauJ,eHue ANEeKTPOMarHMTHbLIX nNnomMex manyvyaemMmbixX Ha gsurarernb

Cavo motore
Motor cable

Cable du moteur
Cable motor
Motorkabel
Kabenb gBuraTtens

Installazione
Installation
Installation
Instalacion
Installation
YcTaHOBKa

Componenti aggiuntivi
Additional components
Composants supplémentaires
Componentes adicionales
Zusatzliche Komponenten
[JononHutenbHble KOMNOHEHTbI

Tutti i tipi di cavo

All cable types

Tous les types de cables
Todos los tipos de cable
Alle Kabeltypen

Bce tunbl kabenen

Tutte le installazioni
All installations

Tous les installations
Todas las instalaciones
Alle Installationen
Bce Tunbl ycTaHOBOK

Filtro induttivo
Inductive filter

Filtre inductif

Filtro inductivo
Induktivfilter
WHAOYKTUBHBIN PUnbTp

Tutti i tipi di cavo

All cable types

Tous les types de cables
Todos los tipos de cable
Alle Kabeltypen

Bce tunbl kabenen

Tutte le installazioni
All installations

Tous les installations
Todas las instalaciones
Alle Installationen
Bce Tunbl ycTaHOBOK

Filtro sinusoidale Schaffner DB ZU FS5469-18-29
Sinusoidal filter Schaffner DB ZU FS5469-18-29
Filtre sinusoidal Schaffner DB ZU FS5469-18-29
Filtro sinusoidal Schaffner DB ZU FS5469-18-29
Sinusférmiger Filter Schaffner DB ZU FS5469-18-29
CuHyconpaneHbin punetp DB ZU FS5469-18-29

19. Applicazione di filtri EMC/RFI di linea su EASYMAT
Line filter EMC/RFI for EASYMAT applications
Application des filtres de ligne EMC/RFI avec PEASYMAT
Aplicacion de filtros de linea EMC/RFI con EASYMAT
Anwendung von EMC/RFI-Leitungsfiltern auf EASYMAT
MpumeHeHue ceteBbix hunsTpos EMC / RFI gana EASYMAT

EASYMAT

Tipologia di filtro
Filter type

Type de filtre
Tipo de filtro
Filtertyp

Tun ¢unbTpa

EASYMAT 5MM
EASYMAT 5MT
EASYMAT 8,5MM

EASYMAT 7.5MT

Filtro di linea EMC/RFI Schaffner FN 2410-25-33
Line filter EMC/RFI Schaffner FN 2410-25-33

Filtre de ligne EMC/RFI Schaffner FN 2410-25-33
Filtro de linea EMC/RFI Schaffner FN 2410-25-33
Leitungsfilter EMC/RFI Schaffner FN 2410-25-33
CeteBon punbtp EMC/RFI Schaffner FN 2410-25-33
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Lunghezza massima Indicazioni

Maximum lenght Indications
Longueur maximum Indications
Longitud maxima Indicaciones
Hochstlange Hinweise
MakcumanbHasa anvHa MNMokasaHuA

Nessun limite di lunghezza
No length limitations

Pas de limite de longueur
Ningun limite de longitud
Kein Langenlimit

Bes orpaHuyeHns anviHbl

Nessun limite di lunghezza
No length limitations

Pas de limite de longueur
Ningun limite de longitud
Kein Langenlimit

Bes orpaHuyeHns anviHbl

Indicazioni
Indications
Indications
Indicaciones
Hinweise
MokasaHus

Il filtro & in classe di protezione IP20, 'aumento del grado di protezione (qualora richiesto) € a cura
dell’'utente.

The filter is in IP20 protection class, the user (if necessary) is responsible for the increasing of the
protection.

Le filtre est en classe de protection P20, l|'utilisateur est responsable d’augmenter la protection (si
nécessaire).

El filtro esta en clase de proteccion IP 20, el usuario es responsable de aumentar el grado de proteccién
(si es necesario).

Der Filter hat die Schutzklasse IP20. Der Benutzer ist fur die Erhéhung des Schutzgrades (falls
notwendig) verantwortlich.

®dunbTp co cTeneHbto 3awmThl IP20, yBenuyeHue ctenenn 3awuTtbl (Mpy HEOOXOAMMOCTMU) BbINOMHAETCH
nonb3oBaTesnem.
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20. Schemi collegamento elettrico
Electrical connection scheme
Schémas du branchement électrique
Esquemas de conexion eléctrica
Schemata der elektrischen Anschliisse
AneKTpuuyeckKkue cxemsbl

4.93.414.1
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Max. 2 4,5 mm
MakKc @ 4,5 MM
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21.

22.

22.1.

92

Schema conversione impianto

Plant conversion scheme

Schéma de modification de Pinstallation
Esquema de conversion de la instalacion
Konversionsschema der Anlage

Cxema nepeocHacTKu CUCTeMbl

Schema installazione pompa
Pump installation scheme
Schéma de Pinstallation de la pompe
Esquema de instalacion de la bomba
Installationsschema der Pumpe
Cxembl yCTaHOBKM Hacoca

Schemi installazione ad 1 pompa
One pump installation scheme
Schémas de Pinstallation a 1 pompe
Esquema de instalacion a 1 bomba
Installationsschema mit 1 Pumpe
Cxema yctaHoBKM ¢ 1 Hacocom




22.2. Schemi installazione a 2 pompe
Two pump installation scheme
Schémas de linstallation a 2 pompes
Esquema de instalacion a 2 bombas
Installationsschema mit 2 Pumpen
Cxema ycTaHOBKM C 2 HaAacocamMmm
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Noi CALPEDA S.p.A. dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che il variatore di frequenza, tipo e numero di
serie riportati in targa, sono conformi a quanto prescritto dalle Direttive 2004/108/CE, 2006/95/CE, e dalle relative
norme armonizzate CE EN 55014-1, CE EN 55022, CE EN 61000-3-3, CE EN 61000-4-2, CE EN 61000-4-3, CE EN
61000-4-4, CE EN 61000-4-5, CE EN 61000-4-6, CE EN 61000-4-11.

DECLARATION OF CONFORMITY

We CALPEDA S.p.A. declare that our frequency converter, with pump type and serial number as shown on the name
plate, are constructed in accordance with Directives 2004/108/EC, 2006/95/EC, and assume full responsability for
conformity with the standards CE EN 55014-1, CE EN 55022, CE EN 61000-3-3, CE EN 61000-4-2, CE EN 61000-4-3,
CE EN 61000-4-4, CE EN 61000-4-5, CE EN 61000-4-6, CE EN 61000-4-11.

DECLARATION DE CONFORMITE

Nous, CALPEDA S.p.A., déclare sous sa seule responsabilité que le convertisseur de fréquence, type et numéro de
série indiqués sur la claque, sont conformes aux prescriptions des Directives 2004/108/CE, 2006/95/CE et des normes
harmonisées correspondantes CE EN 55014-1, CE EN 55022, CE EN 61000-3-3, CE EN 61000-4-2, CE EN 61000-4-
3, CE EN 61000-4-4, CE EN 61000-4-5, CE EN 61000-4-6, CE EN 61000-4-11.

DECLARACION DE CONFORMIDAD

En CALPEDA S.p.A. declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el convertidor de frecuencia, tipo y
nimero de serie de la placa de nombre, son conformes a las disposiciones de las Directivas 2004/108/CE,
2006/95/CE y de la normas CE EN 55014-1, CE EN 55022, CE EN 61000-3-3, CE EN 61000-4-2, CE EN 61000-4-3,
CE EN 61000-4-4, CE EN 61000-4-5, CE EN 61000-4-6, CE EN 61000-4-11.

KONFORMITATSERKLARUNG

Wir, das Unternehmen CALPEDA S.p.A., erklart unter eigener Verantwortung, dass der Frequenzumwandler, Typ und
Seriennummer auf dem Typenschild angegeben, mit den Vorschriften 2004/108/CE und 2006/95/CE sowie mit den
harmonisierten Vorschriften CE EN 55014-1, CE EN 55022, CE EN 61000-3-3, CE EN 61000-4-2, CE EN 61000-4-3,
CE EN 61000-4-4, CE EN 61000-4-5, CE EN 61000-4-6, CE EN 61000-4-11 Uibereinstimmen.

®

y

®

©

[leknapauma cooTBeTcTBUSA

KomnaHus "Calpeda S.p.A." 3a8B/geT NojA CBOK NCKTOYUTENbHYIO OTBETCTBEHHOCTb, YTO PEryNATOP YACTOThI, TUM U
NnacnopTHbIN HOMEeP KOTOPOIro yKasaHbl Ha 3aBOACKOMN Tabnuuke, oTBeyaeT TpeboaHuam Jupektns 2004/108/CE,
2006/95/CE n cooTBeTCTBYIOWMX YHUDULMPOBAHHbLIX cTaHaapToB CE EN 55014-1, CE EN 55022, CE EN 61000-3-3,
CE EN 61000-4-2, CE EN 61000-4-3, CE EN 61000-4-4, CE EN 61000-4-5, CE EN 61000-4-6, CE EN 61000-4-11.

@

Il Presidente

Montorso Vicentino, 11.2011
ia Mettjfogo
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Con riserva di modifiche
Changes reserved
Modifications réservées
Con reserva de modificaciones
Anderungen vorbehalten
B03MOXXHbI U3MEHEHMS

C€ RoHs X
= calpeda

Calpeda s.p.a. - Via Roggia di Mezzo, 39 - 36050 Montorso Vicentino - Vicenza / Italia
Tel. +39 0444 476476 - Fax +39 0444 476477 - E.mail: info@calpeda.it www.calpeda.it



